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A délvidéki kivándorlási kongresszus.
(Temesvár, 1902. augusztus hó 10—11.)

A délvidéki kivándorlási kongresszus 
Temesvárod f. hó 10. és 11-én az egész 
Délvidék gazdaközönségének, ipari és ke­
reskedelmi érdekköreinek általános lelke­
sedése mellett folyt le. A délvidéki kon­
gresszus is beigazolta, hogy a kivándorlás 
kérdése a Délvidéken is megérdemli azt, 
hogy azzal a társadalom komolyan fog­
lalkozzék. Szomorúan szereztük a kon­
gresszus tanácskozásainak lefolyásából azt 
a keserű tapasztalatot, hogy bár a dél­
vidéki lakosság az ország legjobb termő- 
vidékeit lakja és a népesség nem is sürü, 
mégis a Délvidék népe szívesen vándorol 
ki. A kivándorlás okai e vidékeken majd­
nem ugyanazok, mint az ország más 
vidékén s amely okokat és bajok orvos­
lását czéízó intézkedések irányát már a 
felvidéki és dunántúli kongresszus is meg­
jelölte. A magas színvonalon álló tanács­
kozásokból annak a nyomára jöttünk, 
hogy e vidékek lakosságát kivándorlásra 
nem annyira a meggazdagodási vágy s a 
könnyebb megélhetés s a nem nagyon 
jó megélhetési viszonyok ösztönözik, 
mint inkább az, hogy e vidékek mun­
kához szokott szorgalmas, józan életű 
lakossága nem talál itthon elegendő el­
foglaltságot, túlságosan meg van terhelve 
közterhekkel s ezenfelül uzsora és a 
közigazgatás visszaélései megélhetését 
nagyon megnehezítik. E körülményeknek 
tudható be, hogy ezen legjobb termő­
vidékek lakossága olyan kevés ügyeimet

fordít földjeinek mivelésére s egész gazdál­
kodási rendszerére. S ezért hissszük, 
hogy a kongresszus tanácskozásai alkal­
mával elfogadott üdvös és nagvfontos- 
ságu javaslatok a kormány és társadalom 
fokozott tevékenységét fel fogják ébresz­
teni és bízunk abban, hogy orvosolni 
fogják tudni azokat a társadalmi, gazda­
sági, és közkormányzati hibákat, tévedé­
seket, zaklatásokat és régi bűnöket, ame­
lyekre a kongresszus tanácskozásai reá­
mutattak.

Alább ismertetjük a kongresszus 
részletes lefolyását, természetesen csak a 
főbb mozzanatok reprodukálására szorít­
kozhatunk. Kötelességünknek tartjuk azon­
ban br. Ambrózy Gyula, a Temesvármegyei 
gazdasági egyesület elnökének, a kon­
gresszus elnökének megnyitóként elmon­
dott nagyon szép, hazafias, okos, kerek 
beszédét egész terjedelmében közölni, mert 
ennek a beszédnek legszebb része főleg 
abban domborodott ki, hogy mái- a böl­
csőben bele kell nevelni a gyermekbe 
azt az igazságot, hogy extra Hungáriám 
mn esi vita: de azon is keli lenni, hogy 
ezt az igazságot annak is találja az ország 
népe. Ez országhoz, e földhöz, e nem­
zethez való ragaszkodást kell erősíteni 
egyrészt helyes gazdasági politikával, 
másrészt a magyar kultúra erejével, hatal­
mával, ismereteivel és munkáinak terjesz­
tésével. Beszéde felölelte a délvidéki ki­
vándorlásnak minden okát s ennek a szo­

morú jelenségnek hatását és következ­
ményeit. A továbbiakban a kongresszus 
által elfogadott határozati javaslatoknak 
csak több és elvi jelentőségű részleteit 
vehettük fel és csak azoknak felszólalá­
sait ismertetjük röviden, akiknek felszó­
lalása folytán a javaslatokon lényegesebb 
módosítások vagy pótlások történtek.

A kongresszus szervezése és rende­
zése is igen jól sikerült, amiért elsősor­
ban köszönetét érdemel a kongresszus 
elnöksége és tisztikara; de hálás köszö- 
netünkeí kell itt is kifejeznünk Temesvár 
szab. kir. város közönségének fő- és al­
ispánjának, polgármesterének, Temes vár­
megye gazdasági egyesületének, akik ven­
dégszerető szívességükkel ezt akongresz- 
szust nemcsak hasznossá, de kellemessé 
is igyekeztek tenni.

A kongresszus lefolyását a követ­
kezőkben ismertetjük:

Első nap.
Jelm voltak: báró Ambrózy Gyula, báró 

Ambrózy István, báró Ambrózv Béla, Aczél 
Gyula. Aradi Nemzeti Szövetség, báró Baich 
Iván, Boros János, Balás Árpád, Burdia Szilárd, 
Bach Ferenez, Braumüller Emil, Bedő Béla. Buko- 
vinszkv Ágoston, Billédi uradalom, Bács-Bodrog- 
megye, Blaskovics Ferenez, Baader Henrik, Babits 
Emil, Bezuch Lajos, Bezuch Nándor, Babits 
József, Bárány Árpád, Cackovic Mílivoj, báró 
Döry Andor. dr. Darabanth János, dr. Detlimanich 
Lajos, Deutsch Andor, Deutsch Ferenez, dr, 
Dezsényi Árpád, Fedák István, Forster Géza, 
báró Fejérváry Géza, Fialka Károly, Förster

TERMÉI1YÉRTÉKESITÉSNÉL ne mulassza el egyetlen gazda sem a
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Lajos, dr. Frecot Menyhért, Fényes Károly, 
Gröftner Viktor, Geőcze Sarolta, Gyurgyevies 
Adolf, Gellér Béla, dr. Goravé László, GálllTy 
tgnácz, Gartner Rezső, dr. Gesztessy Ferencz. 
líiamsea Ágoston, dr. Haág Aladár, Miit Lajos' 
Hen zl Dávid, Hegedűs János, Hirschl Béla' 
Instítoris Kálmán, Jakabffy Imre, Jaranovics 
Ágoston, Jakabházy Béla, dr. Jánosy Gyula, 
Kaufmann István, Kemény Szilárd, gr. Kinszky 
Zdenkó, Kuthv Frigyes, Kiss Elemér, ifjú 
KristóJly József, Kövér Lajos, Kabdebó Gergely, 
Krauszhaar Károly, Kersch Gyula, Kulinyi Zsig- 
rnond, Krausz Jakab, Laehne Hugó, dr. Lendl 
Adolf, Lendvai Miklós, Lendvai Sándor/ Loge 
János, Mihajlovits M. P., Mihajlovits Dusán, dr. 
Maximovits Milán,Molnár Viktor, Molnár Ferencz, 
dr. Meskó Sándor, Mager Károly, Maga 
János, Marton Andor, Nagel Henrik, dr. 
Návay Lajos, Návav Imre, ifj. Nagel Vilmos, 
Nagy György, dr. Níamessny Mihály, dr 
Niamessnv Gyula, dr. Nyitóra Kornél, Ottlik 
Péter. Ottlik Béla, Petráss György, Plausich 
Mátyás, Poroszkay Béla, Praznovszky Gusztáv, dr. 
Pacséry Károly, Pausz László, Politzer Lajos, 
Patyánszky Elek, Pucher Jenő, Pelczmann 
Gábor, Rácz György, Rubinek Gyula, Rokken- 
stein X., báró Rajacsich József, Sármezey Árpád, 
Susich Mihály, gróf Serényi János, id. Steiner 
Károly, Sierbán János, Steiner Ferencz, Sulyok 
István, Szilassy Zoltán, Szabó Péter, dr. Szivák 
Imre, báró Stojanovits György, báró Stojanovits 
Iván, dr. Szalay Géza, dr. Szentkláray Jenő, 
Szana Zsigmond, Szüli Pongrátz, Szenczer 
Mátyás, Tendier Károly, Tökei Jenő, Thőrész 
Jakab, dr. Tőkés István, dr. Telbisz Károly, 
dr. Tauííer Jenő, Nitz Péter, Vig Emil, Vásár­
helyi László, lovag Vesth Ede, id. Vargics Imre, 
Vojticza János, Veifert Károly, Wiltmann János. 
Wittenberger Ernő, Zillich Ferencz kongresszusi 
tagok és körülbelöl 200 parasztgazda.

Báró Ambróéy Gyula a kongresszust a 
következő elnöki beszéddel nyitotta meg:

Megnyitó ülés.
Mélyen tisztelt kivándorlási Kongresszus!
Hazánk történelmében gyakran olvassuk, 

hogy ősrégi időkben, amikor a haza veszély­
ben volt, körülhordoztak egy véres kardot, 
mely jelre nemzetünk szine-java felfegyver­
kezve összesereglett, eltökélve arra, hogy vérét 
és életét feláldozza szent hazája védelmére, 
félretéve minden önérdeket sietett a dicsőség, 
a halál mezejére.

Mi is körülhordozzuk a véres kardot, mi 
is félrekonditjuk a vészharangot mert látjuk, a 
haza veszélyben van. Nem külső ellenség, sem 
bel viszály által nincs veszélyeztetve édes hazánk 
sorsa, de annál talán sokkal rosszabb ; egy ál- 
nok, lappangó betegség fészkelte be magát 
hazánkba, mely több más társadalmi betegség­
gel párosulva, lassú sorvadással fenyegeti szent 
hazánkat: több áldozatot rabolva magával, 
mint akárhány véres háború.

Nincs társadalmuknak rétege, nincs hazánk­
nak vidéke, mely meg nem lenne támadva, 
egyik vagy másik betegség által. Ha kissé kö­
rültekintünk, látjuk, hogy vannak egyes vidé­
kek és ezek ép a legmagyarabb vidékek — 
hol az 1 vagy 2 gyermek-rendszer nem engedi 
meg, hogy a haza munkásai megszülessenek, 
nein nemz hazafiakat, kik hivatva volnának 
magasra emelni a nemzeti lobogót és megaka­
dályozza. hogy Magyarország magyar legyen, 
magyar erőtől duzzadó, magyar kéz- és kartól 
virágzó.

Vannak azonban más vidékek és ezek 
képezik a kongresszus tárgyát, hol talán éppen 
a tulszaporaság által oly elszegényedés és fő­
kép elégedetlenség lépett föl és a szegény- 
sorsú, kis ember oly válságba jutott, hogy sza­
kítva minder, ősi hagyomány nyal, csalogatta tva 
csalfa reméiivt-ktől, tévútra vezetve hiú ámit- 
gatásoktól, nógatva szédelgő üzérek által, 
kezébe veszi a vándorbotot, elbúcsúzik azon 
rögtől, amelyen született, amelyet ősei vérrel

áztattak és mely alatt örök nyugalmat találtak, 
kimegy az országból, kivándorol a külföldre és 
később magához csalogatja családja hátramaradt 
tagjait.

Ezen kivándorlás a főbetegség, mely hazán­
kat kiszipolyozza, mely vagyon és műveltség 
tekintetében társadalmunk alsó rétegeit támadta 
meg legjobban, de melynek alapját főkép azon 
féktelen és kérlelhetlen önzés, a legkisebb ál­
dozatkészség azon teljes hiánya képezi, mely 
legmegvetendőbb önösség nemcsak társadal­
munk alacsony, de fokozott mérvben legmaga­
sabb köreit jellemzi, hol síiket fülekre találunk, 
mihelyt áldozatról van szó : legyen az szellemi 
vagy anyagi áldozat. De büszkén veri mellét 
és jó hazafinak mondja és gondolja magát 
hazánk minden polgára, nem is sejtve, hogy 
mértéket nem ismerő önösséggel, avval a nem­
kánom és nemtörődömséggel bármit, csak 
hazafiul kötelességet nem teljesít.

Csak élne még azon érzelem, csak égne 
még egy parányi szikrája azon hazaszeretet­
nek, mely őseink szivében lánggal lobogott, 
csak csekélyke kis részét tettel valósítanék 
meg annak, mit szóval oly gyakran és szépen 
hirdetni tudunk nem volna kivándorlás, nem volna 
beteg a társadalom.

A kivándorlási kérdés fontosságának mér­
legelésénél, hogy mennyire van szükség hazánk 
minden liára, minden karra és kézre, idézem 
Széchenyi István gróf, a legnagyobb magyarnak 
szavait : ..Hisz' oly kevesen vagyunk, hogy még 
az apagyilkosnak is meg kellene kegyelmezni". 
A kivándorlás országunk számos vidékén az 
utolsó években oly megdöbbentő mérveket 
öltött, hogy méltán hazafias aggodalommal tölt 
el bennünket és parancsolólag követeli a be­
avatkozást. Némi megnyugvást kelt bennünk az 
a tudat, hogy a magas kormány belátva a 
veszély fenyegető voltát, törvényhozás utján 
készül e súlyos bajon segíteni. De mélyen 
tisztelt Kongresszus, az én legbensőbb meg­
győződésem. hogy bármely törvény csak holt 
betű marad, bármely hivatalos beavatkozás 
czéltévesztett lesz, inig maga a magyar társa 
dalom magáévá nem teszi a kivándorlás meg 
akadályozásának kérdését és annak minden 
egyes tagja saját ereje és képességéhez mérten 
összetartva és egyöntetűen a hazaszeretet ma 
gaszlos eszméje által vezéreltetve síkra nem 
fog szállani hazánk e legveszélyesebb rákfenéje 
ellen.

A haza iránti szeretetet, a haza iránti 
hűséget és ragaszkodást kell emelni minden 
egyes polgártársban, ébreszteni és beieollani 
már a kisdedekbe, hogy már a bölcsőben tanulja 
meg „Extra Hungáriám non est vita“ és hogy 
majdan felnevelkedve ne tán törődjék vissza a 
megpróbáltatás és küzdés nehézségeitől és ne 
fordítson hátat a szülő anyaföldnek, mihelyt 
sors kissé mostohára fordul.

De mélyen tisztelt Kongresszus lehetsé­
ges lesz-e a mai haszonleső és a legkisebb 
idealizmust is nélkülöző korszellemben egy oly 
nemzedéket nevelni, mely hazáját ősei módjára 
szereti V Lehetséges lesz-e egy nemzedékbe 
áldozatkészséget beleoltani, amikor azokra pél­
dákat csak a régmúltból idézhetünk ? Én ké­
telkedem annak sikerében; de még ha bizal­
mam is volna benne, nem várhatjuk azt be, 
mert most van a cselekvés ideje, ha nem aka­
runk vele elkésni. Periculum in mora.

A délvidéki megyéket összehasonlítva az 
ország többi megtámadott vidékeivel, azon né­
mileg kedvező észleletet tehetjük, hogy itt sok­
kal újabb keletű lévén az egész kivándorlási 
mozgalom, még nem is öltött oly igen nagy- 
arányokat, mint az ország egyéb vidékein, de 
statisztikai adatok bizonyítják, "hogy a kivándor­
lási mozgalom évről-évre fokozódik és növek­
szik ; azért hát sietni kell, hogy erélyes intéz­
kedéssel és hathatós beavatkozással lehessen 
annak gátat vetni, még mielőtt lavinaszerűig 
emelkedve, elemi erőre nem hatványozódik.

Annái ijesztőbb cs súlyosabb megítélés 
alá esik azon körülmény, hogy ezen mozgalom ;

ép oly vidékeken fejlődik és a kivándorlók 
nagy számát ép azon országrészek szolgáltat­
ják, ahol meg van adva az alap, hogy kedvező 
és helyes gazdálkodás mellett úgy a földmi- 
velő, mint a kisiparosnak létfeltételéi biztosítva 
lehetnek.

Az én szerény véleményem, hogy mint 
mindenütt, úgy itt. is a kivándorlási mozgalom 
egyik következménye, egyik kifolyása azon sú­
lyos és általános gazdasági válságnak, mely 
lidéreznyomásként az egész országra neheze­
dik, melynek messzire kivetett hálója a társa­
dalomnak minden rétegét belevonta.

Az utolsó években az óriási ingatlan-for­
galom mutatja legjobban, hogy mennyire nem 
tudja a kisember megtartani a földjét, mennyire 
megváltozott azáltal a birtokmegoszlás és hány 
száz meg száz földmivelő kisgazda lett zsellér 
és napszámos.

Hiszem, hogyha az utolsó évtizedek gazda­
sági politikája helyesebb irányú lett volna, ha 
a gazdaság nem lett volna a politika és a tár­
sadalom mostoha gyermeke, hiszem hogyha a 
kivándorlást, nem is akadályozta volna meg 
teljesen, de semmiesetre sem öltött volna oly 
igen nagy arányú mérveket.

A legteljesebb elismeréssel adózom a föld­
mi velésügyi kormány jelenlegi mozgalmának, 
de ezen tevékenységnek sokkal szélesebb me­
derben, sokszorta hatványozott erélylyel kell 
folynia, hogy avval a hozzáfűzött várakozások­
nak sikert és eredményt biztosítson.

A kormánynak ezen mozgalmához csatla­
kozni kell a társadalom tevékenységének és 
pedig azáltal, hogy felderítse a" kivándorlás 
nemcsak a felszínen fekvő, de a legmélyebben 
rejlő okait, rámutasson a hiányok és sérel­
mekre, melyek az elégedetlenséget szítják ! Meg­
jelölje azon követendő irányt, melynek köve­
tése által ép itt, hol a létfeltétel alapja meg 
van, a kisgazda-társadalom és a kisipar egy­
mást kiegészítve a termelésnek a fogyasztással 
való összhangba hozatala által a tényleges 
boldogulást és az érdekkörök kielégítését ered­
ményezze.

Az irány megjelölésében különböző szem­
pontok mérlegelendők és a mily különböző 
természetűek a hiányok és hézagok közviszo­
nyainak beléletében, úgy azok orvoslására az 
utak is különbözők, melyeken haladnunk kell a 
siker elérése czéljából.

Törekedni kell első sorban a mezőgazda- 
sági művelődés emelésére, mely magában fog­
lalja az állattenyésztés, a növénytermesztés és 
talajmivelés magasabb színvonalra való eme­
lését és ipari növények termesztését, mely he­
lyes és okszerű gazdálkodás által a kisgazdák 
könnyebb megélhetésén és anyagi gyarapodá­
sán nagyot lendítene.

A hazai ipar (házi, kézi és gyári ipar) 
felkarolása által nemcsak a kisiparos helyzetén 
volna segítve, de az uj keresetforrás nyitása 
folytán sok kézíerő igénybevétele által a zsellér 
és napszámos osztály végre gazdasági termé­
keknek ipari ezélokra való feldolgozása által a 
kisgazda sorsán is hathatósan javítana. A fo­
gyasztásnak a termeléssel való összhangba ho­
zatalára értékesítő szövetkezetek létesítése 
volna kívánatos.

A mezőgazdasági hitel rendezése, a takarék- 
pénztárak és hitelintézetek reformja és ellen­
őrzése, az uzsoratörvény szigorítása, a kis­
emberek váltóképességének helyes mérvben való 
megszorítása által végtelen sok visszaélés lenne 
elhárítva, mely visszaélés számtalan közgazda- 
sági nyomornak okozója.

A birtokpolitika, az örökösödési és végre- 
jtási törvény revíziója, nemkülönben a köz­

igazgatás és adó reformja, egy bizonyos lét­
minimum köztehermentesitése, telekkönyv-ren- 
dezés, igazságos tagosítás igen sok visszásságot 
szüntetne meg, melyek káros hatását leginkább 
a kisember érzi meg.

1 alán mindezeknél fontosabb azonban a 
társadalmi szervezkedés és tömörülés, gazda­
körök szaporítása, gazdasági ismeretek terjesz­
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és a kivándorlók 
^részek szolgákat- 
iap, hogy kedvező 

Illeti úgy a földtni- 
Ifeltételei biztosítva

kényem, hogy mint 
adorlási mozgalom 
| kifolyása azon su- 

válságnak, mely 
I országra neheze­
it hálója a társa- 
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bgy mennyire nem 
|a földjét, mennyire 
negoszlás és hány 

|sgazda lett zsellér

- évtizedek gazda- 
|nyu lett volna, ha 

politika és a tár­
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|yozta volna meg 
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légi mozgalmának, 
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kielégítését ered-

különböző szem- 
mily különböző 

jézagok közviszo- 
t)k orvoslására az 

haladnunk kell a

ban a mezőgazda- 
elv magában fog- 
íénytermesztés és 
lonalra való eme- 
esztését, mely he- 
| által a kisgazdák 
giyagi gyarapodá­

si és gyári ipar) 
siparos helyzetén 
jelforrás nyitása 
tele által a zsellér 
| gazdasági termé- 
[dolgozása által a 

javítana. A fo- 
összhangba hó- 

izetek létesítése

iezése, a takarék­
kor inja é- ellen- 
pgoritása. a kis- 
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: visszaélés lenne 

litalan közgazda-

bsödési és végre- 
lülönben a köz- 
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tel ekköxiy v-ren- 
sok visszásságot 

hatását leginkább

habb azonban a 
lörül és, gazda- 
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tése, közművelődési testületek létesítése, amivel 
kapcsolatban a nemzeti műveltség fejlesztése, 
a nemzeti önérzet felébresztése és a művelő­
dési ösztön megteremtése, mely ösztön, sajnos, 
társadalmunk alsó rétegeiben még kezdetleges 
állapotban levőnek sem mondható.

Rendkívüli anyagi veszteség volna a kis­
embereknek megtakarítva, az ingyen jogvédelem 
és békebiróságok fölállítása által.

Mélyen tisztelt Kongresszus. Ezek volnának 
azon főelvek és föeszközök, melyeket a kiván­
dorlási kongresszus rendező-bizottsága akiván­
dorlási mozgalom megakadályozására legjobbnak 
talált és melyek a tisztelt Kongresszus ülése 
előtt egyenkint előadásra fognak kerülni azon 
czélból, hogy kellő megvitatás után, ha elfogad­
tatnak, testet öltve tényleg keresztül vitessenek 
és megvalósíttassanak.

Van ugyan még tágas tér üdvös reformok 
számára, van ugyan még sok változtatni és 
javítani való egészségesebb viszonyok megteremt 
lésére, de talán túlsókat markolva, tulkevés 
maradna a kezünkben. Ezen sorrend magában 
véve elég terjedelmes, nagyon körültekintő és 
oly sok közhasznú kérdést ölel fel, hogyha 
mindazt tényleg keresztül is viszszük, lerakjuk 
alapját azon bástyának, melyet folytonos er- 
nyedetien munkásság és kitartó szorgalommal 
úgy a kivándorlás, mint minden más társadalmi 
fekélyek lerontása ellen építeni akarunk.

De valamint a dúló vihar közepében a 
hajós, mikor a hullámok a fedélzetre fel­
csapnak és már-már elsöpörni, szinte elnyelni 
készül egész jármüvét, ö nemcsak az Isten 
mindenható erejére támaszkodik, de bízva 
hajója erős szerkezetében, bízva matrózai hősi 
kitartásában, daczosan küzd a felkorbácsolt 
elemekkel: ugv mi is mélyen tisztelt Kongresz- 
szus, midőn a kivándorlás átkozott szelleme 
már elsöpört százezreket honpolgáraink sorából 
és nagy pótolhatatlan űrt hagyott maga mö­
gött, necsak a magyarok Istenébe vessük ősz* 
szes bizalmunkat, de bízva hazánk egy évezred 
által kipróbált múltjában, küzdj ünk egyetértőleg 
és kitartóan, hogy mindegyikünk, mint szent 
hazánk egyes matróza védelmezze azt a he­
lyet, azt a pontot, amelyet kinek-kinek társa­
dalmi állása, szellemi és anyagi ereje neki 
kijelölt.

Köszönetéinél fejezem ki a kongresszus 
minden egyes tagjának megjelenéséért. És most 
mélyen tisztelt Uraim munkára fel, az ülést 
megnyitom.

A király üdvözlése.
Az éljenzések csillapultával Ambrózy Gyula 

báró így folytatta :
Mielőtt a programm részletes tárgyalásába 

fognánk, indítványozom, hogy apostoli királyunk, 
(Lelkes éljenzés, a jelenlevői felállónak) ö 
császári és királyi felsége, l. Ferencz József, 
szeretett atyánk irányában tántoríthatatlan hű­
ségűnk s alattvalói ragaszkodásunknak távirati 
utón adjunk kifejezést. (Lelkes éljenzés.)

A távirat szövege a kővetkező :
Ö Felsége Kabinet-irodájának

Becs.
A délvidéki országos kivándorlási kongresz- 

szus a legmélyebb alázattal bátorkodik a leg­
magasabb trón zsámolya előtt jobbágyi hodolatát 
kifejezni. Báró Ambrózy Gyula,

elnök.

Képviseletek bejelentése.
De Bottere Brúnó a kongresszus főtitkára 

jelentette be ezután, hogy Plósz igazságügyi 
miniszter képviseletében dr. Répászky Béla 
m. kir. h. főügyész, Láng kereskedelmi minisz­
ter képviseletében Micsek Endre miniszteri 
titkár, a Csanádi székes káptalan képviseleté­
ben Szentkláray Jenő kanonok jelentek meg, 
ezenkívül képviselve vannak Dólmagyarország 
összes törvény hatóságai, Karánsebes város s 
a szegedi és temesvári keresk. és iparkamarák, 
a rendezésben résztvevő gazdasági egyletek s
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a. Gazdasági Egyesületek Ursz. Szövetsége. Indít­
ványozza, hogy szavazzon a kongresszus kö­
szönetét a kormánynak, a felsorolt testületek­
nek amiért a kongresszuson magukat képvisel­
tették. (Helyeslés.)

Kapdebó Gergely temesi alispán : T. Kon­
gresszus ! Temesmegye közönsége örömmel és 
mély megnyugvással vette, hogy a társadalom 
tényezői gyűltek a megye székhelyén össze, ily 
nagyfontosságu kérdésben tanácskozni s mind­
azon dolgokat ezélhoz juttassák, amelyek a 
kivándorlást megakadályozzák. Örömének ad 
kifejezést a fölött, hogy a kongresszus a vár­
megye tanácskozó termében végzi áldásos mun­
kásságát, melynek fényes sikerét kívánja s 
melegen üdvözli a kongresszust a megye közön­
sége nevében. (Éljenzés.)

Dr. Telbisz Károly Temesvár város polgár- 
mestere a város közönsége nevében őszinte 
tisztelettel és hazafias örömmel üdvözli a kon­
gresszust. (Lelkes éljenzés.) A kongresszus nagy 
feladatokat tűzött maga elé, melyeket elnök ur 
Uméltósága tartalmas, lelkes és hazafias beszéd­
ben körvonalozott s mely feladatok arra irá­
nyulnak. hop a nemzet testén kifakadt nyílt 
sebnek, a kivándorlás ennyhitésével hazafias 
gonddal foglalkozzanak a kongresszus tagjai. 
E tanácskozás az egész országban komoly, 
őszinte érdeklődést kellette föl s Temesvár vá­
ros közönsége a legteljesebb rokonszenvvel 
viseltetik a kongresszus tanácskozásai iránt. 
Azon kívánságát fejezi ki a szóló, hogy e 
munka a haza javára üdvös legyen s az ered­
ményt minél teljesebb mérheti sikerüljön a 
kongresszusnak elérni. (Éljenzés)

Báró Ambrózy Gyula a kongresszus el­
nöke fölkéri ezután de Poltere Brúnó főtitkárt 
a Délvidék különféle irányú mozgalmainak ál­
talános ismertetésére. (Halljuk! Halljuk !)

De Foltere. Brúnó főtitkár mielőtt előadá­
sához látna, kijelenti, hogy tekinttel arra, mi­
szerint a kongresszusi tagok nagy többsége egy 
népies értekezlet tart, előadását szűkre szabja 
s röviden fogja feltárni a délvidéki kivándorlás 
irányait. (Halljuk! Hulljuk !)

A 70-es évek elején észlelték az első ki­
vándorlási mozgalmakat a Délvidéken. A Bács­
kából 25—30,000 ember vándorolt ki, illetve 
települt át Szlavóniába, Fehértemplomból pe­
dig több szegény polgár ment ki Amerikába. 
A 90-es évekig korlátolt maradt a kivándorlás. 
Volt ugyan néhány helység, ahonnan 1—2 
szegény sorsú ember Amerikába ment szeren­
csét próbálni, de ezek az esetek ritkán, elszór­
tan fordultak elő és a 90-es évekig a kiván­
dorlás soha veszedelmes arányokat nem öltött.

A Romániába, <Szerbiába és Bulgáriába 
irányuló kivándorlási mozgalom ismertetése után, 
előadó áttér az újabb keletű nagy arányokat 
öltött amerikai kivándorlás adataira.

Újabban a 90-es évek óta Amerikába 
irányuló kivándorlási mozgalom kiinduló pontja 
a bácsmegyei tót és ruthén községek magatar­
tására vezethető vissza, mely közvetlen példa 
hatásával bírt későbben a szomszédos német 
lakosság magatartására is. Bácsmegyéből ter­
jedt át azután a kivándorlási mozgalom a dél­
vidék többi törvényhatóságainak első sorban 
német, azután a magyar, szerb, sőt újabban a 
román lakosságú községeire.

Ez nem kerülte ki Missler brémai ezég 
figyelmét, mely ezég az itteni viszonyok iránt 
érdeklődve, saját rizikójára óriási akcziót indí­
tott meg oly irányban, hogy a gazdasági viszo- 
nvok válságos helyzetének súlya alatt élet­
viszonyaival mind kevésbé megelégedett német 
parasztságot nagyobb arányú kivándorlásra bírja.

Ez a Missler ezég, mely tulajdonké- 
pen egy német-amerikai bajőíársaság ágense, 
felhasználva az itteni parasztság ciégiiletlen- 
ségét, nem rettent vissza semmiféle áldozattól, 
hogy óriási propaganda utján a délvidéki né­
metség között, a kivándorlás eszméjét terjeszsze 
és a lakosságot nagyarányú kivándorlásra rá­
látja. A Meissler-czég eljárása a következő 
volt: Drága pénzen a Délvidék összes fonto­

sabb góezponljain ügynökségeket szervezett. 
Ajánlataival nem kímélte meg a falusi lelké­
szeket, tanítókat és jegyzőket sem, akik közt 
azonban — hála Istennek — kevés követőre 
talált. E bizalmi férfiak azon község összes 
kisbirtokosainak czimét, mely községre hálóju­
kat kivetették, a brémai czéggel közölték. Bré­
mából azután kecsegtető magyar, német, szerb 
nyelvű nyomtatványok érkeztek és a parasztok 
nagy megtiszteltetésnek vették, hogy egy kül­
földi ezégtői ily udvarias felszólítást kaptak, 
melylyel nagyfokú kíváncsiságuk, kedvező elő­
ítéletük és bizalmuk is meg volt nyerve.

A további eljárás az volt, hogy szá­
mos, a Délvidéken német nyelven megjelenő 
néplappal és népies kalendáriummal az. ö 
arezképével ellátott feltűnő plakátját szétküldte 
és a nyomtatványok tulajdonosainak ez a szol­
gálatot minden esetre busásan megfizette.

A hová tehát a helyi ügynök ügyes keze 
el nem jutott, abba a kunyhóba bejutott az a 
népies újság vagy kalendárium és a tél hosszú 
estéi bő alkalmat nyújtottak a családnak arra, 
hogy a hirdetmény olvasása közben felidézett 
kíváncsiságnak eleget teendő, a családfő a 
Missler-czéggel közvetlen érintkezésbe lépjen és 
ebből kifolyólag hajójegyet váltva, tényleg ki­
vándoroljon.

Legveszedelmesebb azonban a kioktatott és 
már künn Amerikában járt ügynökök eljárása. 
Ezek egy kivándorlási ügynökség által felfo­
gadva, a legkedvezőbb színben tüntetik fel az 
amerikai viszonyokat és közvetlen tapaszta­
lataikra hivatkozva, a hallgatóság között biz­
tató szavaik leggyorsabban hitelre találnak.

Előadó ezután behatóan foglalkozik a 
Németországba irányuló kivándorlási mozgal­
makkal, melyek eddig főképpen a Bácskában 
öltöttek nagyobb arányokat. Hogy nálunk még 
nem vált veszedelmessé, ez azon erélyes eljárás­
nak köszönhető, melyet a temesvári városi főkapi­
tányság a múlt év elején tanúsított (Éljenzés.), mi­
dőn Temesvárod néhány ügynök szerencsét pró­
bálván, egy nagyobb mnnkásesoportot Temes­
várról is igyekezett Németországba szállítani. 
A temesvári főkapitányság nemcsak az érde­
kelteket, hanem az ügynököket és bizalmi fér­
fiakat szigorú kihallgatás alá vette, figyelmez­
tette őket a földmivelési miniszter 1899. évi 
szabályrendeletére, mely a mezőgazdasági 
munkások közvetítésével foglalkozó ügynökö­
ket fogházbüntetéssel is terheli és ezen figyel­
meztetésnek elég hatása volt arra nézve, hogy 
a nálunk több szomszédos községben megindí­
tott mozgalom csirájában elfojtassék.

Ebből az esetből azt a fontos következ­
tetést lehet levonni, hogy ha a mi közigazga­
tásunk a kellő pillanatban erélyesen fellép a 
kivándorlási ügynökök működésével szemben, 
az egész mozgalomnak elnyomása, megszünte­
tése nem is oly nehéz dolog, de annál nehe­
zebbé válik akkor, ha a kellő pillanat elmu­
lasztásával a mozgalom már nagyobb arányo­
kat öltött. (Élénk helyeslés.)

Előadó végül tüzetesen és részletesen is­
merteti a kivándorlásra vonatkozólag a beszer­
zett statisztikai adatokat.

Ezek szerint kivándorolt:
Vármegyéből Amerikába Romániába Szerbiába Bulgáriába
Temes 2282 103 • 65 118
Torontál 1508 76 283 286

Németországba
Bács-Bődrogh 2798 2623 150 —

Kivándorolt továbbá Krassú-Szörényből 
486, Csanádból 65, Arad vármegyéből 246. 
Arad városából 29, Verseezről 300, Fehértem­
plomból 850, N.-Becskerekről 200, Temesvárról 
260 részint Amerikába, részint Németországba 
vagy a balkán államokba.

Végül kimutatja, hogy a Délvidékről 
irányuló kivándorlási mozgalom jellege sok 
tekintetben eltér az ország többi vidékéről 
megindult kivándorlás mozgalmaktól. A dél­
vidéken a kivándorlási mozgalom eminenter 
gazdasági folyamat, melyet első sorban gazda-
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sági politikánk helyesebb irányba terelésével 
a birtok és adóügyi politika, a hitelügy és 
az értékesítés terén, a mezőgazdasági kultúra 
emelésével, gyorsabb és tökéletesebb munkás- 
közvetítéssel és minél nagyobb arányú ipar- 
fejlesztéssel leszünk képesek csökkenteni. (Élénk 
helyeslés.)

Báró Ambrózy Gyula elnök: Azt hiszem 
tisztelt teljes ülés, hogy a főtitkár urnák a tár­
gyat kimerítő érdekes előadásáért a kongresszus 
nevében köszönetünket fejezhetjük ki. (Helyeslés.)

Most pedig a népies értekezlet következik, 
melynek elnökéül Wittman János orsz. képviselő 
urat, társelnökéül Blaskoincs Ferencz képviselő 
urat és előadóul Kraushaar Károly urat aján­
lom. (Helyeslés.)

Most pedig a teljes ülés tanácskozásait 
felfüggesztjük és délután 2/s3 órakor ugyané 
helyen folytatni fogjuk. (Helveslés, az elnököt 
éltetik.)

Képülés.

Wittrnann János orsz. képviselő hazafias 
szellemű elnöki megnyitó beszédében felhívja 
a megjelent parasztgazdákat, hogy leplezet­
lenül, őszintén tárják fel bajaikat és minden 
irányban a kellő nyíltsággal tájékozzák a kon­
gresszust, mert mindnyájunk hazafias köteles­
sége, hogy megbeszéljük, miként lehet orvosolni 
a gazdasági bajokat.

Kratmhaar Károly, a délvidéki földmive- 
lök gazdasági egyletének titkára nagy tet­
széssel fogadott beszédben kifejti, hogy két 
tényező segíthet a bajokon ; az állam" és a 
társadalom. Az állam segítsége nélkül meddő 
minden társadalmi támogatás és a társadalom 
közreműködése nélkül gyümölcsléién az állam 
segítsége. Mindkettőnek karöltve kell dolgoznia 
a parasztosztály fölsegitésén.

Ezután tüzetesen ismerteti a kivándorlás 
okait és felkéri a megjelent parasztgazdákat, 
hogy higgadtan, komolyan, minden szenvedély 
nélkül terjeszszék elő javaslataikat.

Végül indítványozza, hogy alapítsunk véd­
egyletet az Amerikába kivándorolt magyar 
állampolgárok számára. Ennek a védegyletnek 
czélja, hogy az Amerikába kivándoroltak közt 
ápolja a hazaszeretetei és szóval, tettel támo­
gassa őket ügyes-bajos dolgaikban, (jÉlénk él­
jenzés)

Stróbl Péter parasztgazda talpraesett be­
szédben fejtette ki nézeteit a kivándorlás okai 
felől és a következő határozati javaslatot ter­
jesztette elő :

A kongresszus szükségesnek tartja, hogy ;
1. a különböző foglalkozásnak, különö­

sen a mezőgazdák szövetkezzenek, oly czélból, 
hogy egymást a létért való becsületes" hazafias 
küzdelemben támogassák;

2. ezen egyesületek a kormány és a ha­
tóságok által támogaltassanak, de ne helyez­
tessenek túlságos gyámkodás alá; előadások, 
téli tanfolyamok, kiállítások, tanulmányi kirán­
dulások rendezésével a néposztály kulturális és 
erkölcsi törekvései emeltessenek, a hazaszere­
tet, az egyetértés és becsületesség, a mér­
tékletesség és takarékosság erényei ápoltas­
sanak ;

3. az állam támogatásával ezen egyesü­
letek népkönyvtárakkal láttassanak el ;

4. az előkelőség, különösen pedig a lelké­
szek, tanítók és hivatalnokok hathatósan támo­
gassák az önsegély e törekvéseit, hogy a kaszt­
szellem és a bizalmatlanság helyébe a kölcsö­
nös megbecsülés és bizalom köteléke lépjen, 
s hogy ily módon szép hazánkhoz való ragasz­
kodás és szeretet a haza minden fiának szivé­
ben gyökeret verjen.

A javaslatot élénk éljenzések közt el­
fogadták.

Miilkr Ferencz kisbecskereki parasztgazda 
kifejtette, hogy a délvidéki lakosság kivándor­
lásának oka főkép a keresethiány és a föld­
birtok hiánva. A délvidéknek száz év előtt

telepitett községeiben a mai lakosság alig egy­
negyed részének jut föld. A lakosság szaporo­
dása folytán a parasztok földjei túlságosan föl- 
daraboltaüak és a kedvezőtlen gazdasági viszo­
nyok miatt alig lehetséges a megélhetés. Ez 
az oka, hogy annyian keresnek más hazát, 
pedig a német paraszt lelke egész hevével 
csüng a haza földjén, melyben szülőinek csontjai 
porlanak. Indítványozza :

1. Kéressék meg a kormány, hogy a föld­
hiányon nagyobb telepítési akczióval segítsen 
és a telepesek kiválasztásánál különös figye­
lemmel legyen a délvidéki kisgazdákra. A kincs­
tári és közalapítványi birtokok bérbeadásánál is 
különösen figyelembe veendők a kisgazdák.

2. Minthogy a kizárólagos magtermelés 
nem elegendő a kisgazdák megélhetéséhez, a 
kormány kamatmentes kölcsönökkel mozdítsa 
elő az állat- és baromfi-tenyésztést, a tojás- 
és tejértékesitö szövetkezeteket.

3. A közös legelők felosztása csak a leg- 
kivételesebb esetekben engedtessék meg, mert 
a legelő felosztása a zselléreknek lehetetlenné 
teszi az állattartást.

4. A kisbirtok szétforgáesolása ellen tör­
vényhozási intézkedések teendők. Tagosítások­
nál a helyi viszonyokra és a kisbirtokosok ér­
dekeire szigorú ügyelet fordítandó.

5. Sürgősen szükséges, hogy a háziipar 
terjesztése és a mezőgazdasági iparágak be­
hozatala által a gazdáknak a téli hónapokra is 
kereset nyujtassék.

A javaslatot elfogadták.
Kasparek János Merczyfalváról az alábbi 

javaslatot terjeszti elő:
1. Az adónemek kevesbittessenek, állapít­

tassák meg egy adómentes létminimum és hozat- 
tassék be a progresszív adórendszer.

2. Szállíttassák le a III. osztályú kereseti 
adó kulcsa és különösen a föld- és jövedelem- 
adó a tényleges kereseti viszonyokhoz mérten 
álíapittassék meg.

3. Az árvízvédelmi járulékokkal terhelt 
földek földadója leszállítandó.

4. A legszegényebb embereknek is nélkü­
lözhetetlen belföldi szükségleti czikkek fogyasz­
tási adója szállíttassák le és a fényűzést czik- 
kekre nézve az adó emeltessék.

Különösen a borfogyasztási adó jelenté­
kenyen leszállítandó. A szeszadó pedig eme­
lendő.

A II. osztályú kereseti adó a létminimum 
keretében az összes családtagokra nézve tel­
jesen engedtessék el, máskülönben pedig 
a progresszív rendszer szerint tetemesen 
emeltessék.

5. Az adófizetési határidők helyeztessenek 
át az év 4 utolsó hónapjára.

Ezt a javaslatot is elfogadták.
Her gat Henrik Nagy-Gájról javasolja :
1- A kereskedelmi szerződéseknél a bel­

földi termékeket megfelelő vámpolitikával meg­
védje ;

2. törvényes intézkedésekkel a börzén 
való játszást a legfontosabb terményértékekkel 
megakadályozza;

3. a büntetőtörvénykönyvet azzal egészítse 
ki, hogy a csalás, szédelgés és uzsora szabad­
ságvesztéssel büntettessék.

A javaslatot elfogadták.
Krier József KnézrÖl a következő hatá­

rozati javaslatot ajánlja elfogadásra:
1. A magas községi pótadók a községi 

háztartás szigorú ellenőrzése által, esetleg 
állami szubvenczióval, leszállitandók.

2. A vármegyei tűzrendészet! szabályren­
deletek oly értelemben módositandók, hogy a 
helyi viszonyok és különösen a negyed- és fél­
telkes gazdák érdekei jobban figyelembe vé­
tessenek.

3. Házépítési engedélyek és u. n. ártat­
lanság! bizonyítványok kiállításánál a felek ter­
hére semmiféle költségek sem merüljenek fel.

A javaslatot elfogadták.
Christ Péter Lieblíngről a vadászati tör­

vény ama rendelkezése ellen kel ki, mely sze­

rint tilos a kutyákat kivinni a mezőre. E miatt 
elszaporodnak a patkányok és az egerek. A kö­
vetkező határozati javaslatot terjeszti elő:

A kongresszus megkéri a földmivelésügyi 
minisztériumot, hogy törvényhozási utón

1. A vadászati törvény 16. jhnak 3-ik 
pontját hatályon kívül helyezni méltóztassék;

2. elrendelni méltóztassék, hogy nedves 
időben, a bevetett földeken való vadászás tilos, 
ellenkező esetben a vadászattulajdonos az el­
járási költségeket és az időveszteséget kárpó­
tolni tartozik.

A javaslatot elfogadták.
Eisch Mátyás Szárcsáról javasolja: írjon 

fel a kongresszus a kormányhoz, hogy ingatla­
nok eladásánál a 4"3 százalék átiratási illeték 
elengedtessék vagy leszállitassék, ha a birtok­
változás tiz éven belül következik be ; továbbá 
az esetre, ha a birtok meg van terhelve, 
csupán a különbözeti összeg vagyis a tényleg 
fizetett vételár után vettessék ki a vételi illeték. 
— A javaslatot elfogadják és annak pártolá­
sára megkeresik a hazai összes gazdasági 
egyesületeket.

Klein Jakab Nagy-Őszről a virilista-intéz­
mény eltöröltetését javasolja.

BlasJcovics Ferencz orsz. képviselő indít­
ványára nem fogadják el a javaslatot, mert 
méltányos, hogy a községben legtöbb adót 
fizető befolyást gyakorolhasson a közügyek 
intézésére és e részben előnyben legyen azzal 
szemben, a kinek semmije sincs és ma itt, hol­
nap ott van.

Ezzel a népies ülés déli 12 órakor véget ért.

Délutáni tanácskozás.
Br. Ambrózy Gyula elnök a teljes ülést 

megnyitja s a jegyzőkönyv vezetésére Tökey 
Jenőt kéri fel, aki felolvassa az érkezett távira­
tokat :

Dessewffy Aurél gróf, az OMGE. elnöke 
az alábbi táviratot intézte a kongresszus elnök­
ségéhez :

„Munkálkodásukhoz sole sikert kíván a meg­
jelenésben akadályozott hívük:

gróf Dessewffy Aurél s. k.“
A gazdák vezérének üdvözlő táviratát a 

kongresszus tagjai riadó éljenzéssel fogadták.
Latinovits Pál főispán, a Bácsbodrogvár- 

megyei gazd. egyesület elnöke az alábbi táviratot 
küldte :

„Nagymérvű hivatalos élfoglaltságom miatt 
a kongresszuson nem jelenhetek meg, társelnökké 
történt megválasztatásamat köszönöm a kongresz- 
szusnak sikeres működést kívánok.

Latinovics Pál, főispán.“

Elnök felkérte ezután de Pottere Brúnót 
az uj kivándorlási törvényre vonatkozó javaslata 
előterjesztésére. (Halljuk! Halljuk /)

De Pottere Brúnó előadó délelőtti előadása 
kiegészítéséül a rendező-bizottság megbízásából 
most javaslatot terjeszt elő egy uj kivándor­
lási törvény megalkotására vonatkozólag, melyet 
Buday Barna előadása alapján lényegében már 
a miskolezi és siófoki kongresszusok is elfogad­
tak s ezt szóló rövid indokolással a délvidéki 
kivándorlási kongresszusnak elfogadásra ajánlja. 
(Helyeslés.)

Nagy mulasztásnak tartja, hogy a kiván­
dorlás törvényes rendezéséről gondoskodás nem 
történt, de a rendezés tulszigoru rendőri intéz­
kedéssel nem teszi lehetetlenné a kivándorlási 
mozgalmat, hanem egyrészt a szigorúbb ellen­
őrzés, másrészt a mozgalom helyesebb, tiszte- 
ségesebb irányba való terelésére hivatott a szóló 
által kontempláít törvényjavaslat, melynek kö­
vetelményei :

1. Felállítandó egy országos kivándorlási 
tanács a mozgalom jövőbeni irányítása végett; 
e tanács végrehajtó-közegei legyenek a vidéki 
kivándorlás: irodák, melyek a kivándorlást irá­
nyítják s arra engedélyt adnak, az ügynökök 
működését figyelemmel* kisérik.

Látszólagos csak az, mintha ezzel a ki-
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vándorlási mozgalom nagyobb terjedést venne, 
mert a kivándorlók tanácscsal való ellátása 
oda irányul, hogy rámutassunk a veszély 
és hátrányra, melylyei e vállalkozása a kiván­
dorlónak jár. Ekként józan korlátok közé fog 
szorulni a kivándorlási mozgalom s a kiván­
dorlók az ügynökségek és hajós-vállalatok zsa­
roló eljárásától mentesittetnek.

Az ügynökségek működése szigorúbban 
ellenőriztessék s kivándorlási közvetítési engedély 
magánfeleknek ne adassék, a kivándorlásra 
Üzletszerűen csábilókra szigorú büntetés sza- 
bassék.

Kivándorlási engedély nem adható meg 
annak:

aki védkötelezettségének eleget nem tett;
aki büntető vizsgálat vagy Ítélet alatt áll;
akinek rendelkezési képessége nem teljes.
Leányoknak 18 éves korukig kivándorlási 

engedély nem adható, kivételt képez, ha szülői 
kíséretben vándorol ki. Nem adható továbbá a 
tengeren túlra kivándorlási engedély azoknak:

akiknek itthon hagyandó és keresetképtelen 
családtagjai számára a megélhetés biztosítva 
nincs;

és akik az utazási jegyek megváltásán 
kívül legalább 30 forintot felmutatni nem képesek.

Végül a kivándorlási engedély veszedelmes 
útirányokra: így Délamerikára nézve nem ad­
ható meg.

E követelményeknek a törvénybe való fel­
vételével remény van a kivándorlás nagyobb 
elterjedésének megakadályozására.

A javaslata második főrésze az, hogy 
gondoskodás történjék a külföldön élő magyarok 
érdekképviseletéről, különösen az északamerikai 
konzulátusi hivatalok szaporítását s az Egv.- 
Allamokban több magyar ügynökség szervezé­
sét követeli, melyek a magyar állam kirendelt­
ségeképpen szerepeljenek a kivándorlási tanács 
felügyelete alatt a következő feladattal:

a) Állandó összeköttetést tart fenn a 
magyar kivándorlási tanácsosai s ezt a kiván­
dorlónak helyzete felől tájékoztatja.

b) A kivándorlókat a belépő állomásokon 
fogadja, azokat helyes útirányokba tereli és 
tanácsokkal látja el, szóval lehetőleg elejét 
veszi szokásos kizsákmányoltatásuknak és érde­
keiket minden vonalon védelembe veszi.

c) Az amerikai magyar telepek lelkészéi­
ről, tanítóiról gondoskodik és azok megbízható­
ságát ellenőrizi.

Azon államokban, hova a kivándorlás 
zöme irányul, kir. felügyelők utaztassanak a 
kivándorlónak helyzetének figyelemmel kisérése 
végett. S végül eleje veendő azon visszaélések­
nek. melyek a kivándorlónak pénzküldeményei­
vel elkövettetnek, szóló javaslata azt involválja, 
hogy a kivándoríottak pénze lehetőleg egv-egy 
megbízható pénzintézet kezelésébe konezent- 
rálandó úgy Amerikában, mint Magyarországon. 
A pénzintézetek ezen tárczája a magyar állam 
felügyelete alá helyezendő.

E javaslatokhoz szóló még hozzáíuzi azt, 
hogy mig az uj törvény megalkottatik, addig 
tétlenül nem szabad maradnunk annál is inkább, 
mert a mint a beérkezett statisztikai adatok­
ból kitűnik, az aratás befejezte után a Dél­
vidék számos községéből 50--60 tagból álló 
csoportok készülnek kivándorolni. Ez a szomorú 
tény készteti szólót azon javaslat tételére, 
hogy kérje fel továbbá a délvidéki kivándorlási 
kongresszus a kormányt arra, hogy addig, mig 
a törvényhozás a fentjelzett irányban kidolgo­
zott kivándorlási törvényt megalkotja, a mozga­
lom további terjedésének meggátlásáva rende­
leti utón a következő intézkedések foganatosí­
tásáról gondoskodjék:

1 Az útlevélért iizetendö díj tetemesen 
felemeltessék és a hadkötelezettségnek eleget 
nem tett egyéneknek az útlevél egy évi idő­
tartamra se adassék ki.

2. Kéressék meg, hogy a kormány uta­
sítást adjon a közigazgatási közegeknek, hogy 
még nagyobb szigorral üldözze a kivándorlással 
csábítással Üzletszerűen foglalkozó ügynököket.

Ezt azért emeli ki a szóló, mert a statisz­
tikai adatok megnevezik a több helyen működő 
ügynökök neveit, de kiknek működését a hely­
beli közigazgatási közegek elnézték és a szük­
séges intézkedések foganatositásárói megfeled­
keztek.

3. A külföldi ügynököktől érkező posta a 
czimzett előtt a közigazgatási közeg állal fel­
bontandó és a benne talált nyomtatványok, 
hajózási jegy stb. elkobozandók.

Ezt szóló egyik temesmegyei jegyző javas­
lata alapján vette fel, aki ezt ugv magyarázta, 
hogy egy nem rég kiadott belügyminiszteri 
rendelet felhatalmazza a közigazgatási közeget, 
hogy a hirdetményt tartalmazó levelek czimzett- 
jeit magához idézheti, maga előtt felbontatja 
a hirdetményt és szükség esetén elkobozhatja. 
Ily feltételes rendeletnek nincsen semmi foga­
natja s ezért azt okvetlenül szigorítani kellene.

4. A vasúti állomásokon alkalmazott 
rendőrség létszáma úgy a vidéki góczpontokon, 
valamint a határállomásokon tetemesen szapo- 
rittassék és mindazon kivándorolni szándékozó 
utasok, kik útlevéllel nem bírnak, mint kóborlók 
kiindulási helyükre visszatolonczolandók.

E javaslat felvételét az tette szükségessé, 
hogy a külföldi ügynökök ugv kioktatják a 
helybeli ügynököket, hogy ne is törekedjenek 
útlevél-szerzésre a kivándorlók részére, hanem 
azokat a nélkül való kivándorlásra utasítsák, i

Elismeréssel szól még a temesvári állomás- ! 
főnökségnek a kivándorlás korlátozása iránt 
kellő érzéket tanúsító azon, a polgármesterhez 
intézett kéréséről, hogy egy intelligensebb vas­
úti rendőri állás szervezéséről gondoskodjék.

Befejezésül javasolja szóló a kongresz- 
szusnak, hogy felhatalmaztassanak a közigaz­
gatási közegek a hírhedt Missler ezég arczképét 
tartalmazó nyomtatványok elkobzására, (llosz- 
szan tartó éljenzés és tups.)

A megindult vitában elsőnek Gór öve László 
szólalt fel, aki egyet ért az előadói javaslattal, 
de érdekes adatokat szolgáltat Gattaja község­
ből, honnan jómódú emberek vándoroltak ki. 
Oda konkludál, hogy a kivándorlás megakadá­
lyozása végett teremtsünk több munkaalkalmat 
a népnek, az erkölcsi erőt becsüljük meg, úgy 
mint Amerikában megbecsülik, hol a szeszes 
ital élvezetének gát van vetve. Az erkölcsi erő 
és munkaerő növelésével a gazdasági felvirág­
zást segítjük elő.

Bíaskovils Ferencz magáévá teszi előadó 
azon javaslatát, hogy a vidéki közigazgatási 
közegek a kivándorlásra csábitólag ható ügynöki 
iizelmekre nagyobb gondot fordítsanak, úgy; a 
hajózási társulatok eget-földet, aranyat, ezüstöt 
ígérő nyomtatványait kell elkobozni.

Az útlevelek kiállítására azt a pótindit- 
ványt teszi, hogy azok arezképpel láttassanak 
el, de nem fogadhatja el az útlevelek kiállítási 
dijának felemelését.

A statisztikai adatokra nézve megjegyzi, 
hogy a Délvidéki földmivelök gazd. egylete is 
gyűjtött adatokat, melyeket Évkönyvében fog 
közzétenni.

Lenál Adolf szintén a mellett van, hogy 
az útlevél dija ne emeltessék, mert ez fokozná 
az elügületlenséget s a nép így kimenne 
titokban.

Egy budapesti lapban olvasott hasonlatot 
mond el a kuruttvoló békáról s a mocsár ki­
szárításról s ebből vonja a következtetését, 
hogy az előadási javaslat 2. pontja helyes; de 
ha” a békát agyon tapossuk, azzal még a 
mocsarat nem szárítottuk ki, más szóval: el­
fogjuk az ügynököt, de a nép elégületlenségét 
meghagyjuk. {Zaj. Ellentmondás !) A mocsár ki­
szárítása vagyis a nép lelkében élő elégül el­
lenség eltüntetése ugv sikerülhet, ha a magyar 
társadalom foglalkozik a néppel (Igaz. ügy 
enni) s emeli szellemi erejét, kulturális hala­
dását, neki előadásokat tart.

A külföldről érkezett gyanús leveleket a 
.„.min két tanú előtt kell felbontani.

Frecot Menyhért dr. a törvényben meg­
adni kívánja a kormánynak a jogot, hogy ren-

detileg állapítsa meg, mely vidékröll hova lehet 
a hatósági engedélylyel ellátott ügynököknek a 
kivándorlást közvetíteni. Igazságtalan volna sze­
rinte, hogy csak a védkötelezettségnek eleget tett 
egyének vándorolhassanak ki, mint ezt a ja­
vaslat czélozza, mert lehet, hogy az illető 
erkölcse, múltja biztosítékot szolgáltat arra, 
hogy nem a védkötelezettség alól búvik ki, de 
kényszeríti öt a családi ügye, vagy személyes 
körülményei. Ezért úgy módosítaná a javasla­
tot, hogy'olyan vándorolhasson ki. akinek erre 
a honvédségi hatóságtól engedélye van, mert 
példa van reá a történelemben, hogy sok ki­
vándorlóit háború esetén visszatért rögtön. 
{Egy hány: De csak a történelemben í) Sok sé­
relemre, elkeseredésre adna okot a gyanús le­
velek felbontása és elkobzása, ezt elhagyni 
kéri a javaslatból, amelyben lefektetett elveket 
azonban elfogadja.

Wittmann János más állásponton van, 
mint előadó, bár ennek javaslatában lefektetett 
elvekről elismeri, hogy kétségtelenül javítaná­
nak a helyzeten. Tovább fűzi Lendlnek a 
mocsárszáritásról mondott hasonlatát s radiká­
lis orvoslás szükségét hangoztatja, melyre úgy 
az elnöki megnyitó, mint a rendező-bizottság 
fölhívása is rá mutatott. A m: gazdasági vál­
ság okait mélyebben kell keresni, hibáztatja, 
hogy itt a kongresszuson nem esik sző a vál­
ságéi előidéző főokokról, a kiegyezésről, keres­
kedelmi szerződésről. A mai válság oka, hogy 
másfél évtizeden keresztül nem helyes irány­
ban vitetett gazdasági politikánk. {Igaz! Uyy 
van ! Helyeslés.) Nincs hang az országban, melv 
fölemeltetnék a kormány mellett, mikor ez 
most a magyar nemzet közjogilag és politikai­
lag lefektetett érdekeit védi Ausztriával szem­
ben, melynek kormánya mögé áll az ottani 
közvélemény. Indolenczia az, hogy 4—5 dél­
vidéki vármegyéből ily kevesen jöttek a tanács­
kozásra, nincs érzéke összetartásra a gazda­
közönségnek, mely nem tud határozott irányú 
politikai testületet alakítani, mely az ország 
minden zugára kiterjeszkedjék. Hiába a kon­
gresszusok határozatai, ezek papíron marad­
nak, ha nem tudjuk fölrázni a társadalmat 
most, midőn a kiegyezésnél gazdasági és poli­
tikai érdekek forognak koczkán. Ezek nem 
egyes pártok kérdését képezik, hanem a tör­
vényhozás, az ország és nemzet érdeke. Fel 
kell rázni a társadalmat letargiájából s min­
den orsz. képviselő tartsa kötelességének a 
nemzet érdekében a fontos kérdésekben a kor­
mányt támogatni, amely az ország érdekét szi­
vén viseli. Méltóztassék megnézni Németország­
ban, Ausztriában mint szorítják sarokba a resz- 
szort minisztereket, ha a kormány háta mögé 
áll egyik nagy testület s támogatjuk a reszort 
miniszter helyes álláspontját, így lehetne ked­
ves barátom a mocsarat kiszárítani, mert ily 
kicsiny kérdésekkel eredményre nem tudunk 
jutni. Eziránvban az egész magyar lársadaimat 
kell komolyan lábraállitani. (Helyeslés.)

Rubinok Gyula : Előtte szóló tán jogos 
szemrehányással illeti a gazdatársadalmat, mely 
indolens a szőnyegen fekvő fontos kérdések­
ben. Ennek oka, hogy a Délvidéken a kiván­
dorlás újabb keletű s 'a kongresszus ideje sines 
jól megválasztva. Ami Wittmann azon jogos 
és időszerű kifakadását illeti, hogy nem fogla­
lunk állást a gazdaságpolitikai kérdésekben, ez 
a szemrehányás jogosulatlanul illeti a kon­
gresszust, melynek nem feladata országos, ál­
talános bajokra rámutatni, hanem helyi ba­
jokra ; ezért rendezte a Gazd. Egyletek Orszá­
gos Szövetsége a kivándorlási kongresszusokat 
országrészenként.

Amit Wittmann gazdasági politikánk hely­
zetéről mondott, azzal tisztában vagyunk, ebben 
a gazdatársadalomnak határozott állásfoglalása, 
programmja van, melyet a mai kormány 
magáévá tesz s kötelességének jelentette ki, 
hogy azt végrehajtsa a most tolyó tárgyalá­
soknál. (Helyeslés.) Hogy a magyar társadalom 
szajkó módra nem áll a kormány háta mögé, 
úgy mint az osztrákok teszik, ezen szóló nem

ttiia ezzel a ki-
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ütközik meg. mert ez azt jelenti, hogy : a ma­
gyar kormány mellett van az igazság s azok 
ndaát lármázhatnak azért, mert az osztrák 
kormánynak szüksége van a zavar okozásra. 
Ha majd előttünk íeküsznek a tárgyalások ered­
ménye;, majd akkor sarkára fog áliani a ma- 
g\ ar társadalom. {/Hajós helyeslés! lav/* úgy 
van! Efjy hang: Akkor már késő lesz f) Bocsá­
natot kérek, még most nem tudjuk, hogy" miért 
álljunk sarokra. (Eny hang: Éléit baj az!) 
Kérem ez felfolgás dolga, ebben vitatkozni nem 
akarok, de mikor a társadalom állásfoglalását 
kifejezésre juttatja s a kormány kinyilatkoz­
tatja, hogy azt végrehajtani akarja s míg ki 
nem nyilatkoztatja, hogy nem bírja végrehaj­
tani, addig fölösleges az újabb állásfoglalás. 
Ha majd ekként nyilatkozik, hogy nem bírja, 
akkor levonjuk a konzekvencziákat s akkor 
ideje lesz annak, hogy a társadalon a sarkára 
álljon. (Zajos helyeslés és taps!) A pozsonyi 
kongresszus lesz az az alkalom, mikor a gazda- 
közönségnek ily irányban nyilatkoznia kell. 
(Egy van!)

Ezután kijelenti, hogy szintén felesleges­
nek tartja az útlevél-dij felemelését, mert ez 
fokozná a kivándorlást. Az ügynökök bünteté­
sére nézve nem ért egyet senkivel, mert a csábítás­
nak óriási hatása van. Hazafias kötelessége a 
társadalom és kormányzatnak mindent eikö- 
követni ezen üzelmek leleplezésére és meggát- 
lására. Elfogadja az előadói javaslatot.

Nagy György igazat ad előtte szólóknak, 
hogy az általános gazdaságpolitikai irányzat 
nem képezheti ezen kongresszus feladatát, de 
egyetért \Y ittmannal abban, hogy a részletkér­
déseken túl kell menni. De Wittmanntól, mint 
képviselőtől nem azt várta volna, hogy elő­
adja lelkesen, hogy mit keli tenni, de " ezen 
négy vármegyének annyi orsz. képviselője van, 
hogy azoknak kellene legalább e kérdésben 
egyetérteni.

Patyánszly Elek különbséget kivan tenni 
kivándorlás és kiutazás vagy kiköltözés között ; 
aki kivándorol, arró fel kell hogy tegyük, hogy 
állampolgári összeköttetését a hazával meg­
szünteti, aki pedig pénzt, kenyeret megy ke­
resni, az csak kiköltözött ember, aki megint 
visszajön. A fődolog az, hogy az állam az ö 
fenhatőságát, mely nemcsak jogok, de köteles­
ségekből is áll, meg tudja védeni külképviselete 
utján, ha az ő polgára a világ harm elv részén 
van is.

E kongresszus első feladata, hogy csök­
kentse a hajlamot, hogy az emberek másutt 
keressenek boldogulást.

Kern tesz szóló specziális javaslatot, de 
különböztetést kér tenni a külföldi költözködés 
és azok közt, akik az anyaországgal az össze­
köttetést továbbra is fen tartják. Az engedély 
kiadását szintén föltételekhez kötné, kéri a 
javaslatba felvenni, hogy a kivándorlásra csá­
bítás hivatalból üldöztessék.

Lrndl Adolf személyes kérdésben történt 
felszólalása után Kauffmann István emel szót 
s konkrét esettel illusztrál egy esetet, mely 
szerint a pénzügyi közegek zaklató eljárása 
végett szenved a közönség. Félnapig várakoz­
tak a postán érkező postájuk miatt, melyben a 
pénzügyi közegek Romániából érkezett sürgö­
nyöket véltek.

A következő szónok Szenzer Mátyás temes­
vári asztalos volt, ki német nyelven fejti ki 
szoczialisztikus izü beszédében, 'hogy a mun­
kásoknak is fáj. ha el kell hagyni a hazát, 
melynek alapját elődeink megvetették. Elpana­
szolja a csekély napibért, ami miatt itt hagy­
ják a munkások a hazát, a vojteki sánczépi- 
tési munkánál a napi kereset 30 kr. {Zaj. 
Ellentmondás.) Specziális eseteket sorol fel, 
hogy egy erdélyi szolgabiró a szegény ember­
től a neki adott 4 frt kölcsönért többször annyi 
munkát követel, (Folytonos ellentmondás, eláll!)

Ráez György felei előtte szólónak, a kit 
erélyesen rendreutasit be nem bizonyított állí­
tásáért Az előadó javaslatába felsorolt palliativ 
rendszabályokat a kivándorlás megakadályozá­

sára nem tartja elégségesnek. Gondoskodni kell 
arról, hogy a népnek munkát adjunk, mert csak 
igy tudjuk a kivándorlástól visszatartani.

De Főtten- Brúnó előadó a zárszó jogával 
élve kifejti, hogy a rendező-bizottság úgy kon- 
templálta a kérdést, hogy a kivándorlási moz­
galom ellen irányuló akezióban nemcsak a Dél­
vidéken, de az egész országban nagy gazdasági 
erélyes mozgalom induljon meg, de amely mellett, 
kivált a csábításokkal szemben bizonyos pallia­
tiv rendőri intézkedésekre is szükség van. Az 
utlevél-dij tetemes felemelését a szóló azzal 
indokolja, hogy mivel a belügyminiszter által 
kontemplált kivándorlási törvényben oly intéz­
kedésekről van szó, melyek nagyobb anyagi 
áldozatot involválnak, ez az uj megterheitetés ne 
az adózás fokozásában, hanem az utlevéldij 
felemelésében nyerje fedezetét. Ez indokolás 
kapcsán tartja fenn javaslata e részét. Lendl 
hasonlatát tökéletlennek minősíti, mert ha az 
ügynökök, mint a mocsárban kuruttyoló békák 
mást nem csinálnának, mint óbégatnának, akkor 
semmi veszedelem nem volna, de ezek min­
denféle csábításokkal szervezkedve és óriási 
agitáczióyal hálójukba kerítik a kisembert s 
azért van oly nagy szükség az erélyes közbe­
lépésre s felkérendőnek tartja a kormányt, 
hogy az ügynökök kivándorlásra csábitó műkö­
dését figyelemmel kísértesse s erősen büntesse. 
Lendlnek a gyanús posta-érkezvényekre vonat­
kozó javaslatát fenntartja, de Frecot indítvá­
nyát elvetni kéri.

Elnök a vitát bezárja s kimondja a teljes 
ülés határozataként, hogy az előadói javaslat 
Patyánszkynak a kivándorlásra csábítás hivatal­
ból való üldözésére, Blaskovitsnak az útlevelek 
arczképpel való ellátására s Lendl Adolfnak a 
gyanús postaküldeményeknek a czimzett két 
tanúja jelenlétében a közigazgatási hatóság 
által való felbontására vonatkozó módosításá­
val fogadta el. Ezzel a teljes ülés véget ért.

I. OSZTÁLY.

Mezőgazdaság, ipar, értékesítés.
Elnök : Vásárhelyi László.
Titkár; Fényes Károly.
Perlener János előadó utal arra, hogy 

mivel a kivándorlók zöme kisgazda, zsellér, 
vagy mezei munkás, egyszóval mezőgazdaság­
gal foglalkozó, ezek sanyarú helyzetén csakis 
az ő eredeti foglalkozásuk keretében lehet segí­
teni. {Igaz úgy van!) Téves felfogás az, hogy 
a napszámoson a béremeléssel lehetne segíteni. 
A kisgazdán is aligha segíthetünk azzal, hogy 
megadjuk neki a módot a termelés emelésére, 
mert ha jobb a termés, csekély a terményár. 
Van azonban a gazdasági üzemnek ága, melyet, 
ha nagyobb befektetéssel be tudunk vinni a 
kisemberek körébe, újabb jövedelmi forrásokat 
tudnánk részére nyitni s ez az ág az állat- 
tenyésztés. 4—5 év előtt Temesben tejgazda­
ságról sejtelme sem volt a népnek s ma oda 
jutott, hogy a múlt évben 8—9 millió korona 
jövedelme volt.

Ezt kell tágas körben szervezni kivált 
ott, hol a kisember jövedelemhiány miatt bajban 
van s ahol a tejgazdaság bevonása helyén 
való. (Helyeslés.)

Utal ezután arra, hogy a szarvasmarha­
tenyésztés emelése érdekében az 1894. Xíl. 
t.-c-z. rendelkezései nem hajtatnak kellő erélvlyel 
végre.

A 2 millió drb tehénállomány 30—40%-ja 
meddő marad, mert az apaállatokat rosszul 
választják meg, ami a tejhozamnál 4 millió 
korona s a borjuszaporulat után 6 millió korona 
veszteség évente, ami jó részben a kisember 
zsebébe folyna s amit ennek meglehetne men­
teni. (Helyeslés•)

Az apaállatok szemléje a közigazgatási 
közegek által nem hajtatik végre, épp azért 
javasolja szóló, hogy a fent idézett törvény 
végrehajtása ne a vármegyék, de a kormány­
hatóságok által eszközöltessenek.

Kifejti ezután, hogy a sertéstenyésztés 1

terén is nagy bajok vannak, a kisember azért 
nem gyarapszik, mert nem tud oly sertést 
nagy mennyiségben tenyészteni, melynek jogo­
sultsága van, t. i. hússertést, mely hivatva van 
uj kiviteli termék gyanánt szolgálni. Itt van 
juhtenyésztésünk terén még csak a fejős juhá­
szat hoz némi jövedelmet, itt van közelben 
Krassó-Szörénymegye, hol a juhtejjel mily 
furcsán bánnak, az ismeretes ; a juhászainak 
uj alapot kell teremteni s a termelt anyag ér­
tékesítését előmozdítani.

Rátér ezután szóló a baromfi-tenyésztésre, 
mely sok jövedelmet hajt a kisembernek, de 
fáradsága gyümölcsének egy részét a közvetítő 
vágja zsebre.

Ugyanez áll a tojásnál, melyen 30—40%-ot 
nyer, a kereskedelem, oda konkludál, hogyha a 
kisgazda és munkásnak több jövedelme volna, 
nem vándorolna ki, ha itthon megtalálja bol­
dogulását.

Határozati javaslatában az 1894. évi VII. 
t.-ez.-re vonatkozó rendeletek szigorú végrehaj­
tására vonatkozólag több javaslatot vett fel, 
melyeket elfogadásra ajánl. (Helyeslés.)

Deutsch Andor a javaslat első pontjához 
szól s módosítani kéri az 1. a) pont utolsó 
sorát akként, hogy az 1894. törvények az állat- 
tenyésztésre vonatkozó rendéletei „Állami szak­
közegek utján“ hajtassanak szigorúan végre. 
Ugyan e szakasz b) pontjában kifejezésre kéri 
juttatni, hogy az apaállatok beszerzése „a járási 
mezőgazdasági bizottságok által az állattenyész­
tési felügyelők utján szereztessenek be.“

Pírhier János előadó elvileg ehhez hozzá­
járul.

Sierbán János a határozati javaslat 2, 
része kiegészítéséül javasolja, hogy az 1894. 
évi XII. t.-cz.-nek a törvényhatóságok által 
végre nem hajtható rendelkezéseit, itt közható- 
ságilag, vármegyénként létesítendő oly gazda­
sági hivatalok utján érvényesítse, melyek a föld­
művelésügyi miniszternek vannak alárendelve.

Vargies Imre. Az indítványt teljességében 
elfogadja, bár a kivándorlás kérdésével szoros 
kapcsolatban nincs. Krassó vármegyében pl. 
beszélni sem lehet, van azonban néhány napra 
való kiköltözködés különösen Romániába, ahon­
nan az emberek, ha kevés pénzt szereznek 
újra visszatérnek.

A délvidék állattenyésztéséről szólva, aki 
az itteni viszonyokkal ismerős, tudni fogja, 
hogy az állattenyésztés bár ugv számra, mint 
minőségre jelentékeny elöhaladást tett, de mó­
dot kellene adni a szegény embernek is, hogy 
az állattenyésztésből is jövedelemre tegyen 
szert.

Felhívja a kongresszus figyelmét arra, 
hogy a közalapítványi birtokok haszonbérbe 
adásánál kellene más eljárást követni s azokat 
a községeknek adni ki, azon czélból, hogy 
a szegény embereknek 4—5 holdas parczellán- 
ként kiosztassanak. Ha ez megtörténik, Temes­
ben nem lesz kivándorlás.

Elnök. Ez a plenum elé tartozik, a szak­
osztály ezt nem ölelheti fel.

Blasbovits Ferencz szerint az állattenyész­
tésről szóló szabályrendelet megalkotásánál 
tekintettel kell lenni a kisgazdák körében mu­
tatkozó újabb törekvésekre, hogy ők a nekik 
előnyösebb nvugoti fajtát felkarolhassák.

Pirhier János. E tekintetben nem lehet 
a minisztériumhoz fordulni, miután a szabály- 
rendelet kizárólag a vármegyék autonom jog­
körébe tartozik, ha a vármegyére nézve van 
egy káros hatású szabályrendelet, ezt maga a 
vármegye módosíthatja, a miniszternek csak a 
jóváhagyási jog van fentartva.

II itt mami János: indítványozza, hogy 
kérje tel a kongresszus a földmivelésügyi 
minisztert, hogy az állattenyésztés ügye a juh- 
és sertés-, sőt a lótenyésztéssel is egy osztály­
ban kezeltessék.

Pirkner János előadó zárszava után az 
osztály Sierbán János, Blaskoviís Ferencz és 
Wittmann János módosításával fogadta el a 
javaslatot.
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E, a kisember azért 
jn tud oly sertést 
steni, melynek jogo­
st. mely hivatva van 
i szolgálni. Itt van 
i csak a fejős juha­
rt, itt van közelben 
I a juhtejjel mily 
tes ; a juhászainak 
a termelt anyag ér-

baromfi-tenyésztésre, 
a kisembernek, de 
K részét a közvetítő

[melyen 30—40°/o-ot 
íkonkiudál, hogyha a 
lb jövedelme volna, 
bon megtalálja bol-

^n az 1894. évi VII. 
iek szigorú végrehaj- 
havaslatot vett fel, 
I (Helyeslés.) 
aslat első pontjához 
i 1. a) pont utolsó 
I. törvények az állat- 
UCletei „Állami szak- 
k szigorúan végre, 
man kifejezésre kéri 
beszerzése „a járási 

áltál az áilattenyész- 
ítersenek be.“

Í
elvileg ehhez hozzá-

ározati javaslat 2. 
Íja, hogy az 1894. 

Fényhatóságok által 
Lezéseit. itt közható- 
lesitendő oly gazda- 
fesitse, melyek a föld- 
Lvannak alárendelve, 
itványt teljességében 
as kérdésével szoros 
ó vármegyében pl. 
ónban nehány napra 
[n Romániába, ahon- 
Bs pénzt szereznek

fcztésérői szólva, aki 
perils, tudni fogja, 
r ugv számra, mint 
[átadást tett, de mó- 
r embernek is, hogy' 
jövedelemre tegyen

pis figyelmét arra, 
rtokok haszonbérbe 
1st követni s azokat 
azon őzéiből, hogy 
[5 holdas parezellán- 
megtörténik, Temes-

felé tartozik, a szak-

ferint az állati enyész­
het megalkotásánál 
razdák körében mu- 
fe, hogy ök a nekik 
felkarolhassák, 
tiniéiben nem lehet 
r miután a szabály­
tegyék autonom jog- 
rmegyére nézve van 
Bndeleí. ezt maga a 
miniszternek csak a 
ka.
nditványozza, hogy 

a földmívelésügyi 
k'észtés ügye a juh- 
[ssel is egy osztály-

6 zárszava után az 
Bskovits Ferencz és 
pávai fogadta el a
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Mezőgazdasági kultúra emelése, növéujter­
mesztés, talajmivelés.

Elnök felkéri Nagy György előadót javas­
latának indokolására.

Nagy György előadó röviden indokolja 
javaslatát. A kivándorlást előidéző hajókat 
egyetlenegy panaczéával megszüntetni nem lehet, 
de nem szabad kicsinyelni a legcsekélyebb 
javaslatot sem mely a csökkentést ezélőzza. 
Mindamellett szóló azt tartja, hogy véglegesen 
kiirtani a bajt nem lehet, mert az emberi ter­
mészetben rejlik, hogy a munkás, legjobb hely­
zetben lévén is, megunja helyét s tovább megy.

Áttér ezután javaslata indokolására, mely­
ben kivált a rablógazdasággá fajult szemter­
mesztést kívánja megszorítani uj vetésforgó 
meghonosításával, jobb vetőmag alkalmazásával, 
javasolja, hogy a kongresszus kérje a kormányt 
a növénytermesztési állomás aradi kirendelt­
ségeinek szaporítására. A földhczam emelése 
végett ipari növények termesztését s az 1894. 
évi mezőrendőri törvénynek a rovar- és gomba­
betegségek irtására vonatkozó intézkedéseinek 
módosítását szorgalmazza, végül elfogadni kéri 
a dunántúli kongresszusnak a szőiőmivelésre 
és gyümölcstermesztésre vonatkozó javaslatait. 
(Helyeslés.)

I)r. Frecot Menyhért: előadó javaslatának 
első ponjának kiegészítéséül javasolja, hogy a 
kongresszus a sok helyen tulságba vitt rakó­
gazdasággá fajuló szemtermesztés megszorítása 
s helyesebb vetésforgó meghonosítása érdeké­
ben szükségesnek a nyomásos gazdálkodás 
megszüntetését és más gazdasági rendszerre 
való áttérést mondja ki.

A javaslat 3-ik pontjára javasolja fel­
kérni a kormányt, hogy az aradihoz hasonló 
növénytermesztési kirendeltséget Temesvárod, is 
szervezzen, végül a mezőrendőri törvénynek a 
kártékony rovarok és növények irtásával és 
hasznos állatok alkalmazásáról szóló rendelke­
zései szigorúan hajtassanak végre .-

Sármezey Árpád : A javaslat első pontjába 
bevenni kéri, hogy sok helyen tulságba vitt 
rablógazdasággá fajult szemtermesztés törvényileg 
állami szakközegek által megszorítandó.

Forster Géza a gyümölcstermesztés és ér­
tékesítés fokozásáról szóló pontokhoz szól, a 
másod- és harmadosztályú gyümölcs értékesí­
tésének nagy akadálya, hogy az uj szeszadó­
törvény szerkesztésénél figyelmen kívül hagy­
ták a gazdák igényeit s oly adótételt szabtak 
meg a gyümölcspálinkát főző üstökre, melyek 
azokat meg nem bírják. Indítványozza, hogy a 
kongresszus a pálinkafőző-üstök adójának te­
temes leszállítását kérje.

De Pottere Brúnó felvilágosításul meg­
jegyzi, hogy Temesmegyei G. E. kérte az ara­
dihoz hasonló kirendeltségnek Temesváron 
való szervezését, de a kérelem nem teljesít­
hető s azon indokolással, ha kevesebbet ké­
rünk a minisztertől, azt biztosabban fogjuk el­
érhetni. mellőzendőnek tartja előtte szóló in­
dítványát.

Frecot Menyhért visszavonja erre vonat­
kozó indítványát.

Az osztály Freeotnak az első ponthoz és 
harmadik ponthoz tett módosításával fogadta 
el az eladói javaslatot.
Mezőgazdasági iparnövények termelése, uj

mezőgazdasági iparágak fejlesztése.

Előadó: Z' rád István.
Kulinyi Zsigmond az előadó távollétében 

megindokolja az előadói javaslatot, mely a kö­
vetkező : kívánatosnak tartja, hogy a termelés 
fejlesztessék, a mezőgazdasági iparágak fejlődé­
sét akadályozó törvényes rendelkezések enyhit- 
tessenek, az élővizektől eltiltott len- és kender- 
áztatás bizonyos meghatározás mellett engedé­
lyeztessék, a mezőgazdasági iparvállalatok ré- 
szesittessenek az államsegélyen kívül ka­
matmentes törlesztéses állami kölesönökben

Deutsch Andor kéri a szakosztályt, vegye 
fontolóra ezt a 2-ík pontot, hogy fog-e ez a

gazdasági üzemre haszonnal járni vagy nem. 
0 a maga részéről a mezőgazdaságnak ebben 
csak határozott kárát látja, mert ha a verseny 
meg van szorítva, a szükséglet is kevesebb 
lesz, ajánlja tehát a 2-ik pont elejtését. A 
3-ik pont helyett pedig kéri, hogy a len- és 
kendertermesztése, valamint annak hazánkban 
való fonállá levő feldolgozása, nemkülönben a 
czírok, kefe stb. iparágak meghonosítása a 
mezőgazdasági- és munkásviszonyokra való 
tekintettel állami támogatással sürgősen fogana- 
tositassék.

Dr. Frecot Menyhért: Deutsch tagtárs ur 
az előadó javaslata pontjának kihagyását kéri, 
daczára, hogy ennek meghagyása mellett nyi­
latkozik, propoziczióját azzgü indokolja, hogy ha 
az osztrák ez uk őri par fogyasztásra való ter­
mesztése kontingentáltatnék, az bennünket el­
nyomna. Azt mondja végül, hogy a kontingen­
tál ás kartellre vezetne, pedig ez nem áll, kar­
tellt köthetnek a gyárosok kontíngentálás nél­
kül is. Szóló az n) pontot főn tartandónak véli.

Laehne Hugó csatlakozik előtte szóló sza­
vaihoz és kijelenti, hogy a kontíngentálás koránt­
sem jelent kartelt.

Forster Géza az előadói II. I) pontjához 
indítványozza felvenni, hogy a melasszénak a 
mezőgazdaságban etetésre való alkalmazását 
biztosíthassuk, tétessenek a pont után, hogy : 
„a ezukoráraknak adandó kedvezmény melasszé 
a gazdáknak biztosittassék jutányos árban."

Előadó felszólalása után a határozati ja­
vaslatot némi módosításokkal az osztály el­
fogadta.

Elnök: Ezután következik Kulinyi Zsig­
mond előadónak

Házi-, kézi- és gyáripar-fejlesztése
nemkülönben a^kisi páros helyzetének javítását 
ezélzó javaslata. (Halljuk! Halljuk!)

Kulinyi Zsigmond kimondani kéri, hogy 
a kongresszus szükségesnek tartja a nagy­
arányú gyáriparfejlesztést és azt, hogy a létesülő 
nagy iparvállalatok osztassanak el megfelelő 
tervszerűséggel és az illető termelés igényeihez, 
viszonyaihoz és előföltételeihez képest a Dél­
vidékre is, a hol avatott és olcsó munkaerő 
áll rendelkezésre.

Szükségesnek tartja a kézmüiparosok év­
tizedek óta hangsulyoztatott kívánságainak sür­
gős teljesítését, az ipartörvény revízióját, az 
iparosok általános testületi szervezetének léte­
sítését, a vásárügy és házalás? ügy törvényes 
rendezését.

Szükségesnek tartja a kézmüiparosok szö­
vetkezeti árucsarnokainak erőteljes támogatását, 
a házi- és népiparok oktatását, fejlesztését és 
ez iparok készítményeinek állandó, rendszeres 
értékesítését.

Sürgősnek tartja az adóreform mielőbbi 
megvalósítását, a létminimumra szolgáló kereset 
teljes adómentességének törvénybe iktatásával.

Elnök: Amennyiben észrevétel nincs Ku­
linyi Zsigmond határozati javaslatát elfogadott­
nak jelentem ki s tekintettel az idő előhaladott 
voltára, a mai ülést ezennel bezárom.

Második nap.
Vásárhelyi László elnök üdvözli a meg­

jelenteket és az 1. osztály folytatólagos ülését 
megnyitja. Felkéri Hága Jánost az

Iparfejlesztés, uj egységek meghonosítása, 
és gyárak alapítása

czimü előadásának megtartására.
Hálja János: A kivándorlás egyik okát 

az állandó kereset hiányában és a rendes fog­
lalkozás utáni jövedelem szűk voltában találja. 
Szerinte a háziipar terjesztése és fejlesztése 
révén mód nyújtandó a polgári és néposztály­
nak. hogy a tömeges közfogyasztás tárgyát ké­
pező háztartási és gazdasági czikkek verseny- 
képes készítését elsajátíthassa. A fődolog sze­
rinte a háziipar fejlesztése. Statisztikai adatok­
kal kimutatja, hogy hány millió és miliő korona 
értékű háziipari czikkek vándorolnak hazánkba

külföldről. Ha csak ennek az összegnek a felét 
megmenhetnök, szép összeg jutna belőle a 
népnek.

Az erdei termékek kihasználása számára 
és a mezőgazdasági termékek jobb értékesítése 
ezéljábói gyárak íétesitendők. A textilipar fej­
lesztése, az óriási mérvű behozatal csökkentése 
érdekében is kívánatos volna. A villanyos és 
vizierő kihasználása, az ipari tanonezoktatás 
és azok továhbképeztetése, szövetkezetek ala­
kítása és a baleset és rokkantsági kötelező 
biztosítás állami szervezettel mielőbb behozan- 
dók, mi által az iparos- és kereskedő-elem 
itthontartása feltétlenül biztosítva volna.

Előadó beszédje folyamán határozati ja­
vaslatának 2-ik pontjához kiegészitéskép még 
a csipke verés meghonosítását is ajánlja a 
programmba felvenni és azt Pancsován gon­
dolná létesíteni, a 3-ik ponthoz pedig az a 
kiegészítő javaslata van, hogy Verseczsn kuko- 
riczaiisztei őrlő gyár állíttassák fel. Egyébként 
ajánlja a kongresszus programmjába foglalt 
határozati javaslatának elfogadását.

Kulinyi Zsigmond: A 7-ik pont első és 
második bekezdésének a kihagyását hozza te­
hát javaslatba, miután tökéletesen elég, ha ál­
talában véve azt mondjuk, hogy a kisiparosok 
szellemi tanonczképzéséről gondoskodni kel!. 
Ennél messzebbmenő javaslat tárgyalása az 
ipartörvény revíziója keretébe tartozik.

Maga János: Miután Kulinyi indokolá­
sát helyesnek találja, csatlakozik előtte szóló 
szavaihoz.

Elnök: Oly értelemben mondja ki a ha­
tározatot, hogy az előadói határozati javaslat 
elfogad tátik azzal a módosítással, hogy az első 
pontnál Pancsován a csipkeverés, Yerseczen a 
kukoriezalisztet produkuló gyár áll itta ssék fel, 
a 7-ik pontnak pedig 2. és 3. bekezdése ki fog 
hagyatni.

Gazdasági termények értékesítése, közös be­
szerzés, a fogyasztási, értékesítő, termelő, 

feldolgozó és biztosító szövetkezetek 
fejlesztése.

Leakne Hugó előadó: A népek fejlődés­
történetéből vonja le mindenekelőtt azt a kö­
vetkeztetést., hogy a politikai és gazdasági el­
nyomatás adta meg az erőt a társadalmi erők 
felébredésére és nagy alkotások létrehozására. 
Utal arra, hogy a három faktor, a gyár, a gép. 
a mozgótoké idézett változásokat a munka pía- 
czán s ezek őrölték meg az egyedet, melynek 
helyzete napról-napra rosszabodott. A 19-ik 
században a gép diadalmenetét végezte s tönkre­
tette az egyes munkás megélhetését, mi a tár­
sadalmi ellentéteknek volt okozója. A találmá­
nyok és felfedezések százada szívós harez 
szülőoka lett, mely megakasztotta a társadalom 
egészséges fejlődését.

A reménytelenül kimerülő egyedek össze­
tartására eíhinletett a szövetkezetek magja, az 
Angliában a múlt század első felében alakult 
első fogyasztási szövetkezetekkel. A szövette­
tek teljes erővel törekedtek ellensúlyozni a 
külföldi verseny, fedezetlen határidő-üzlet s 
közterhek okozta bajokat s fontos szerepet töl­
töttek be az államok életében.

Utal arra, hogy a változott gazdasági vi­
szonyok mellett a különböző uzsoranemek nagy­
mértékben hozzájárultak» kisemberek elszegénye­
déséhez, mert a törvények és bíróságok ezek csak a 
pénzuzsorát ismerik, pedig a gazdasági élet 
egyéb ágaiban is szedi áldozatait.

Előadó ezután tüzetesen ismerteti a külön­
böző uzsorafajokat, a gabnauzsorát, melyre 
nézve Aradmegyéből több példát sorol fel s 
azon csodálkozik, hogy ily körülmények között 
egyáltalában még létezik magyar kisgazda és 
kisiparos. Erre vezeti vissza a kivándorlás okát. 
Ismerteti továbbá a Károlyi-féle biteiszövetke- 
tekeí. Károlyi gróf és lelkes társainak hazafias 
szövetkezeti akcziójával a hitel, fogyasztási, fel­
dolgozó, értékesítő és biztosi tő szövetkezetek 
létesítése révén a nemzeti társadalom regene- 
rácziója küszöbén állunk.
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Rátér ezután a fogyasztási szövetkezetek 
erkölcsi előnyeire, melyek közrehatnak az al­
koholizmus meggátlására, majd rátér a fogyasz­
tási. értékesítő különböző nemeire, gabonaérté- 
kesitő szövetkezetekre, a tojás, baromfi, gyü­
mölcs- borértékesitő szövetkezetekre és ezek 
ismertetése után a feldolgozó és termelő szö­
vetkezetek mellett tör lándzsát és utal a tej­
szövetkezetek terén elért szép eredményekre.

Végül a szövetkezeti biztosi tás kérdését 
taglalja s elitéli a részvénytársasági ala­
pon álló biztosítási nemet éj tagadja, hogy 
ez ethikai alappal bírna. Oda konkludál. hogy 
gazdasági életünkben, ahol erőhöz kap a szövet­
kezeti eszme, ott a harcz helyébe béke lép. a ren­
detlenséget pedig a rend váltja fel. Ily érte­
lemben ajánlja a kongresszus nyomtatott sor­
rendjében foglalt határozati javaslatának el­
fogadását.

Némi helyesbítő módosítások után Elnök 
kimondja a határozati javaslat elfogadását.

11. OSZTÁLY.

Elnök: Gróf Worasitzky János.
Titkár : Kémény Szilárd.

Mezőgazdasági hitel szervezése, takarékpénz­
tárak reformja, központi hitelintézetek (le- 
ezentralizálása, uzsoratörvény szigorítása, 
kisgazdák váltóképességének megszorítása.

Gróf Worasitzky János osztályelnök meg­
nyitja az ülést és fölkéri az előadót javaslata 
előterjesztésére.

De Puifire Bruno előadó : Tegnapi elő­
adásában már rámutatott azon összekötő 
kapocsra, amely mezőgazdasági hitelviszo­
nyaink és a kivándorlási mozgalom rohamos 
terjedése között van.

A tegnap előterjesztett statisztikai adatok 
szerint az utó’-hi 5 év alatt a délvidéki 3 vár­
megyében min .úgy 8 ezer kisbirtokos vált 
vagyontalaná. Ez a tünet egyik kiindulási pontja 
a kivándorlási mozgalomnak, melyet részben a 
mezőgazdasági hitelviszonyok, főleg pedig a 
falusi takarékpénztárak hitelpolitikája idézett elő.

A másik kapcsot abban találhatjuk, hogy 
a vidéki pénzintézetekben helyezte el a jó­
módú kisgazda ingó tőkéjét és nem iparvála- 
latokba, ennek tulajdonítható, hogy az utóbbi 
évtizedekben elmaradt a vidéki iparfejlesztés, 
mely a most munkanélkülieknek számos munka- 
alkalmat és keresetet nyújtott volna.

Gondoskodni kell tehát, hogy a falusi ta­
karékpénztárak létszáma s működése megszo- 
rittassék.

Mielőtt szóló javaslatait részletezné, előbb 
röviden jellemzi azt az átalakulási pro- 
c-zesszust, azt a történeti fejlődést, amely­
ben a mezőgazdasági hitelintézmény rövid 
fennállása alatt keresztül ment. Kiemeli a kül 
földi mezőgazdasági hitelintézetek nagyobb ré­
szének a közérdekű irányát és a közgazda- 
sági politika vezéremberének a 70-es években 
azt a végzetes hibáját, hogy falusi hitelinté­
zeteink alakításánál nem a közérdekű német 
mintát, hanem a haszonleső, osztalékra dol­
gozó franczia példát választották például és erre 
rádupláztak azzal, hogy azt a hibás mintát is 
egyoldalúan vették, mert megfeledkeztek, ami­
ről a franczia törvényhozás kellőképpen gon­
doskodott, a szigorú ellenőrzésnek, ami takarék- 
pénztárainkkal szemben való alkalmazásáról. 
A külföldi hitelintézmények beható ismertetése 
után arra a megállapodásra jut, hogyha a jövőben 
gazdasági hitelintézményeink tökéletesitésétóh.ijt- 
juk, gyökeres reform álláspontjaira kell helyez­
kednünk s ne tűrje a magyar gazdaközönseg, 
hogy a közgazdasági élet e fontos intézmény ei 
hívatlan elemek önös érdeke kielégítésére 
szolgáljon, s úgy az értékesítés, mint a 
hitelnyújtás terén a drága közvetítés kiszorit- 
tassék s követelje azt. hogy az állam a jövő­
ben nemcsak az anyagi és erkölcsi támogatás­
ban részesítse a hitelintézeteket, de közigaz­
gatási közegeit is rendelkezésükre bocsássa.

Mezőgazdasági hitelviszonyaink jelenlegi 
visszás helyzete javítására azonban nem elég­
séges az újonnan szervezendő hitelszövetkeze­
teket helyesebb alapra fektetni, hanem a jelen­
leg annyira hibás irányban működő már fenn­
álló takarékpénztáraink gyökeres reformjához 
kell fognunk.

Vannak sokan, akik folyton azt hangoz­
tatják, hogy a takarékpénztárak működésének 
gyökeres ellensúlyozása egészséges verseny alap­
ján, minél több hitelszövetkezet alakítása révén 
érhető el, melyek maguk fogják visszaszorítani 
a takarékpénztárak visszaéléseit. De ez a fel­
fogás téves, mert itt nem egyenlő faktorok ver­
senyéről van szó, mert az ügyesebb, furfango­
sabb marad a győztes, egyenlő feltételek mel­
lett az erkölcsi alapra fektetett gyöngébb féllel 
szemben.

Erre nézve tén.leges példát hoz fel Te- 
mesből, melyből kitűnik, hogy ezen úgyneve­
zett egészséges versenyben okvetlen a hitel- 
szövetkezetnek keli a rövidebbet huzni, amely 
a hitelszövetkezet sokkal korlátoltabb határok 
között, sokkal erősebb ellenőrzés alatt áll. mint 
a teljesen szabadjára hagyott falusi takarék- 
pénztár.

De még az esetben is, ha a falusi taka­
rékpénztár a verseny következtében a rövideb­
bet húzná, mint azt több temesi és torontáli 
községben lehetett tapasztalni, ugyanazon he­
lyen, bár más részvényesekkel, de többnyire 
ugyanazon vezetők alatt uj takarékpénztárak 
alakultak.

Azért a hitel terén nem elégedhetünk 
meg azzal, hogy az uj hitelintézetek alakítá­
sánál kövessük azt a vezérelvet, hogy a jövő­
ben hitelpolitikánk terén követve a német pél­
dát, a közérdekű, tisztességes alapra visszatér­
jünk, hanem okvetlenül szükséges, hogy ép az 
ellentétes irányban kifejlődött, többnyire ma­
gas haszonra dolgozó s jelenleg fennálló hitel­
intézeteink működését gyökeres reform alá ve­
gyük. Szóló ezen meggyőződését követve ki­
jelenti, hogy az általa beterjesztett határozati 
javaslat a rendező bizottságban történt mér­
séklő felszólalása érteimében módosíttatott, ezt 
a javaslatot tehát, mint a rendező-bizottság 
javaslatát terjeszti elő és a maga részéről nagy 
örömmel venné, hogy ha a kongresszusi 
tagok felszólalásaikban ezen javaslat egyes 
pontjainak szigorítását követelnék. (Hosszantartó 
zajos éljenzés.)

Előadó ezután bírálat alá veszi az 0. K. H. 
eddigi működését, felsorolja a gazdaközönség 
közt felhangzó és mindinkább erősödő pana­
szait a gyakorlatban elkövetett hibák ellen, 
melyek ellensúlyozására sürgeti az 0. K. H. 
30 milliónyi állami támogatását, a hitelszövet­
kezetnek kisebb czimletü kötvények kibocsáj- 
tását és a warrant törvény szigorú megalkotá­
sát, továbbá az 0. K. H, ellenőri osztályának 
vidéki központokra való deczentr alizálását és 
ezen osztály létszámának tetemes emelését. 
Végül: ami a központi jelzálog intézetek de- 
czentralizálását illeti, javasolja, hogy a Köz­
ponti Hitelintézet képviselete ruháztassék reá 
a gazdasági egyesületekre, a jelzálog-intézetek 
részéről folyósított kölcsönök részes!ttessenek 
bélyeg- és illetékmentességben; kéri ezenkívül 
a porosz telekkönyvi intézményben meghono­
sított záloglevélreformot; a földhitelintézetek 
állami megszorítását arra, hogy a kölcsönkérő 
a megszavazott összeg hovaforditására nézve 
ellenőrizhető legyen; a kisbirtok adósságainak 
konvertálását. Végül, hogy mivel a váltó mint 
hiteleszköz, nem felei meg a kisbirtokos hitel­
igényeinek, — az irni, olvasni nem tudó kis­
gazdák váltóképességét olyképen kell megszo­
rítani, hogy' azok váltót csak az arra kijelölt 
hatóságok előtt írhassanak alá. Követeli ezen­
kívül a dunántúli kongresszusnak az uzsora­
törvény végrehajtása tárgyában elfogadott ha­
tározati javaslatainak végrehajtását. (Elénk 
helyeslés.)

Elnök előadó előadásából méltóztattak 
meggyőződni arról, hogy mily nagy tudással.

szakismerettel állította össze előadását, indít­
ványozza tehát, hogy a kongresszus köszöne­
tét szavazzon előadónak. (Helyeslés.)

Báró Stojanovics György, dr. FrecotMeny­
hért, Lányi Mór. Aagy György, dr. Niamessny 
Mihály és előadó felszólalása után az előadói 
javaslathoz az osztály a felszólalók njódositá- 
saival hozzájárult.

Birtokpolitika, örökösödési törvény revíziója, 
adóreform, mmikásközvetités.

Elnök felkéri Marton Andor előadót elő­
adása megtartására.

Marton Andor előadó: a Torontói vár­
megyei Gazdasági Egyesület titkára. Javaslatát 
három részre osztja u, m.: Birtokpolitika, Adó­
ügyek és Munkásközvetités. Az első pontnál 
az örökösödési törvények reformálását, a közép­
birtokos és kisbirtokos osztály szaporítását a 
kincstári birtokból. Az árverés alá kerülő kisebb 
ingatlanok potom áron való elárverezésének 
meggátlását tartja szükségesnek. Az adóügyek­
nél nélkülözhetetlennek tartja a földadók ará­
nyosítását s általában az egyes adók reformá­
lását. A munkásközvetités jelenlegi szervezetét 
jónak és helyesen megalkotottnak tekinti. Kívá­
natosnak tartja azonban, hogy községi hatósági 
munkásközvetitői intézmény létesittessék és 
különösen arra kell törekedni, hogy ezen intéz­
ményről a munkásnép tudomással bírjon.

A tárgyhoz elsőnek dr. Niamessny Mihály 
szólott, ki tiltakozik a német * Anerbenrecht4 
behozatala ellen, mely nemzeti géniuszunk által 
kiépített szokásjogunkban merőben ismeretlen. 
Az alábbi módosítást nyújtotta be:

„A kongresszus a hozadéki adók eddigi 
rendszerét igazságtalannak tartja és első sor­
ban általános jövedelmi adó behozatalát mér­
sékelt és maximális határral jelölt progresszív 
kulcscsal kívánja.

Deutsch Andor általánosságban elfogadja 
az előadó ajánlatát. A telepítés kérdésénél a 
következő pótlást ajánlja: Állami vagy állami­
lag segélyezett telepítés és parczellázás csakis 
jó termőföldön létesíthető és minden ily eset­
ben az illető vármegyei gazdasági egyesületnek, 
mint a helyi viszonyokkal legjobban ismerős 
szakközegnek útbaigazító véleménye kikérendő.

Dr. Frecot Menyhért a következő módosí­
tást javasolja: Mondassák ki, hogy a párbér 
megváltandó; az utadó-minimum, a hadmen­
tességi adó három alsó díjtételének eltörlése 
és a harmadik osztályú kereseti adó mérsék­
lése akként, hogy a progresszív adórendszer 
elvei érvényesíttessenek. Kívánatosnak tartja 
továbbá, hogy törvényhozásilag mondassák ki, 
hogy Magyarországon külföldi csak akkor sze­
rezhet földbirtokot, ha az illető állammal szem­
ben, melynek polgára az illető, birtokszerzést 
illetőleg a viszonosság fennáll.

Vig Emil az örökösödési eljárás és a tele­
pítés kérdésének mielőbbi rendezését kívánja.

Dr. Gorove László kijelenti, hogy Nia- 
messnynek módosítását elfogadja a párbérre és 
bérlőkre vonatkozó javaslatokat is, s csak azt 
tenné még hozzá, hogy az ingó tőke adója 
emeltessék.

Szerinte a törzsörökösödési birtoklás egy 
kedvezményezett valami a törzsörökös javára s 
ennélfogva, ha kötött is ezen birtoklás, ennek 
egyik biztosítéka az. hogy a gazdacsere kizá- 
ratik. A törzsörökösi rendszert mindazáital tul- 
ságba nem vinné, mert ha az kimondatik a 
kis- és középbirtokosra, akkor kimondandó a 
latifondomiakra is, amelyek úgyis kötöttek. ■

Az egy pont helyére a következő módo­
sítást javasolja : Miután a túlságos elaprózás 
egyik oka a természetbeni osztályban is kívá­
natos, hogy különleges törvény járadékbank ala­
kításában tegye lehetővé bizonyos határok kö­
zött kisebb birtokok törzsöröklését.

A harmadik pont b) alpontja kibövitendö 
azzal, hogy súly helyeztessék a hazai telepí­
tésekre is.

A negyedik pontot elhagyni kéri.
De Pottere Bruno nem osztja Niamessny
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nézetét a német ,,Anerbenrecht“-re nézve, 
mert a német Anerbenrecht óriási átalakuláson 
ment keresztül s ennek életbe léptetésével nem 
támadjuk meg a tulajdonjogot, csak a gazdá­
nak azt a jogot adná ez meg, hogv egyik fiát 
szükség szerint kijelölje, hogy a birtok egy 
nagy részét átvegye s a többi örököröket ki­
elégíthesse.

Elfogadja azonban Niamessny javaslatát, 
hogy általános jövedelmi adó hozassák be s 
egy mérsékelt progressiv adó mellett foglaljon 
állást & kongresszus.

A munkásközvetitésre vonatkozó javas­
latra azt. proponálja, hogy kéressék fel a ke­
reskedelmi kormány, miszerint a Németországba 
vándorló mezőgazdasági munkásoktól az 50°, o-os 
vasúti kedvezményt megvonja.

Lányi Mór, ifj. Nagel Henrik, Sdrmetey 
Árpád felszólalása után a javaslatot némi bőví­
tésekkel elfogadták.

Előadó ezután a munkásközvetitésre vo­
natkozó javaslatát nem indokolja meg az idő 
rövidsége miatt, csak azt említi meg Deutsch 
Andornak, hogy a munkásköz vetítő hivatalok veze­
tőinek dijjazására vonatkozólag javaslata foglal 
magában intézkedéseket. Ahhoz a javaslathoz 
hozzájárul, amit de Dotiere tett, hogy a kül­
földre vándorló munkásoktól az 50°/o vasúti 
kedvezmény megvonassék.

Elnök a tanácskozást az idő előrehala­
dottsága miatt d. u. lh3 órájára tűzi ki.

Délutáni tárgyalás.
Báró Stojanorich György alelnök, Ambrózy 

Gyula elnök akadályoztatása folytán elfoglalja 
az elnöki széket s az ülést megnyitja, felkéri 
Diettrich József előadót

A tagosításról
szóló javaslata megtételére.

Dieitrieh József előadó hosszabb indoko­
lással kiséri azon határozati javaslatot, melyet 
az előző kivándorlási kongresszusok magukévá 
tettek.

A javaslat felett kifejtett vitában dr. 
Frecot Menyhért szólott fel elsőnek, aki nem 
fogadja el a határozati javaslatot, mert az al­
földre nem alkalmazható. Uj határozati javas­
latot terjeszt elő, melynek lényege az, hogy a 
tagosítás ügye a bíróságok hatáskörébe tartoz­
zék ezután is, továbbá, hogy oly törvényhozási 
intézkedéseket sürgessen a kongresszus, melyek 
a tagositási ügyeknek soronkivüli gyors elinté­
zést biztosítsanak. A peres és perenkivüli eljá­
rás a gyorsaságot és olcsóságot szemelőtt tartó 
szabályok szerint történjék. Végül felkérendő a 
földmivelésügyi miniszter, hogy az uj tagositási 
törvény a gazdasági egyesületek javaslatának 
figyelembe vételével alkottassanak meg.

Oorove. László, Vásárhelyi László, Freeot 
Menyhért és előadó felszólalása után az osztály 
a javaslatot általánosságban elfogadja, a rész­
letes tárgyalásnál az első és második pontot 
Gorove László azon módosításával fogadta el, 
hogy a községi erdők elidegenítése tilaimaz- 
tassék.

A javaslat 2-ik pontját Vásárhelyi László 
indítványára akként módosítják, hogy a köz­
ségi legelők kihasitása kötelezőíeg ne mondas­
sák ki, ahol pedig kimondatnék, ott elsősorban 
azon területek hagyassanak legelőnek, melyek 
más művelési ágnak nem alkalmassak, A 4-dik 
pontnak, mely a felvidéki kongresszus határo­
zatait foglalja magában, első pontjának bekez­
dését, mely a tagositási eljárást közigazgatási 
teendőnek jelzi, kihagyja az osztály Gorove 
László indítványára. A többi pontokat lényeg­
telen változással elfogadja.

A telekkönyvek rendezése.
Dittrich József előadó röviden megmdo- 

)lja. erre vonatkozó javaslatát, melyet többek 
Iszóialása után az osztály némi módositások- 
ü elfogadott. Úgyszintén előadónak a végre­

hajtási törvény revíziójára vonatkozó javas­
latát is.

III. OSZTÁLY.

Elnök : Jakahffy Imre.
Titkár : Jakabházy Ede.

„Közigazgatás reformja kapcsolatban a ki­
vándorlás kérdésével.“

Patyánszky Elek előadó hosszabb indoko­
lással kisért javaslatában rámutat közigazgatá­
sunk szembeszökő hiányaira és visszásságaira. 
Szükségesnek tartja 1. Közigazgatásunknak, az 
állami igazgatás minden terén olyan átalakítá­
sát, mely a népben a jogbiztonság érzetét és 
tudatát ébressze és megerősítse.

2. A politikai adminísztráczió terén szük­
ségesnek találja a kongresszus :

a) a néppel közvetlenül érintkező ható­
sági intézmények, a községi elöljáróságnak, bele­
értve a jegyzőt is, olyan szervezetét, érdekeinek 
ingyenes, azaz külön díjazás nélküli védelmét;

V) a községi elöljáróságoknál szereztes­
sék oly jegyzői hivatal, mely adásvevés vagy 
földcsere-ügyleteknél a felek bejelentését jegyző­
könyvileg felveszi és a telekkönyvnél hivatal­
ból keresztülviteti, egyszersmind a földadó­
kataszteri és hitel-telekkönyvi helyrajzi számok 
összeegyeztetését eszközli;

c) a közrendészet annak minden ágazatá­
ban, komoly, megbízható rendőri közegek al­
kalmazása mellett és minden felesleges zakla­
tás feltétlen elkerülésével szabályoztassék.

Dr. Sztojanovies György, Bedő Béla és 
előadó felszólalása után a javaslatot elfogadták.

Gazdakörök alakítása, gazdasági előadások, 
ismétlő tanfolyamok rendezése, a Délvidék 
gazdasági és knltnrális testületéi állandó vá­

lasztmányának alakítása.

Blaskovics Ferenez előadó az ország 
társadalmát tartja legfontosabb tényezőnek a 
kivándorlás megszüntetésére. Kormány és tör­
vényhozás mögött álljon hazafias lelkesedéssel 
és kitartó ezéltudatos munkával a társadalom 
s akkor ismét igazzá lesz az a közmondás; 
„extra Hungáriám non est vita*. Emeljük fel 
a társadalmat, de mi által *? Alakítsunk gazda­
köröket, tartsunk gazdasági előadásokat, rendez­
zünk ismétlő tanfolyamokat, tegyük lehetővé, 
hogy a délvidék kulturális és gazdasági testü­
letéi egy csoportot képezzenek. Indokolja ha­
tározati javaslatának minden pontját s ajánlja 
a t. kongresszusnak elfogadásra.

Báró Stojanorics György: Az alkoholiz­
mus ellen szükségesnek véli oly korcsmák fel­
állítását, ahol szeszes italok egyáltalában nem 
szolgáltatnának ki és ezek a korcsmák adó- 
mentességben volnának létesítendők. A neve­
lést felölelő pontra vonatkozólag pedig azt a 
határozati javaslatot terjeszti be, hogy az ura­
dalmi cselédek gyermekei számára — ahol 
csak román vagy más nyelvű felekezeti iskolák 
vannak felállítva — magyar tannyelvű tanyai 
iskolák állíttassanak fel, melynek költségeit 
részben az állam, részben az illető birtokos 
fedezné.

Steiner Ferenez orsz. képviselő a Délvi­
dék társadalmát teszi felelőssé azért, hogy 
nemzeti közműveltségünk visszamarad.

Öhajtandónak tartja, hogy a délvidéki 
földmi vei ők gazdasági egyletének fiókjai nem 
csupán gazdasági, hanem magyar nemzeti kul­
turális ügyekkel is foglalkozzanak és támogas­
sák a Délvidéki Nemzeti Szövetséget hazafias 
törekvéseiben.

Oorove László orsz. képviselő. Teljesen 
osztja Blaskovics előadásának szellemét, mely 
Steiner Ferenez tagtársat is felszólalásra bírta. 
A gazdaköröknek és ezáltal a gazdatársada- 
dalomnak általános szervezése a legfontosabb 
tényező. Vannak vidéki gazd. egyesületeink, de 
ezek nincsenek szervezve és nem is megfelelők, 
mert inkább a kaszinó jellegét viselik magukon, 
semhogy a mezőgazgaság ügyét vinnék előbbre. 
Ha már azonban gazdasági körök szervezéséről

van szó, ezek a nép megterheltetése nélkül léte­
süljenek, még pedig úgy, hogy az ebadó fordit- 
tassék támogatásukra.

III. osztály. (Délutáni folytatólagos ülés.)
Elnök távollétében Kapdehő Gergely elnök- 

helyettes nyitja meg az ülést.
Pacséri László indokolás nélkül az előadói 

határozati javaslat 5-Ik pontját azzal kívánja 
kiegészíteni, hogy a kongresszus tartsa szüksé­
gesnek a legszélesebb társadalmi akcziö meg­
indítását a magyar nyelv terjedésének leghat- 
hatósabb eszköze, a magyar foglalkoztatási 
nyelvű óvodáknak szervezése, azonkívül a meg­
levő s a magyar nyelv terjedése terén az 1879. 
évi XVIII. t.-cz. követelményeinek meg nem 
felelő felekezeti és községi iskolák államosítása 
által. (Általános helyeslés.)

Balás Árpád: Amidőn az előadó ur ha­
tározati javaslatának első pontjában a délvidéki 
gazdatársadalom szervezéséről beszél, egy életre­
való eszmét pendít meg, amelyhez nekem is 
is volna némi hozzászólásom és pedig annyival 
is inkább, miután ezt az eszmét már több mint 
tiz év előtt pendítettem meg, amidőn boldogult 
Bethlen András földmivelésügyi miniszter által 
Dél-Németországba küldettem az ottani gazda- . 
sági szervezkedés tanulmányozására. (Halljuk! 
Halljuk !) Az eszme azonban ezideig még meg 
nem valósulhatott, bár számítok reá, hogy ezt a 
kérdést a jövő meg fogja oldani. Ez az eszmém 
pedig csaknem egyezik a t. előadó ur eszmé­
jével, amidőn ő a délmagyarországi gazdasági 
egyesületek egymással való szövetkezését óhajtja.
Mi azonban engemet illet, én a szövetkezést 
nemcsak kizárólag Torontál, Temes és Krassó- 
Szörény vármegyékre terjeszteném ki, de hazánk 
összes megyéire nézve, hogy a megyei gazda­
sági egyesületek ott is egy szervezetté alakul­
janak és autonómiájuk teljes feladatával csak 
azt az eszmét propagálják, amelyek mindegyike 
csak közös érdekek előmozdítását van hivatva 
megteremteni.

Azután de Pottere Brúnó fejtegeti hossza 
sabban a báró Stojanovits György és Balás 
Árpád urak által fölvetett kérdéseket.

Elnök: Miután a tárgyhoz több felszólaló 
feljegyezve nincs, a vitát berekeszti s előadó 
mondja el zárbeszédét.

Elnök kimondja, hogy Blaskovits Ferenez 
határozati javaslata a felszólalók módosításával 
elfogadtatott.

Ezután a szakülés dr. Tőkés István

A nemzeti műveltség fejlesztése, Délvidéki 
Nemzeti Szövetség szervezése, mértékletességi 

egyletek alakítása
czimü előadásának a tárgyalására tért.

Dr. Tőkés István javaslatát kiegészíti a 
szakosztály már előbb letárgyalt pontja, neve­
zetesen Blaskovics javaslata. A gazdasági egye­
sületek közös szövetségbe való állása indít­
vány oztato tt és hogy egy közös végrehajtó­
bizottság alakuljon a Délvidék gazdasági kultú­
rájának a fejlesztésére. A délvidéki társadalom 
nak a magyar nemzeti műveltségbe való bevonása 
a nemzeti" szövetség programmjába felvett esz­
közök lennének alkalmasak, éppen ezért az előbb 
tárgyalt javaslat kiegészítéséül terjeszti elő hatá­
rozati javaslatát szóló, miszerint 1. oly intézmény 
létesítését kéri, mely a Délmagyarországi köz­
művelődési. nyelvterjesztő, történeti, irodalmi, 
művészeti, sport, emberbaráti, turisztikai egye­
sületek erőinek egy keretben való központosí­
tása utján azok működését ezéltudatosan szer­
vezze és batályosbitsa. íZajos helyeslés. Felki­
áltások : Elfogadjuk!)

Elnök: Határozatilag kimondja, hogy a 
javaslat egyhangúlag elfogadtatott.

A szakosztály ezután dr. Niamessny Mihály 
az „ingyen jogszolgáltatás, és békebiróság szer­
vezése“ czimü előadásának tárgyalására tért át.

Dr. Niamesny Mihály: Hosszabb indo­
kolás után, melynek lényege a beterjesztett 

! határozati javaslata körül forgott, határo-
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zati javaslatot terjeszt elő, melyben az ingyenes 
jogvédelem biztosítására eddig teremtett állami 
intézmények társadalmi utón való kiegészi- 

óhajtja és ezért akczió volna szerve­
zendő az iránt, hogy a gazdakörükben a 
kisgazdák osztályához tartozó földmiveíők, 
valamint a maguk egyesületeiben a kisiparos 
és a munkaadó ipari, illeték, katona, telek­
könyvi örökösödési és peres ügyeiben a hét­
nek egy meghatározott napján megbízható 
szakemberektől csekély díj fizetése mellett fel­
világosítást, tanácsot, útbaigazítást kapjanak.

A kongresszus figyelmébe ajánlja a gazda­
köröknek, hogy az 1868. évi 54. t.-cz. 3 feje­
zetében szabályozott választott birói intézményt 
mentői hatékonyabban vétesse igénybe az ér­
dekeltekkel.

A kisebb értékű ingatlan birtok- és határ­
perek mentői olcsóbb és gyorsabb eíintéztetése 
érdekében lehetővé tegye, hogy a békebiró- 
választás és a békebiróság megalakítása a köz­
ségi elöljáróság közbenjárásával minél köny- 
nyebben történhessék meg.

Báró Stojanovics György, Blaskovich Ferencz 
és Dr. jFiilöpp Béla felszólalása után elnök az 
előadó határozati javaslatának első pontját 
akép jelenti ki elfogadottnak, általános kívána­
lomra, hogy a kisgazdák osztályához tartozó 
földmiveíők peres ügyeikben meghatározott 
napon jogi képzettséggel biró egyénektől ingyen 
felvilágosítást nyerjenek. Ezek után, miután 
köszönetét fejezi ki az előadóknak fáradságos 
munkájukért és a kongresszusi tagoknak a jó 
czél érdekében tanúsított kitartásáért, az ülést 
bezárja.

Záróülés.
Báró Ambrózy Gyula a kongresszus el­

nöke a záróülést megnyitja és felkéri a főtit­
kárt az érkezett távirat felololvasására.

Do rotten- Brúnó főtitkár felolvassa gróf 
Zselénsfa Róbert diszelnöknek az elnökséghez 
intézett alábbi táviratát:

-Fölötte megtisztelve érzem magamat a 
kitüntetés által, melyben engem részesíteni 
méltóztattak és melyről ma értesültem és igen 
sajnálom, hogy jelenleg külföldön tartózkod­
ván, a kongresszuson részt nem vehetek.

Gróf Zselénski Róbert.“
A kongresszus tagjai éljenzéssel fogadták 

a diszelnök táviratát.
Báró Ambrózy Gyula elnök : Tisztelt kon­

gresszusi záró ülés. Mivel a tanácskozás egész 
az utolsó perczig tartott s a szakosztályok 
titkárjai a módosított javaslatokat nem szöve- 
gezhették s mivel a tanácskozások mindvégig 
a píénum előtt történtek: fölösleges ez osztá­
lyok javaslatait újból felolvasni, azok a teljes 
ülés által határozat erejére emelhetők, (Helyes­
lés) kimondom tehát határozatként, hogy a tel­
jes ülés az osztályok javaslatait elfogadja.

Mélyen tisztelt Kongresszus! A viták le­
zárattak, a tárgyalás véget ért, a javaslatok el­
fogadtattak. a kongresszus tehát befejezte mű­
ködését, legalább azon részét működésének, 
amely tárgyát képezte, következik azonban a 
kongresszus tárgyainak egyik legfontosabb része, 
t. i. a határozat tényleges keresztülvitele, addig 
tehát, mig Blaskovies képviselő javaslatában 
kontemplált Délvidéki gazdasági egyesületek 
állandó válaszaránya megalakul, addig az ügy­
rend értelmében egy végrehajtó-bizottság vá­
lasztandó. Javaslom, hogy a bizottság, mely

Dr. Fiilöpp Béla országgyül. képviselő 
nagy tetszéssel fogadott beszédben visszapillan­
tást vet a kongresszus sikeres munkálkodására 
és teljes megnyugvással konstatálja, hogy a 
kongresszus minden tekintetben megfelel fel­
adatának. Köszönetét mond az OMGE.-nek, az 
elnökségnek, De Pottere Brúnó főtitkárnak és 
az előadóknak. (Élénk éljenzés.)

Forster Géza, az OMGE. igazgatója meleg 
elismeréssel emlékezik meg a kongresszus ko- 

czéltudatos munkálatairól és az OMGE.

nevében hálás köszönetét fejezi ki az elnök­
ségnek és a kongresszus minden egyes tag­
jának. (Lelkes éljenzés.)

Báró Ambrózy Gyula elnök erre a követ­
kező tartalmas beszéddel rekesztette be a 
kongresszust:

A viták végleges lezajlása után a tárgya­
lás véget ért. A javaslatok határozati érvényre 
emelkedtek és igy befejeztük azt a munkát, 
mely a kongresszus programmjául ki volt 
jelölve.

Mielőtt a kongresszus ülősét végleg bere- 
keszteném, nem mulaszthatom el, hogy köszö- 
netemet ne fejezzem ki mindazon hatóságnak 
és egyesületnek, testületnek és egyeseknek, a 
kiknek a kongresszus sikerét köszönhetjük. Kö- 
szönetemet fejezem ki Temesvármegye kö­
zönségének a tanácskozási helyül szolgált te­
rem átengedéséért; a tisztelt uraknak szives 
részvételükért és élénk érdeklődéséért, vala­
mint a higgadt tárgyilagos hang miatt, mely a 
kongresszus tárgyalásai alatt uralkodott. Hálás 
köszönetemet fejezem ki a sajtónak, mely már 
az előmunkálatok közben hathatósan támogatta 
a kongresszust; a t. előadó uraknak, a kik oly 
hazafias, fáradhatlan buzgalommal dolgozták ki 
tartalmas és közérdekű javaslataikat, végre a 
legteljesebb elismeréssel és hálával adózom de 
Pottere Brúnó főtitkárnak, a ki oly buzgón és 
sikeresen működött a kongresszus előkészítésén 
és rendezésén.

A kongresszus e rövid 2 nap alatt oly 
nagy munkákat végzett, oly sok közérdekű és 
közhasznú tárgyat hozott határozati érvényre, 
hogy meg lehetünk elégedve annak működésé­
vel. De ne adjuk magunkat azon vérmes re­
ményeknek, hogy ezzel a kivándorlás kérdésén 
már is javítottunk. Évek hosszú sora kell 
ahhoz, hogy a most elvetett mag gyümölcsöt 
is hozzon. Túl nagyon el van rontva a föld, 
tulcsigázva a talaj, hogy gyors és buja 
mést várhassunk. Ma még azt sem mondhat­
juk, hogy elvetettük a magot, a kongresszus 
működése a magot csak megteremtette, a vég­
rehajtó bizottság el fogja ültetni, a magyar 
társadalomnak kell azt ápolni és művelni, hogy 
oly erős gyökeret verjen, oly hatalmas törzsöt 
és lombozatot hajtson, hogy beárnyékolja a 
múltnak hibáit. Ha csak azon sikerrel dicseked­
hetünk, hogy a kongresszus tárgyalása felköltötte 
a délvidéki megyéket azon nemtörődésből, azon 
ólmos álomból, melynek narkotikus hatása alatt 
pihent, akkor a félsiker máris biztosítva van 
és bizom benne, hogy erős akarattal és össze­
tartással a további siker sem fog elmaradni. A 
kongresszust berekeszteni. (Hosszantartó, lelkes 
éljenzés.)

Ezzel a kongresszus véget ért.

NÖVÉNYTERMESZTÉS.
Rovatvezető : Cserháti Sándor.

Korai kwassitzi IIarma-rozs.
Azonnagyszabásukísérletek, melyek Cserháti 

Sándor ösztönzésére, hazánk több száz külön­
böző vidékén fekvő gazdaságában 8—10 esz­
tendő óta folyamatban vannak : a külföldi szár­
mazású kalászos féleségek termesztésénél oly 
fontos irányelvek kijegeczesedésére vezettek, 
melyek — bátran merem mondani — igen 
nagy jelentőségűek.

Ezen kísérleteknél ugyanis kitűnt, hogy 
mindazon féleségek, melyek honi fajtáinknál 
korábban vagy egyidejűleg érnek, úgy minőség 
valamint mennyiség tekintetében győztesek marad­
tak, s viszont azok a fajták, melyek rideg 
telünket kibírták, de hazai kalászosainknál 
későbben voltak arathatok : minden tekintetben 
másodrendüeknek, sőt hasznavehetetleneknek 
bizonyultak.

Sajnos, ezen szabályt mi csak következ­
tetés utján, a fentebb jelzett kisérletekből ki­
folyólag állapíthattuk meg, s be kell vallanunk,

hogy azt az öntudatos és szakszerű növény- 
termesztés terén kontinentális éghajlatunknak 
megfelelőig, helyes következtetés és az ered­
ményekből leszűrt megfigyelések alapján Pros- 
kovetz lovag első ízben az általa létrehozott 
Hanna, pedigree árpa termesztésénél állította fel.

Valamely kulturféleség azon tulajdonságá­
gával, hogy azt a többi fajtázat megelőzi az 
érésben, vagyis 8—10 nappal hamarább lesz 
kasza alá érett: olyan sajátságok vannak össze­
kötve, melvek mind odahatnak, hogy biztos és 
gyakran nagy termésátlagokkal jó minőség jár­
jon karöltve.

r>>.

127. ábra. Korai kwassitzi Hanna-rozs.

A későnérő külföldi fajták nálunk nen 
birják felvenni a versenyt ami alacsony átlag 
termést biztosi tó honi kalászos féleségeinkkel 
mert a júliusi forróságok rendesen tönkreteszil 
a legszebb kalászosokat is, amennyiben a mé* 
tejben levő magot megcsalják s a kényszeréréi 
folytán reményünk virága letörik. Ellenben i 
koránérő fajták, mint azt a Harma-árpa é: 
illmiczi árpa példái bizonyítják, mindig győz 
tesek maradnak a versenyben.

Oka ezen ténynek első sorban az, bog’ 
a késői fajták kora tavaszszal nagyon elbokro
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sódnak s a későbbi rövid fejlődési időszakban 
nem bírják kinevelni idejekorán a mellékhajtá­
sokat és a rajtuk nyugvó kalászt.

Ezzel szemben a korai fajták nem bok­
rosodnak nagyon el s igv az erőteljes gyökér­
zet könnyen megfelel a korlátolt számú mellék- 
hajtások és kalászok igényeinek.

A korai fajták további tulajdonsága, hogy 
a szalma nálunk nem hosszú, és elég erős.

Természetes továbbá, miszerint csekély 
bokrosodási képesség és rövid szalma mellett 
a kalász nagyra fejlődik ki s benne — erőtel­
jes táplálkozás következtében — a magfejlő­
dés, úgy a teljes beálltságot, mint a szemkép­
ződés tökéletességét tekintve : semmi kívánni 
valót nem hagy fenn.

Mindezen tulajdonságok a mi szélsőséges 
klímánk alatt nagy termést biztosítanak, mert 
korai fejlődés, erőteljes táplálkozással egybe­
kötött korai aratást eredményeznek s igy csök­
kentik a forróságok romboló hatásainak esélyeit.

Proskowetz lovag, az ő Hanna árpájával, 
mely a fent jelzett tulajdonságokat mind egye­
síti, meghódította mindazon területeket, melye­
ken a csapadékviszonyok a nyár felé eső idő­
szakban kedvezőtlenek. S most érdemes be­
tetőzéséül egy uj fajta rozsot, a huassitzi korai 
Banna-rozsot dobja a piaczra, mely több évi ter­
mesztési eljárás és több cseh és morva gazdaság­
ban kivitt termesztési kísérleten kiállva a tüzpró- 
bát: megkezdi hódító kőrútját s remélhetőleg 
diadallal fog kikerülni nálunk is abban a ver­
senyben, melyet a többi fajtákkal összehason­
lítás czéljából fel fog venni.

Tulajdonságai ugyanazok, mint a Hanna- 
árpáé és az illmiczi árpáé, melyek kitünően 
beváltak nálunk, s melyek röviden abban fog­
lalhatók össze, hogy nem bokrosodván el túl­
ságosan, a korai éréssel a magtermés mennyi­
ségileg és minőségileg is biztosítva van.

Szalmája aránylag rövid s igy megdőlés­
nek kevéssé van kitéve ; kalásza erőteljes s a 
magképződés benne — amennyiben 2 évi után- 
termesztésemen tapasztalhattam —- kitűnő.

Kicsi hibája, hogy a mag a magtokból 
olykor kilátszik, de miután értelmes gazda 
úgysem várja be azt az időszakot, amikor a 
mag a fog nyomásának nehezen enged : a ki- 
pergés veszélye sem elriasztó.

Van ennek a rozsfajtának még egy más 
tulajdonsága is s ez sokkal feléje helyezi a 
petkusi rozsnak s a többi német és franezia 
proveniencziáknak s ez az, hogy a mag 
75—80°/o-ban zöld szinti és igen ránczos — 
tehát finom — felső hámmal bir, minek követ­
keztében lisztje finomabb és kiadóbb, mint 
teszem a montagne-rozsé, meíylyel volt alkal­
mam összehasonlítani.

Igaz, hogy nálam a montagne-rozszsal 
szemben csak 45 kg. terméstöbbletet adott, de 
az összehasonlítás nem tökéletes, mert a mon- 
tagne-rozsnak jó előveteménye volt és szept. 
első tizedében már földben volt, holott a 
Hanna-rozsot székely tengeri után, tehát rossz 
előnövény után s sokkal későbben vetettük.

Általános tulajdonságai a Hanna-rozsnak 
olyanok, hogy a Hanna-árpával elért eredmé­
nyek után, a legjobb reménynyel lehetünk jö­
vője iránt.*)

Szemere Hala.

a magtárból előkerül a burgonya és főleg akkor, 
ha a kedvezőtlen időjárás következtében nem 
lehetett teljesen megtisztítani, gyorsan össze­
szedik azt kosarakban és úgy juttatják a zsákba. 
Ilyenkor mindig ragad valami földrész, vagy 
más egyéb a burgonyára, amit leggyakrabban 
az idő rövidsége miatt nem lehet eltávolítani 
róla. Egy német gazda mostanában egy olyan 
szerkezetet talált ki, amelynek segélyével meg­
lehet könnyíteni ezen munkát. A szerkezet 
maga, amint azt a 128. számú ábránk is be-

félkörbe futó hajlított fa köti össze a felső 
végein és mindenütt ott, ahol ezen hajlított fa 
a lábakhoz van erősítve, egy-egy kampót kell 
elhelyezni, amire azután a zsákot olyan módon 
ráfüggesztjük, amint az a képen is látható. 
Nehogy esetleg a zsáknak folytonos akasztga- 
tása folytán a zsák legfelső része elszakadják, 
avagy elrongyolődjék, a felakasztási pontokon 
lehet egy-egy lyukat csinálni a zsákban és azt 
jó erősen beszegni, nehogy tovább szakadják. 
Ezen szerkezet felette egyszerű, úgy, hogy 
bárki is megcsinálhatja és igen olcsó pénzbe 
kerül, de amellett egy napszámost is megtaka­
rít a gazda, ami szintén nem megvetendő előny.

M. S.

GAZDASÁGI GÉPÉSZET.
Rovatvezető: Ifj. Sporton Pál.

A burgonya tisztítása.
Közismert dolog, hogy mikor a burgonya 

a vásárra kerül, igen gyakori azon eset, hogy 
az telve van földrészecs'kékkel, ami az értéket 
határozottan kevesbíti. Ez rendszerint onnan 
veszi eredetét, hogy mikor a pinczéböl, avagy

*} E rozsfélével az orsz. növényiem, állomás a 
mait érben indította meg a kísérletezést és az iüén 
nagyobb arányokban folytatja. s' *■

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
488. kérdés. Agyagos mészszegény réte­

met megjavithatnám-e meszezéssel. Szántó­
földjeimet már két év óta sikerrel meszezem.

F. B.
489. kérdés. Rendelkezésemre áll nagyobb

mennyiségű dunai iszap, mely kiszárítva 0"15°/o 
kálit, kiszárítva 0-16°» foszforsavat, 3‘25% 
nitrogént, 8"95°/o meszel tartalmaz, lehetne-e és 
mily módon ezen iszapot a homoki szőlők trá­
gyázására felhasználni, esetleg minő műtrágya- 
félék hozzáadásával. L. A.

490. kérdés. Szárított sertéstrágyáva.1
óhajtanék 25 holdat rozs alá megtrágyázni. 
Kifizeti-e magát. Mennyit kell belőle alkal­
mazni ? B. J.

491. kérdés. Vizes, mélyenfekvö talajo­
mon a búza mindig megdől, minő fajtát ter- 
meszszek, az eddig termesztett tiszavidéki igen 
szép minőségű magot adott?

492. kérdés. Homokos agyagtalajra, mely
utoljára 1899-ben volt trágyázva és az idén 
búzát, termett, minő műtrágyát használjak 
rozs alá? S. J.

493. kérdés Vita tárgyát képezte, hogy 
a trágyakezelés melyik módja helyesebb, ha a 
gazdaságnak jól berendezett trágyatelepe nincs, 
a kiszivárgó trágyalével nem öntöztetik, kon­
zerváló anyagok nem használhatnak, a trágyát 
az ily telepen gyűjteni és csak hosszabb időköz­
ben kihordatni, vagy pedig rövid időközökben 
kihordatni és ott szétteregetve hagyni.

D. J.
494. kérdés. Gyengéntermő rétet öt éve

feltörettem s répát termesztettem rajta, amely 
évben a tavasz esős volt s a répa jól ki tudott 
kelni, jő termést adott, száraz tavaszon azon­
ban a talaj felülete gyorsan megszárad s bár 
az alsóbb rétegek nyirkosak, a répa nem tud 
kikelni. Mit termeszszek rajta? Egy részét fii- 
magkeverékkel bevetettem s a terület egy ré­
szét istállótrágyával megtrágyáztam. A trágyá­
zott részen igen jó a termés, a többi részen 
gyenge. Istállótrágyára elégtelen, minő trágya­
félét használhatnék? G. B.

495. kérdés. Miután vidékemen alom- 
szalma egyáltaitalán nem, sőt fürészpor sem 
kapható, gulyám alá bőrgyárból kikerőlő cser­
rel vagyok kénytelen almozni. A cser, állati 
trágyával bőven keverve, mily minőségű trá­
gyát szolgáltat ? E trágyát réttrágyázásra kí­
vánnám felhasználni, de nem tudom, hogy a 
cser jelentékeny mérvű tannintartalma nem-e 
gyakorol káros hatást a növényzetre. Kérek 
erre vonatkozólag szives tájékoztatást.

P. Gy.
496. kérdés. Az idevaló gazdák legtöbben 

határozottan azt állítják, miszerint őszszel a 
takarmányrépa betakarításánál a répáról lesze­
dett s a földön elszórt s otthagyott levelek a 
földnek, illetőleg a répa után következő növény­
nek nagy ártalmára vannak, amennyiben a jó 
fekete földet meg fehérítik, illetőleg elszikesitik. 
Miért is általános szokássá vált a répalevelek­
nek gondos összegyűjtése s kérhetetlenüi a

egy, aki a zsákot tartotta és egy, aki a zsákba 
belapátolta a terményt.

Legújabban egy német gazda olyan szer­
kezetet talált ki, amelynek segélyével egy ember 
a legkényelmesebben elvégezheti a lapátolás 
munkáját, amiut azt a 129. számú ábrán lát­
ható képünk egyszerűen megmagyarázza. A 
szerkezet maga egy 3 lábból készített keretből 
áll, amelynek lábai 3 vagy 4 centiméterrel 
rövidebbek a zsák hosszánál. A három lábat egy

mutatja, négy lábra helyezett rámából áll, 
amely felül vékony és eléggé éles vaslemezek­
kel van ellátva. A szerkezet felső vége maga­
sabban fekszik, mint az alsó, amelynek végére 
a zsák van odaerősítve. A midőn tehát a bur­
gonyát reáöntik, avagy pedig lapát segélyével 
ezen vaslemezekre juttatjuk, az le fog csúszni 
azon, miközben megtisztul a földtől és teljesen 
megtisztítva kerül a zsákba. M. S.

A legegyszerűbb zsáktartó.
Tudvalévő dolog, hogy a búza, árpa, zab, 

rozs, burgonya stb. zsákba való belapátolásá- 
nál rendszerint két személy foglalatoskodott ;

128. ábra. Burgonyatisztitó.
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sódusak, az említett viszonyok között, pedig 
a levelek több sót tartalmaznak, a talajnak 
pedig kevesebb sóra van szüksége, hogy el­
szikesedjék, mint normális viszonyok között. 
Nem mondom, hogy tényleg igy van, de nem 
lehetetlen. Egészen biztosan úgy lehet a kér­
dést megoldani, hogy ilyen földön egy kuppacz- 
nak a leveleit ott hagyják, a helyet megjelölik 
és megfigyelik, hogy a folt kiszikesedik-e ?

dülö útra való kihordása, mint valami káros 
hatású anyagnak.

Kérdés, hogy mennyiben lehet ennek hi­
teit s magyarázatát adni s nem-e talán ész- 
leltettek-e mások által is a répalevélnek ilyen 
iránybani káros hatása.

Egy K . . . előfizető gazda.

Sam sas
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Feleletek.
Rét. meszezése. (Feleld a 488. számú kér­

désre.) Mészszegény talaj meszezésével bizo­
nyára meglehet javítani a rétet, azon a jobb- 
féle füvek, különösen pedig a herefélék fejlő­
dését előmozdítani, feltéve, hogy az okszerű 
meszezés követelményeinek eleget teszünk. E 
követelmények egyike, hogy a terület vizenyős 
ne legyen, a mi a rétnél nem ritka dolog, ily 
esetben a meszezést a fölösleges viz levezeté­
sének keli megelőzni. A másik követelmény, 
hogy a rétkivánta • táplálékot megadjuk, ami 
legtöbbször kálifoszfát, ritkábban csak foszfát­
trágya. E nélkül a mész a rét tápanyagait ki­
éli, azaz annak a szokottnál nagyobbmérvii 
felvételét idézi elő, minek következménye, hogy 
néhány év múlva, minden meszezés daczára a 
rét termése csekély és a széna minősége 
silány leend. Cs. 8.

Homoki szőlő trágyázása iszappal. (Fele­
let a 489. számú kérdésre.) A homoki szőlőnek 
iszappal való meghordása maga után vonhatja, 
hogy a homok elveszti idővel immunitását. 
Egyébként ezen iszap a nitrogén és a mész 
pótlására lehetne igen jól felhasználható. 
Az alkalmazandó mennyiséget azonban bajos 
volna megmondani, mert ez attól függ, hogy a 
szerves nitrogén hány °/o-a válik egy év alatt 
salétrommá, feltéve, hogy 4 rész iszap-nitrogén 
egyenértékű egy rész salétrom-nitrogénnel, akkor 
1 q. chilisalétromban foglalt nitrogén egyen­
értékű lenne kerekszám 60 kg. iszap-nitrógénnel, 
ez 20 q. iszapban foglaltatik, vagyis, ha 3 évi 
időközökben adnánk iszaptrágyát, körülbelül 60 
q.-át kellene alkalmazni k. holdankint. Ezen 
kívül azonban szükség volna még k. h.-kint 
150 kg. szuperfoszfátra és 75 kg. 40%-os káli­
trágyára, mert foszforsavban és káliban az iszap 
nagyon szegény. Az iszapot őszszel kellene a 
szőlőbe hordatni és azonnal elteregetni.

_ Cs. S.
Szárított sertéstrágya rozs alá. (Felelet 

a 490. ss. kérdésre.) A „Köztelekében ismé­
telve elmondatott már, hogy a szárított sertés­
trágya igen hatékony trágyaféle, melynek csak 
egy hibája van és pedig az, hogy drága. Ma­
gyar holdankint közepes trágyázásnál 20 q-ra 
van szükség, aminek ára 80 K. A rozs q-t 12 
K.-val számítva 6 q. terméstöbblet térítené meg 
a trágyázás költségeit, nagyon valószínűtlen 
tehát, hogy a trágya alkalmazása jövedelmező 
lenne. A trágyát különben legjobb a vetőszán­
tás elölt elszóratni. Cs. S.

Megdőlésnek ellentálló buzafajták. (Fele­
let a 491. sz. kérdésre.) Olyan búza, amelynek 
vastag és merev a szalmája, több van, csak­
hogy ezek mind későn érők és ezért nálunk 
könnyen megszorulnak. Még leginkább lehet 
ajánlani próbaképen a somogyi tarbuzát, mely 
ugyan szintén megdül, ha kedvez ennek az 
időjárás, de nem olyan könnyen, mint a ma­
gyar búza. Különben vizesföldek megjavításá­
nak nem a buzafajta változtatása az ellenszere, 
hanem az alagcsövezés. Cs. 8.

Rozs műtrágyázása. (.Felelet a 492. sz. 
kérdésre.) A tapasztalat azt bizonyítja, hogy 
hazai viszonyaink között a rozs a foszforsav- 
mütrágyát legbiztosabban szokta meghálálni,

ezért ezen trágyafélére okvetlen szükség lesz, 
csak az a kérdés, hogy egymagában elegendő-e 
vagy pedig még nitrogén-trágyára is szükség 
leend, azt pedig csakis kísérlet utján lehet meg­
tudni. Legczéiszerübben jár el, ha a táblát 3 
részre osztja, Vs-át trágyázatlalanul hagyja,
1 3-ra 100 kg. szuperfoszfátot, Vs-ára pedig 150 
kg. ammóniák-szuperfoszfátot alkalmaz, a vető­
szántás előtt elszórva azt. Cs. S.

Trágya okszerű kezelése. (Felelet a 
493. számú kérdésre.) A trágyakezelés leghely­
telenebb módja, a követelményeknek meg nem 
felelő trágyatelepen gyűjteni össze és ott hosz- 
szabb ideig kezelés nélkül hagyni, mert a vesz­
teség ez esetben a legnagyobb. A trágya old­
ható alkatrészei nagyobb mértékben kimosatnak, 
ezek tehát a szántóföldre veszendőbe mennek. 
Az üyen módon kezelt trágya erősen felmeleg­
szik, a bomlás tehát nagy mérveket ölt, a trá­
gyának úgy a nitrogén, mint a szén alkotó­
részeiből jelentékeny mennyiség megy veszen­
dőbe. A kihordáskor súlyban nagyon megfogyott, 
értékes alkatrészekben megapadt trágya kerül 
kihordásra. A másik eljárás szerint kezelt 
trágya is szenved veszteséget, csakhogy ez sok­
kal csekélyebb, mert ha az oldható alkatrésze­
ket az eső a trágyából kilúgozza, azok egyen­
letesen eloszlódva a talajba kerülnek és a nö­
vények később felhasználhatják. A felbomlás 
sokkal csekélyebb mérvű, mert ha a trágya ki­
szárad, ami pedig könnyen megtörténik a bom­
lás majd egészen szünetel, azonkívül a képződő 
ammóniák legnagyobb részét a talaj leköti és 
igy az nem megy veszendőbe. Az ily módon 
kezelt trágya igen erélyes, de csak rövidebb 
ideig tartó hatású. Az elmondottakból az követ­
kezik, hogy sokkal kisebb hiba ha a trágya 
rögtön kihordatik és elteregetve hagyatik, mintha 
azt rossz trágyatelepen okszerütlenül kezeljük.

Cs. S.
Gyorsan száradó és sovány talaj meg­

javítása. (Felelet a 494. sz. kérdésre.) Az emlí­
tett talaj minden valószínűség szerint szikes, 
mert ennek a tulajdonsága, hogy a felülete 
gyorsan megkeményedik, kiszárad, az alatta 
levő rész pedig hosszabb ideig nedves marad. 
Az ilyen talajon a tavaszi vetés mindig bizony­
talanabb mint az őszi, mert tavaszszal igen 
bajos a vetésre legmegfelelőbb időt eltalálni. 
Miután azonban a terület kellő trágyával el 
nem látható, sokkal ezélszerübbnek vélem, ha 
rétet vagy a jobb részen luezernást létesít. A 
rétre trágyául kát. h.-kint 150 kg. szuperfosz­
fát és 75 kg. 40e/o-os kálitrágya ajánlható, a 
luezernásra 100 kg. szuperfoszfát és 100 kg. 
Thomassalak. Cs. S.

Timárcserrel kevert trágya értéke. (Fe­
lelet a 495. sz. kérdésre.) A timárcserrel kevert 
trágyát bátran használhatja a rétek trágyázá­
sára. A timárcser nem sok növényi tápanyagot 
tartalmaz ugyan, de azért szükség esetén almo- 
zásra jól felhasználható. Gotthard S. a vérliszt 
készítésre használta a cserlisztet igen jó ered­
ménynyel. Cs. S.

Répalevelek talajrontó hatása. (.Fele­
let a 496. sz. kérdésre.) Normális összetételű 
talajon sohase tapasztalható, hogy a répaleve­
lek a talajt elszikesitik. Ha azonban a talaj 
már magában is aránylag nagyobb mennyiségű 
sót tartalmaz, amint az az Alföldön, különösen 
ott, ahol szikestalajok is fordulnak elő és a 
répalevelek nem lesznek egyenletesen elteregetve, 
hanem a kupaczok helyen nagyobb mennyiség­
ben alászántva, megtörténhetik, hogy ezen fol­
tokon a levelek elkorhadása után annyi só 
marad vissza, hogy az a talaj tulajdonságára 
hátrányos hatású. A répalevelek különben is

Szeszfőző-tanfolyam Budapesten.
A Magyar Mezőgazdasági Szesztermelők 

Országos Egyesülete f. évi július 23-tól aug. 
5-ig bezárólag a második szeszfőző-tanfolyamat 
rendezte Budapesten mezőgazdasági szeszfőzde- 
tulajdonosok, szeszgyárvezetők, kezelők és főzök 
részére. Az első, 1899. évben tartott ily szesz­
főző-tanfolyam óta ugyanis a mezőgazdasági 
szesztermelés terén oly figyelemreméltó újítások 
merültek föl, melyeknek az érdekeltekkel való 
közlésére az ily tanfolyamok a legalkalmasabbak. 
Ez indította az egyesületet a második tanfolyam 
rendezésére, melyet Bujanovies Sándor udvari 
tanácsos, az egyesület elnöke augusztus hó 5-én 
zárt be.

A tanfolyam úgy elméleti, mint gyakorlati 
előadásokra kiterjeszkedett s az egyesületnek 
szerény anyagi viszonyai daczára sikerült a 
tanfolyam előadói gyanánt a legkiválóbb tan­
erőket megnyerni.

A tanfolyam előadói:
dr. Szilágyi Gyula, műegyetemi magán­

tanár ;
dr. Kosutány Tamás, gazd. akadémiai 

ny. r. tanár;
Zalka Zsigmond és Rérich-Tóth Jenő, 

kassai gazdasági tanintézeti tanárok;
Heckenast Kálmán, pénzügyminiszteri titkár;
Raffay Ferencz, a József-müegyetem mező- 

gazdasági tanszékének első asszisztense;
Finitzer Fülöp, szeszgyárigazgató;
Hajdú István, uradalmi igazgató.
Az előadók kiterjeszkedtek a szeszgyártás 

gazdasági jelentőségének, az üzem ismerteté­
sének, enzimeknek, keményitő-diasztáz, dextrin 
ismertetésére, szeszgyári gépekre, hűtők, ezuk- 
rositók, diffuzőrök, erjesztők, tartányokra, gőzö­
lésre, édes czefrevizsgálatra, tejsav, vájsav, 
kovász és élesztőkészités gyakorlatára, vizsgá­
latára, az erjedés folyamatának ellenőrzésére, 
a szeszgyári tüzelésekre, szesznyeremény ki- 
számitására, hizlalásra stb.

Ezeken kívül a szesz megadóztatásának 
módjára, a szeszkontingensre, termelési adóra, 
a szeszfőzdéknek adóellenőrzési módjaira, 
szabadraktárakra stb.

Az előadások délelőtt 8—12 óráig tartot­
tak, délutánonként pedig a műegyetemi labo­
ratóriumban mikroszkopiái gyakorlatok voltak 
és a szeszgyári üzem ehémiai vizsgálat sze­
rinti ellenőrzésére nézve nyertek a hallgatók 
tájékoztatást.

Megtekintették ezenkívül Leipziger Vilmos 
ó-budai és Egyedy Lajos újpesti szeszgyárát, 
valamint a Reichel és Heiszler gazdasági szesz­
gyár-berendező ezég gyártelepét.

A tanfolyamon mintegy 30 hallgató vett 
részt s augusztus 5-én ért véget, amikor is a 
hallgatók az egyesület által és a tanári kar 
által látogatási bizonyítványokat, nyertek.

A tanfolyam bezárásánál a Mezőgazda- 
sági Szesztermelők Országos Egyesületének el­
nöke Bujanovies Sándor udvari tanácsos, tit­
kárja : Rubinéit Gyula orsz. képviselő s dr. 
Szilágyi Gyula műegyetemi magántanár, a tan-

TATAI DARABOS SZÉN lokomobilnál, gőzekénél teljesén pótolják a 
porosz szenet, e mellett sokkal olcsóbbak, 

___________________________________ használatuk nagy megtakarítást eredményez.
BÁNYÁK: Tata, Királd, Sajó-Szent-Péter, Dorogh, Tokod, Ebszőny. — EBSZŐNYI MÉSZ.

MAGYAR ÁLTALÁNOS KŐSZÉNBÁNYA BÉSZVÉNYTÁBSULAT BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 19.

TOJÁS brikett
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között, pedig 
ak. a talajnak 
;ége, hogy el- 
>nyok között, 
van, de nem 

v lehet a kér- 
egy kuppacz- 

yet megjelölik 
tesedik-e '?

Cs. S.

idapesten
Szesztermelők 
s 23-tól aug. 
zö-tanfolyamot 
ági szeszfőzde- 
Bzelők és főzök 
lőtt ily szesz- 
mezőgazdasági 
méltó újítások 
keltekkel való 
tlkalmasabbak. 
)dik tanfolyam 
Sándor udvari 
osztus hő 5-én

mnt gyakorlati 
egyesületnek 

a sikerült a 
kiválóbb tan-

emi magan- 

. akadémiai

•h-Tóth Jenő,
ok ;
liszteri titkár; 
Evetem mező- 
ztensc: 
igatő; 
gató.
szeszgyártás 

in ismerteté- 
;ztáz, dextrin 
hűtők, czuk- 
lyokra, gőzö- 
sav, vajsav. 
itára, vizsgá- 
illenőrzésére,
ereménv ki-

dóztatásának 
nelési adóra.
f módjaira,

óráig tartot- 
fetemi labu- 
atok voltak 
izsgálat sze- 
a hallgatók

ígér V ilmos 
szeszgyárát, 
asáai szesz-

lilgató vett 
amikor is a 
tanúid kar 

érték.
Mezögazda- 
ületének el- 
máesos, tit- 
íviselő s dr. 
anár, atan-

olják
sóbbak.

énvez.

tér 19

Só kérdés.
Midőn a kősónak terpetinnel való denatu- 

rálásáról olvasok, megint megszólalok s még 
ez esetben is érdek nélkül, mert birtokomon sós­
kút van s igy állatállományom ingyen sóhoz jut.
/ Hogy a sókérdés még mindig grasszál, én 

annak tulajdonítom, hogy a szabad só is ama 
demagoif programmpont volt, mely egyidőbeti 
sok nagypipáju, de kevés tudománya embert 
vitt a parlamentbe, melyben benne foglaltattak 
adó nem fizetés, szabad dohánytermesztés és 
pálinkafőzés, szóval a ,,zsákba fináncz“ pro­
gramra.

Amint ma nem lehet ezen programmal kép­
viselő lenni, lévén más rafináltabb népbolonditó 
eszközök, úgy nincs értelme a só magas árának, 
hogy fentartódjék.

Állami költségvetés 30 év alatt más képet 
nyert s abban a sóból való jövedelem kis há­
nyadot képez avval a kétségtelen igazsággal 
szemben, bogy a só nem lévén élvezeti czikk. 
hanem táplálkozási, akár a liszt mesterségesen 
jogtalanul drágittatik.

Más küíszere is van a dolognak s ez az 
állati sónál áll, t. i. a só árának alacsony volta 
kiviteli prémiumot képez, magasra emelése meg 
kiviteli vám.

Ha már most tekiutetbe veszszük, hogy 
van szegény ember Magyarországon, ki magá­
tól és családjától magas ára miatt vonja el a 
sót és van állattenyésztő, de sőt hizlaló, ki nem 
ad kellő sót, úgy szocziális, mint gazdasági 
szempontból árának leszállítását követelhetjük 
annál inkább, mert a fogyasztás fokozódásából 
és a denaturálási költségek eleséséből minden 
kár nélkül adhat az állam rendes durva sót a 
jelenlegi marhasó árán, a fehérebb, tisztább só 
árát jelenlegi árában meghagyva.

Egy-két évig lehet deficzit, de akkor az 
egyensúly okvetlen helyreáll, a munka és 
munkabér kifizetése a bányákban éppen az or­
szág szegény vidékein szaporodik, mig az ellen­
őrzési költség — a sócsempészés nem fizetvén 
ki magát — apad.

Oktalanság volna, ha az idevágó szám­
adatokat a pénzügyminisztérium nem tanulmá­
nyozná. de ne évtizedekig, mert ehhez ahol adat 
van, 3 nap elegendő. Ugrón Zoltán.

VEGYESEK.
Mai számunk tartalma:

Oldal
A délvidéki kivándorlási kongresszus........- 1271—1280
Szeszfőző-tanfolyam Budapesten. — — — — 1282 
Só kérdés...........  ... ............ ............. .. .............. 1283

Növénytermesztés.
Korai kwassitzi Hanna-rozs........ — ................... - — 1280

Gazdasági gépészet.
A burgonya tisztítása. ...............— .. ...................  1281
A legegyszerűbb zsáktartó. ... ................. -......... .. 1281
Leveiszekrény._________ _ ... ... 1281
Vegyesek.______ ___ _ _ ... — _ — ......... 1283
Kereskedelem, tőzsde. ... — — — — ......... 1285
Szerkesztői üzenetek. _ _ ................................ 1286

Székely kongresszus. A székely 
kongresszus f. évi augusztus hó 28., 29. 
és 30-ik napjain tartatik meg Csik-Tusnád 
fürdőhelyen. A kongresszust társas-kirán­
dulások előzik meg, melyek e hó 22-ikén 
kezdődnek. A tagok elszállásolásáról Csik-

1 usnádon külön helyi-bizottság gondos- [ 
kodik; a kongresszus tagjai vasúti mend- 
jegykedvezményben részesülnek, amennyi­
ben az I. és II. kocsiosztályban köz­
vetlen alsóbb osztályú egész, a III. kocsi- 
osztályban pedig 11. oszt. féláru menet­
jegyekkel utazhatnak. Részvételi dij 4 
korona, melynek ellenében a tagok a 
kongresszus kiadványait díjtalanul meg­
kapják. Jelentkezéseket e hó 22-ig fogad el 
a székely kongresszus központi irodája (Buda­
pest, Köztelek-utcza 8.).

Uj gazdasági tudósító. A m. kir. földmive- 
lésügyi miniszter Szétsey Lajos, bácsi lakost, 
Bács-Bodrog vármegye hódsági járására nézve 
a gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

Országos borértékesitő szövetkezet. A 
földmivelésügyi miniszter a költségvetési vita 
folyamán a képviselőházban bejelentette, hogy 
a magyar bor értékesítésének föl javítása, állandó 
biztosítása végett országos akeziót tervez. Az 
ez iránt való tervezet egy * országos szövet­
kezet megalapítását czélozza, aminek előmunká­
latai a földmivelésügyi minisztérium borászati 
osztályát hosszabb időn keresztül foglalkoztat­
ták. Most a tervezet teljesen készen áll s a 
pozsonyi gazdasági kongresszuson illetékes ol­
dalról is szóváíeszik ez ügyet. A kongresszus 
után, az őszi hónapban, hozzáfognak a terv 
megvalósításához is.

Kedvezményes gabonaszállitás. Az erdélyi 
részek gabonaszáliitásának kedvezménye dolgá­
ban nagyobb küldöttség járt a kereskedelmiigyi 
miniszternél. A küldöttségben, melyet Jósika 
Gábor báró, az Erdélyi Gazdasági Egyesület al- 
elnöke vezetett, képviselve voltak a kolozsvári 
s maros vásárhelyi kereskedelmi és iparkamarák, 
az erdélyi s a marostordamegyei gazdasági 
egyesületek. Jósika Gábor báró tolmácsolta a 
miniszter előtt a küldöttség kérelmét, kifejezést 
adván beszédében annak, hogy az erdélyi ré­
szek az ország értékesítő piaczaitől a legtávo­
labbra esnek s igy a legnagyobb szállító dijak 
terhelik az ottani mezőgazdasági terményeket; 
ez a költséges szállítás az erdélyi termények 
árát az alföldiekével szemben olcsóbbá tévén, 
az érdekeltség rovatolás utján való busz száza­
léknyi száilitó-dijengedményt kérelmez. A keres­
kedelemügyi miniszter megnyugtatta a küldött­
ség tagjait, hogy e kérdés már is komoly ta­
nulmányozás tárgya s a dolog a küldöttség 
kérésének figyelembevételével a legközelebbi 
napokban elintézést nyer. A küldöttség ezután 
az államtitkárnál tisztelgett, aki szintén igen 
szívesen fogadta a küldötteket.

Birtokok parczellázása. Az Arad és Vidé­
kében azt olvassuk, hogy az alföldi nagyobb 
gazdaságoknak kisebb exisztencziák kezére jut­
tatása úgy látszik törvényhozási intézkedések 
nélkül is folyamatban van. Alig bárom éve, 
hogy Békéscsaba városa a gróf Irautmansdorff 
Alajos 11,200 holdnyi birtokát elparczeilázta. 
most ugyanezen város határában, a gróf 
Apponyi Albert vadháti birtoka, mintegy 1500 
hold kerül részletenként, eladásra, Békéscsaba 
vállalkozása a legjobban sikerült, úgy hogy a 
helyes birtokelosztást példányképül emlegetik 
országszerte s hiszszük, hogy a vadháti birtok 
is olyan vevőkre talál, akik az országosan mél­
tatott birtokpolitika keretében megtalálják bol­
dogulásuknak feltételeit. A vadháti 1500 hold 
birtok gróf Apponyi Albert békésmegyei birto­
kának csak egy részét képezi.

A kender- és lentermesztési szaktanár 
áthelyezése. A földmiv. miniszter arra való te­
kintettel, hogy a kender- és lentermesztés iránt 
az érdeklődés az ország legkülönbözőbb vidékein 
tapasztalható s hogy az e czélból alkalmazott 
szaktanár kiküldését az ország minden részé­
ből kérelmezik, az eddig Kassán működött 
Füredi Lajos kender- és lentermesztési szak­
tanárt Budapestre helyezte át. A nevezett szak­
tanár működését uj székhelyén (Felső-erdősor 
12. sz.) már megkezdette.

A felvidéki kivándorlási kongresszus 
anyagáról egy negyedfél száz oldalra terjedő 
vaskos kötetben számol be az OMGE., kiadva 
benne gyorsírói feljegyzések nyomán mindazo­
kat a beszédeket, felszólalásokat, javaslatokat 
és határozatokat, melyek ez évi május 31-én 
és junius 1-én, Miskolczon megtartott felvidéki 
kivándorlási kongresszuson elhangzottak. A kö­
tet élénk képet tár az olvasó elé az ijesztő 
mérvet öltött felvidéki kivándorlásról, a Felvi­
dék összes társadalmi és gazdasági bajairól, 
melyek szanálására a miskoiczi kongresszus 
figyelemreméltó határozatokat hozott. Á mü 4 
koronáért megszerezhető az OMGE.-nél (Buda­
pest, Köztelek.)

Gyapjuankczio. A gyapjuárverési vállalat 
az idei gyapjúakczió második sorozatát szep­
tember 24-én és 25-én tar!ja meg. Az aukeziók 
határidejének kitűzésénél, mint minden évben, 
úgy ez idén is, különös tekintettel voltak a 
kalonaposztógyárosok őszi szükségletének be­
szerzési idejére, valamint a báránvgyapjuk el­
készültére is. Á középfmom és finom bárány- 
gyapjút, különösen jól sikerült mosás esetén, 
az idén is nagyon fogják keresni, úgy, hogy a 
termelők annak fölküldésével előreláthatóan 
kielégítő eredményt fognak elérni. Az árveré­
sen csakis a szeptember 10-ig beérkezett gyap­
júk vehetnek részt, mert ezen a napon az áru­
jegyzékeket okvetlenül le kell zárni. Későbben 
beérkező küldemények a szeptemberi aukezió- 
sorozatről minden körülmények között lemarad­
nának.

Földmi velők és kisgazdák tanácsadói. A
Magyar Gazdaszövetség a községi gazdaköröket, 
illetve a gazdák községi szövetségét olyképpen 
szervezi, hogy azok a tagoknak minden irány­
ban segítői és támogatói legyenek és pedig 
nemcsak a gazdasági ismeretek fejlesztése, 
terményeik értékesítése, szükségleteik beszer­
zése tekintetében, hanem mindazon ügyeikben 
is, melyek hatóságok, bíróságok előtt intéztei­
nek el. Különösen ezen kérdésekben van szük­
ségük a földmivelőknek jó tanácsadókra, mert 
éppen ezekből kifolyólag éri őket sokszor 
anyagi károsodás. A szegény földmives ugyanis 
nem szokott az ő ügyes-bajos dolgaival a meg­
bízhatóbb jogi vagy más szaktanácsadókhoz 
fordulni, hanem fordul rendesen ahhoz, kit 
neki a korcsmáros vagy más éjfélé jóakarója 
ajánl. így aztán igen gyakran kerül olyan 
kezekbe, hol a íőczél nem az ö igazának vé­
delme, hanem inkább a kizsákmányolás s az 
ügynek minél költségesebbé tétele. Ezen oly 
módon akar a Magyar Gazdaszövetség segíteni, 
hogy minden községi Gazdaszövetségnek vagy 
Gazdakörnek a járás vagy a megye székhelyén 
ott lesznek azok a megbízható szaktanácsadói, 
kik peres, illetéki adó, katonai és hitel műveleti 
ügyekben a szövetség vagy gazdakör tagjai­
nak a hét egy bizonyos napján egy, otthon a 
kör pénztáránál lefizetett csekély néhány fillérnyi 
díjért megbízható jó tanácsot fognak osztani, 
így aztán nem jut a szegény ember az ő 
ügyes-bajos dolgaival lelketlen emberek kezébe, 
hanem rávezetik arra az útra, amelyen az ö 
czéljaihoz a legolcsóbban, legbiztosabban el­
juthat. A lelkészek és tanítók feladata éppen 
azért felkarolni a gazdakörök, illetve gazdák 
szövetségének eszméjét — mert eltekintve 
minden egyéb előnyöktől, csupán csak a tanács­
adói intézmény kedvéért is érdemes lesz a 
gazdakört minden faluban létesíteni. Akik a 
szaktanácsadói intézmény szervezéséről bőveb­
bet akarnak tudni, vagy gazdaköri alapszabályt 
óhajtanak — forduljanak a Magvar Gazda- 
szövetség titkári hivatalához. (Budapest, Baross- 
utcza 10.)

Vetőmag-eladás. A kisbéri, bábolnai, mezo- 
hegyesi és fogarasi ménesbirtokon és a gödöllői 
korona-uradalomban termesztett magvak, a meny­
nyiben azok az uradalmak saját czéljaira nem 
szükségesek, az alább részletezett feltételek mel­
lett vetőmagul mindazon gazdáknak kiadatnak, 
akik eziránt a birtok igazgatóságaihoz fordul­
nak. A feltételek a következők ;

foivan* fáradhatatlan vezetője és előadó-tanára 
vettek részt. Az egyesület elnöke a tanfolya­
mon berekesztő beszédében azon óhajtásának 
adott kifejezést, hogy a hallgatók a tanfolya­
mon szerzett ismereteiket a magyar mezőgazda­
sági szeszgyártás javára minél hasznosabban 
értékesíthessék.

A tanfolyamot a földmivelésügyi minisz­
térium hathatós erkölcsi és anyagi támogatásá­
ban részesítette, nem igy azonban a pénzügy­
minisztérium, mely az egyesületnek a tanfo­
lyam segélyezése iránt beadott kérelmét kellő 
alap hiányában nem teljesítette, holott a 
pénzügyi bevételekhez a szeszgyártás nem cse­
kély összeggel járul. H. A
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takarítást biztosítanak. - Megrendelhetők Buda­
pesten Bacher Rudolfnál, VI., Nagymezo-utcza 68.
— Kívánatra az ekék árjegyzéke és leírása 
készséggel megküldetik.

„Szilágyi és Diskant géjyyáros czég bor 
sajtó hirdetésére í elhívj tik a t gazdaközönség
figyelmét

Megjelent az ,Országos Magyar^ Gazda­
sági Egyesület“ kiadásában Az Újlaki Uradalom 
Üzleti berendezése a .Köztelek“ szerkesztősége 
által kitüntetett pályamű. Két tábla hat ábrával. 
Irta: Wiener Moszkó. Egy házáig belterjes 
uradalom, üzleti ágának jövedelmezőségére és 
tz egyes üzleti ágak viszonyára vonatkozó 
részletes adatok ismertetése. 104 oldalas csinos 
könyv ára portómentes megküldéssel: 5ő krajezár. 
Megrendelések a kiadóhivatalba inlézendök.

NYILTTEK

mák igazgatóságainál és pedig őszi gabonára 
ez évi október hő 1-ig, tavasziakra pedig ez 
évi deczeraber hó végéig, megjegvezvéiu hogy 
az előjegyzett vetőmagvak eladása, illetőleg ki­
szolgáltatása a jövő évi tavaszi vetés végéig íog 
eszközöltetni.

Helyesbítés. A „Köztelek* 62. számá­
ban megjelent „Beteg búza All* czimü felelet­
ben a 3-ik sortól! két mondat Így javítandó ki:
A búzát a lisztharmat (Erysiphe graminis) tá­
madta meg, mely főleg a szakállas búzán mu­
tatkozik.-A lisztharmaton kívül a Cladosporium 
hrrbarum és az cfioholusz látható a növényeken, 
de nem nagy mértékben s szintén inkább a 
szakalias, mint a szakáll tálán búzán.

Országos molnárkongresszus. Folyó évi szeptember 
hó 7. és S. napján tartatik meg Budapesten az Országos 
molnárkongresszus az alábbi tárgysorozattal:

1. A kongresszus ünnepélyes megnyitása szept. 
7-én (vasárnap > a Roval-szálloda disz termében délelőtt
9 órakor. ,

2. Javaslat és tanácskozás az egyöntetű vámolásról.
3. A poriás — pábolás — százalékának egyöntetű 

megáliapdása.
4. A kocsizás (csuvározás, őrieiidő gabona össze­

hordása) megszüntetése a tisztességtelen verseny törvé­
nyének keretében.

Délután 2 órakor közös ebéd a Royal-száhoda föld­
szinti nagy éttermében.

Hétfőn, szeptember 8. (Kisasszonynap) d. e. 8
órakor: ,'

f>. A molnárság gyakorlásának képesítéshez nőiese
a jövőben.

6. Telepengedélyek esetleges és lehető korlátozása.
7. Molnanskola és szaktanfolyamok.
8. A vízjogi törvény revíziója malomipari szem­

pontból. ,, ■ . , . .
9. Tarifáiig, biztosítási és adózási visszásságok.
ló. Kapcsolat a hazai kereskedelmi malmokkal és

közgazdasági tényezőkkel.
r H. Vasárnapi munkaszünet kérdése.

Délután nrimstre-küidöttségek tisztelgése a köz- 
gazdasági miniszter uraknál. Országos Molnáregyesület 
megalkotása vsak akkor vétetik fej a programúiba, ha 
azt a kongresszus kívánja. Az érdekeit malomiu<«tj- 
donosok és bérlők felkéretnek, hogy a „Molnárok Lapja" 
czimére (Budapest, VII., Kerepesi-ut 50.) mielőbb tudas­
sák. hogv biztosan megjelennek-e és egyúttal tudassák az 
indulási vasúti állomást is, hogy a kedvezményes vasúti 
menetjegy váltására jogosító és kongresszusi tagsági 
igazolványt idejekorán megkapják, mert azt külön ki keli 
állítani. Ä budapesti szállodákban az igazolvány fel­
mutatása mellett 20% árengedményt kapnak a kon­
gresszusi tagok és más mindenféle ki dvezményröl is 
gondoskodva van, hogy a Budapestre való utazás olcsó 
és kellemes legyen. Reméljük, hogy minden hazai érde­
kelt fél meg fog azon jelenni, a ki a kongresszus hasznát 
fel tudja fogni. Tagsági dij nincsen.

Geológiai felvételek. A földmiyelésiígyi mi­
niszter rendeletéből a m. kir. földtani intézet 
tao-jai a folyó évben a következő területeket 
veszik fel részletesen: Dr. Posmitz Tivadar 
osztálvgeolőgus a felvételi idény első felében 
Mármaros- és Beregmegyében Szolyva és \ olocz 
között, azután Szepes- és Gömürmegyében 
Merénytől délre folytatja részletes felvételeit. Dr. 
Pethö Gyula főgeológus Biharmegyében a fenesi 
Xagvpatak környékén folytatja felvételeit s rövi- 
debb vizsgálatokat A rád megye északi részében 
is ío" végezni. Dr. Szontagh Tamás bányataná­
csos ° osztátygeológus szintén Biharmegyében 
Rév.’ Yár-Sonkolyos, Kalota és Rossia környé- j 
kén végzi a részletes geológiai térképezést. 1

Szuperfoszfátot 
Stassfurti kainitot

szavatolt I2.40/» tiszta káli=23—24°/«
kénsavaskáli tartalommal

Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 40°/o tiszta káli=74-76° > 
kénsavaskáli tartalommal

Kovasavas-kálit
(dohánytrágyázásra) továbbá min­
dennemű egyéb mütrágyafétéket 
azonkívül ~

Rézgáliczot
(98—99%) elismert kitűnő minő­
ségben legolcsóbban szállít aA BSeher-féle ekék feltűnő tartóssága számos 

szerkezeti előnyeiken kívül főkép azon körül­
ményre vezethető vissza, hogy a Bacher-gyár a 
közönséges kormány lapok helyett a John Lane 
féle szabadalmazott „compound pánczél-aczél lemez­
ből"' készíti kormánylapjait. A compound aczél 
tulajdonképen három aczél rétegnek szerencsés 
combináeziója. A középső réteg lágy aczél, 
mely mindig megtartja jellegzetes szívósságát 
és "rugalmasságát, a két külső réteg pedig, 
amely tulajdonképen súrlódásnak van alávetve, 
üvegkeménységü aczél. Az ilyen izzitás alatt 
összesajtolt és egymástól soha el nem váló pán- 
czélaczélból készült kormánylap edzés czéljá- 
ból tetszés szerinti hőfokra hevíthető, anélkül, 
hogy a hajlitás alatt nyert alakját elveszítené, 
és ‘ "ezen "körülménynek tudható be, bogy a 
compound aczélbói készült kormánylapok külső 
rétegei oly keménynyé válnak, hogy azok vésővel 
vagy más még oly kitűnő szerszámmal sem 
karczolbatók meg/Elképzelhető, hogy az ilyen 
rendkívül kemény kormánylapoknál kopás még 
hosszas használat után is alig észlelhető. Más­
részről azonban az ilyen futom szemcséjű kemény 
kormánylapok fényesre csíszoltatván a legtöké­
letesebb munkát végzik, miután azokra még 
ragadós természetű agyagföld sem tapad, s 
ennek köszönhető főleg, hogy a Bacher-i'éle 
ekék fordítás és porhanyitás tekintetében párat­
lanul jó munkát végeznek, soha el nem torko­
lódnak. és feltűnően kevés vonóerőt igényelnek.

Ehhez járul még azon körülmény is, hogy 
a Bacher gyár összes ekéit eltórhetetíen tégely- 
aczél ekefőkkel szállítja, ami egyrészről az önsúlyt 
redukálja, másrészről az ekének hasonlíthatatlanul 
hoszabb tartósságot biztosit. A Bacher-gyár 
ezen fontos utasilásai a mezőgazdaságban, it tve 
a talajmüvelés terén valóban teljes méltánylást 
érdemelnek, annál is inkább, mert a Bächer- 
ekék beszerzési ára olcsóbb, és a Biicher-féle 
ekéknek alkalmazása minden gazdára nézve 
tigv vonóerőben, mint pénzben jelentékeny meg-

HUNGÁRIA
MŰTRÁGYA, KÉNSAV ÉS VEGYI IPAR RÉSZV.-TÁRSASÁ6 

BUDAPEST, V., FÜRDÖ-UTCZA 8. sz

1901.évi forgalom: 26000 mm,

Felhívjuk • • • •
a t. ez. gazdaközönség 
■ ■ • • figyelmét

melyek idei második sorozata f. évi 
szeptember hó 24-en veszi kezdetét. 
Az aukeztókra felküldött és „Gyapju- 
árveresi vállalat Budapest, Dunaparti te­
herpályaudvar* czimzett gyapjukülde- 
mények a M. A. \r. összes vonalain 
tetemes díjkedvezményben, valamint in­

gyen rakíározasc.n részesülnek. 
Be.eientéseket elfogad és mindennemű 

-... felvilágosítással szolgál: ...... —
gyapjú Árverési vállalat

HELLER NI. s TARSA
BUDAPEST

Erzsóbet-tér 13.
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1 Zaiathnai kénkovand-ipar r.-társ.
Brassói kénsav- és műtrágyagyára

ajánlja legjobb minőségű mindennemű

ifitrágyáit
a t. ez. gazdaközönség becses figyelmébe.
__ Ajánlatokkal készséggel szolgál a —

Központi Iroda BUDAPEST,
ÍY.ker.,Bécsi-utcza 5. szám.

F, év végén jelenik meg kiadásunkban

A Magyar Földbirtok, 1903,
Magyarorsz g 1<X> holdon felüli földbirtokosainak 
gazdatisztjé nek és haszonbérlőinek —

Czimtára
gazdasági és munkásviszonyainak, a gazdasági kiállítá­
sok, versenyek és terméseredmények ismerte, ősével.

Előfizetési ára tűzve 15 kor., kötve 16 kor. 
Bolti ára Süzve 30 kor., kötve 31 kor.

>$€-

1903. évre,
mely tartalmazni fogja Magyarország uradalmai ős 
az azokon alkalmazottak pontos czimét. =========
A czimtár előfizetési ára 3 korona, portomentes
küldéssel 3 korona 30 fillér. =========

Bolti ára 4 korona.
Hogy mindkét czimtárunk minél pontosabb adatokat tar­
talmazzon, tisztelettel kérjek a t. földbirtokosokat, 
bérlőket és gazdatiszteket, hogy birtokuk leírását es az 
azon alkalmazott tisztek névsorát czimiinkre beküldeni 
szíveskedjenek, < <<<<<<<<<<< 
.KÖZTELEK" kiadóhivatala, Budapest, IX., ÜII6l-ut 25.

KERESKEDELEM,TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

('Guttmann és Wahl budapesti termény- 
bizományi ezég jelentése.)

Kapijelentés a gabonafizletróL 
19t>2. augusztus 14.

A malmok nagyobb vételkedve ina további 10 
filléres áremelkedést eredményezett. Összesen elkelt 
körülbelül 6ö,0<A> mm. készháza 10—20 fillérrel maga­
sabb árakon.

Rozs tartott, azonnali szállításra helybeli egyen­
értékű lvdO—12*v0 koronát tizeinek, minőség szerint.

Takarmányárpa változatlan, helyben 1050 — 11’— 
koronás ári jegyzünk.

Zab szintén változatlan, uj áruért azonnali átvé­
telre 1V30—11-80 koronát ajánlanak helyben.

Tengeri helyben 9‘80—9-85 koronás áro helyez­
hető el.

Káposzta-repeze üziettelen, helyben és helybeli 
egyenértékre 19-60—20-60 koronát fizetnek.

Mák változatlan, ab állomás 46------ 48 — koronát
Ígérnek.

Szeszüzlet
A szes üzletben e héten a forgalom gyér volt és 

nagyobb üzlet csak kontingens nyersszesz és finomított 
szeszben létesült, előbbi nyomott áron, utóbbi a leg­
utolsó zárlatjegyzés szerint.

Elkelt helybeli egyesült szeszfinomitók részéről 
finomított szesz 142 50—143*50 K. adózva és 43-50 
43'75 K.-ig adózatlanul nagyban azonnali és augusztus- 
szeptemberi szállításra

Denaturált szesz változatlanul 31 K. jegyeztetik 
helybeli és 28-51—29 K vidéki szeszgyáraktól.

Élűsztőszcszben felsömagy&rországi szabad raktá­
rosok 43*50—43*7 - K.-ig eszközöltek vételeket, adózott 
áru 143*75 K.-ig kelt nagyban.

Mezőgazdasági szeszgyárak finomított szeszt 
adózva 14 —142 K.-ig, adózatlanul 41 K. ajánlottak. 
Kontingens nyersszesz azonnali szállításra 45—36 K.-ig 
aj termelési időszakban szállítva 33 34 K.-ig kelt el.

Exkontingens szeszben gyérebb volt a kereslet és 
a kínált tételek későbbi szállításra 17 K.-tg keltek.

Kivitelre az áru változatlanul jegyeztetik.

kontingens nyersszeez ára Budapesten 39.—
39*50 K.

Bécsi jegyzés kontingens nversszesz azonnali szál­
lításra 39 60 - 40 kor. kelt el, zárlat —*— kor.

Prágai jegyzés adózott tripplószcsz 129 50 korona 
adózatlan'szesz 36.50 korona.

Trieszti jegyzés kiviteli szesz magya'-osztrák 
22.1.0 tororr. német áru 12.— 'Oo„ nektoliterje 

hudapesU neti jegyzés. nagyban kicsinyben
korona korona

142.50—143 50 144---- 144.50
143-----143.50 144.---- 144.50
140.50 — 141-50 í 42.---- 142 50
£0.-----30.50 31.---- 31.50

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér- 
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz 
fizetés mellett értendők.

Kinomitott szesz___
alesztószesz _
Nyersszesz adózva __ 
Denaturáltszeez ...

Vetőmagvak. (Mautner Ödön tudósítása.)
A múlt heti hűvös időjárás nem gyakorolt be­

folyást a magforgalomra, miután az őszí vetéshez szük­
ségeit magvak továbbra is élénken kerestettek. Nagyobb 
mennyiségben őszi borsó és bíbor here mag adatott el, 
azonban tarlórépa, káposztarepeze. homokbükköny és 
egyébb zöhltakarmám/ozási magvak is meglehetősen 
fogytak. A beérkezett jelentések szerin! angol perjemag 
minőségileg jó .hozamot adott, mennyiségileg azonban 
kevésbbé.

Jegyzések 50 kilónként Budapesten :
Luczemamag ......................... ..... 68—75-—
Muharmag (kitűnő csiraképes)   12—12"50

„ (jó „ ) ... — 11*50—
„ (régi mag) ___ __ __  8.-----9‘—

Vörös köles.................... .... ... ... 7'-----8*—
Biborhere ....... .............. . ... _ 15—17
Őszi borsó  ............. .................  7-51—7-7

korona.

Lujza gőzmalom r.-t. jelentése a „Köztelek" 
részére Budapest, 1902. augusztus 14-én. Nettó-árak 50 
kgként, Budapesten, eiegysuly tisztasulyként, zsákostul. 
Kötelezettség nélkül.
Szára: 0. 1. 2. 3, 4. 5. 6. 7.
lx K.'í 12.40 12-10 11-80 11.50 11 20 ÍO'SO 10'40 9.2<í

7Vs 8.
8-20

Korpa :
Ár korona : 4-—

Rozslisztárak :
0 0/L 1. FR. II.

G.
4-10

U/h.
K.: 10.90 10.40 9.90 9.40 8.90 8.40

111. Rkorva
7.4) 0.—

Hedrich é* Straoss „KiräljmaloBi“ üzleti tudó 
etísa * ,1 öttelek' részére. 1902. augusztus 14 én 

Rozsliszt
Szám: o o/L 1. WR. U. 11R Ul.
ki: Kor. 10.- 

Szám

9.60 9.20 9.— 8.80 7 60 0 -
Köleskáaa;

0 12 3-t
Ar: Kor. 11.75 11.25 10.75 10.15 9 50

Kukoriczadara: finom (polenta) közép goromba
Kor. 7.50 0.— 9.—

Rizst ■ karmányliszt Királymalmi dercze Takarmányt!are.
4.90 K. 4.90 K 4.56 K,

Rizskorpa Roz«inrp>
3.20 4.70

Áraink 50 kg.-ként, helyben, eiegysuly tiszUsuiy- 
nak véve. zsákkal együtt értendők.

Az Erzsébet-Gőzmalom-Társaság üzleti tudósí­
tása a „Köztelek* részére Budapest, 1902. augusztus 14-én. 
Kötelezettség nélküli árak 100 kilónkint, zsákostul, össz­
súlyt tiszta súlynak véve, a budapesti vasúti és hajó­
állomásokhoz szállítva:

búzaliszt:
2 3 4 5 6 7 7*/sSz, : 0 1

Ár: 1250 12 20 11.90 11.60 11.30 10.90 10.4' 9.40 7,70
8-as takarmányliszt buzakorpa finom goromba

4.305 30 4 10

Budapesti takarmány vásár. (IX. kerület, Mester-
utcza. 1902 augusztus 15-én. A székesfővárosi vásárigaz- 
gatóság jelentőse a „Köztelek" részére.)

Felbozatott a szokott községekből 70 szekér réti 
széna, 14 szekér muhar, 26 szekér zsupszalma, 3 szekér 
alomszalma, 0 takarmány-szalma, — széké* tengeriszár. — 
szekér egyéb takarmány (lóhere, luczer.ia, zabosbükköny, 
köles, stb.), 4 0 zsák siscska.

A forgalom lanyha.
Arak fillérekben q-ként a következők réti széna 

430—590, muhar 600—660, zsupszalma 28v—300, alom-
szalma 260—260, takarmány szalma —------- , tengeri
4Zár_________, idei széna----- ------. zabosbükköny

___ lóhere------------- - luezem»----------- , köles
______ ’ Earja------------, szalmaszecska 340—340,
Asszes kócsiszám 107. Összes súly 107000 kg

A központi vásárt1,sarnok áru jegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiczikkek árairól.

A magyar gazdrk vásárcsarnok ellátó szövet­
kezete üzleti jelentése. 1972. augusztus 14

A hét első felében csekély felhozatalok következ­
tében alig volt forgalom. A gyenge hozatalok egyik oka 
abban rejlik, hogy a beküldők még mindig a mezei 
munkákkal vannak elfoglalva és az idei gyümölcstermés, 
melynek most volna a főszezonja, nem sikerült. Szilárd 
volt az irányzat tojásban, meglanyhult a vajban. Külö­
nös ármozgásomról nem számolhatunk be.

Elért árak :
Húsfélék : vidéki marhahús elejéért 66—76, 

hátuljáért 80- 96, príma angol süldőért 150—160 fillért 
értünk el nagyban s kilónkint.

Teavaj 2-00—2-10 korona ötkilós darabokban, 
főzővaj V40—i'50 korona kilónkint.

Éiö baromfi : rántani való csirke t-10—Vlö,sütni 
való, minőség szerint 1-40—2:00, öreg tyuk, keresett 
2-60—2*80 korona páronkint

Vad: fogoly a tömegesen beérkezett tételek foly­
tán olcsóbbodott, párja D80—2*00, vadkacsa el van 
hanyagolva, párja 1*60-1-80 korona, őz 1-40— V50 K. 
kilónkint.

Rózsaburgonya elsőrendű áru 3-40—3 50, másod­
rendű, nem válogatott 2-8 korona vágononkini és 100 
kilónkint.

Budapesti szurómarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1902. augusztus 14.
Árak

(kilogr&mmoükint élő­
súlyban vagy vágósuly 

ban fillérekben.
1. oszt. 11. oszt. 
76-

Föihozatott:

Magyarországból élő borjú 
„ szurott „ 

Ausztriából elő borjú... ...
„ szurott „ _____

Magyarországból élő bárány 
,, szurott „

Ausztriából élő bárány_
„ szurott „

1093 drb -88 64—74

-K.p.-ként

Összesen ... 1093 drb
Irányzat: élénk.

Budapesti vágómarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.) 

1902. augusztus 14.
Fölhajtás összege:

Ej fölhajtás _ 3810 drb
Múlt vásárról 

visszamaradt 31 „
Összeg _ 3841 drb

Eladatlan maradt 20 drb 
Származási hely szerint: 

Magyar eredeti 1630 drb 
Magyar tarka ... 290 „ 
Szerbiai marhák 1742 „ 
Morvátorsz. mar­

hák ____ ... 21 „
Boszniai marhák 158 „

Összeg_ 3841 drb

Minőség szerint:
; Elsőrendű hízott 290 drb
j Másodrendű „ 2886 „

Alárendelt minő­
ség ..............  421 „

! Növendékmarha 100 „
j Bivaly ............. 134 „

összeg_ 3841 drb
Nem szerint:

1 Bika ..........  203 drb
í Ökör ........ 2552 ,.
I Tehén ......... ... 1086 „
I Bivaly ........... — „

Összeg_ 3841 drb

K r » 1<
(100 küogr.-kínt élősúlyban ralndon levon&s nélktll fillórekhein

1902. augusztus 14. í rendű II. rendű III. rendi!

Magyar hízott ökör 
Tarka hizott ökör...

64—74 56—60 48-52
64—76 56—62 48—54

Szerbiai ökör ... _ 58-64 48—56 40—46
Tehén .........— ... 58—64 60-56 42—48
Bika .................... 61—69 52—60 44—60
Növendékmarha _ — — —
Bivaly .................... 42—46 38—40 34—36

Arak
Clrb-kint 8.-ban

700—770 
670—700

Irányzat: élénk, az árak változatlanok, silány tehe­
nek ára csökkent némileg.

Budapesti gazdasági és tenyészmarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1902. augusztus 11.
Fölhajtatott:

Elsőrendű magyar jármos ökör 24 drb 
Másodrendű „ ,, 68
Alárendelt min. magy. járm. ökör — „ —
Tarka növedéklinó .................. — „ —
Fehér tehén ................................ — „ —
Tarka fejős tehén .................... 107 „ 142—230
Bonyhádi fejős tehén .............. 40 ,. 240—340
Jármos bivaly ... —.................. 14 drb —
Tenyészbika ... — -............. - — „ —
Magyar tehén.............. — ------ — „ —

Összesen 263 drb..
Eladatlan maradt   ...   42 „

Irányzat: a vásár irányzata élénk.
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Budapesti lóvásár.
(Eredeti jelentés a .Köztelek* részére.) 

1902. augusztus 14.

Szept. 10.

Szept. 11

Szept, 1

Szept. 16.

'Wmmk

m mm

t, r;.r

'T&mm■

EäPSpli

Arak
fdrb-kint korona)

400—020 
360 - 440 
250—400 
120-180 
100—260 
46—130

Fölhajtatott:
Jobb minőségű hátasló ------- <> drb
Könnyű kocsitó (jukker) .. ... 20 „
Nehéz kocsiló (hintós) ... — 15
Igás kocsiló (nyugati vér) ... S0 „
Ponny ------ — — — — ) >,
Fuvaroslovak ... ... ............... 150 „
Parasztlovak ... — — — — 400 „
Alárendelt minőség ... — — 44 --------

Összesen_ ... 7i0 drb
Eladatlan maradt — ........... — 290 drb

Irányzat: a vásár hangulata élénk.
Budapest ferenczvárosi zárt sertésvásár.

(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.)
1902. augusztus x-tól any. 11-ig.

Heti fölbajlás 
összege

Érkezett
waggon

Érkezett
összesen

darab

Serteskoz-
vágóhidra
elszáliiUa-

tott

Eladat­
lanul ma­

radt

aug. 8-tól 
aug. 14-ig, ■

134
...

5539 56(3 218

Nap
Napi árak fillérekben

öreg ne-j Páron- | 
héz pá- ] ként 
rönk ént Í300—350 

400—460- kíg.

Páron­
ként

250-280
k!g.

Páron-
120-130: MaiaCZ

Ug. i ........
Húsos
fajta

aug. 8. 
aug. 14.

1

82—88j 73-82
93-54 
í «2-94

1 I
86—94 <3 — 86!-----------
IS-M .72—86--------

Irányzat: vásár élénk.
Budapesti kőbányai sertéspiac/.

(A kőbányai m. kir. állategészségügyi hivatal jelentése 
.a „Köztelek“ részére.)

1902. augusztus 7-től aug. 13-ig.
Állomány: Elszállítás:

drb drb
Sertésállomány volt Budapesti fogvasz-

998múlt hét végén... 4533S tásra...................
E héten érkezett Vidéki fogyasztásra 1320

Magyarországból 465 Bécsbe_ ...------- 404
E héten érkezett Ausztriába... ... ... 309

Szerbiából ......... 2662 Zsiradékgyárba ... 8
Állomány összege 48515
Elszállítás .............. 3099
Marad állomány — 45116

Összeg........ 3099

Hizottsertés-árak:
Megállapodás szerinti sulv és 4% levonással kgr.-ként.) 
Magyar öreg nehéz, párja 400 kg.-on felül 104—110 fii!.

»" > 300—400 kg.-ig-------- »
(Az alábbi árak páronkint 45 kg. súly és 4°/o levonássá 

kilogrammonként.)
Magyar fiatal nehéz párja 300 kg.-on felül 108—112 fill.

> közép » 250 » » 106—110 »
> könnyű > 200 » » 104—10G »

Szerbiai nehéz » 260 » » 104—110 »
» közép » 250 » » 100—104 »
» könnyű » 240 » » 98—102 »

Irányzat: a zsirsertés iránt a kereslet állandóan élénk.
Soványsertés-árak

(Az árak 4% levonással élősúlyban értendők kg.-onként.)
Öreg 2 éven fölül ............-..........-............ 74-től 80-ig
Öreg 2 éves ... ... ... ... —......... — — 80 » 84 >
Süldő vészen átment................... - — — 96 > 100 >
Süldő vészen át nem ment..................— "0 » 88 >

Irányzat: a megfelelő mennyiségű áru hiányában a 
kereslet élénk.

Bécsi szurómarhavásár.
(Eredeti tudósítás a „Köztelek* részére.)

1902. augusztus hó 14-én.

Fölhozatal.
Árak

(kilogram m onkint fillé­
rekben tiszta súlyban) 

I. oszt. H. oszt
Magyarországból élő

drb 96—borjú........  .............. 1652
Magyarországból leolt

borjú.--------------- - 1492
Ausztriából élő borjú

„ leolt „ — „ —
Magyarországból élő )

bárány ------- -- — 871 ,, —
Magvarorsz. leolt bárány iti 12—
Magyarországból leölt ]

sertés ... .........— 766 j, 100—
Ausztriából letilt sertés 96
Magyarországból leült i

juh ------- -----------
Ausztriából leölt juh —

270 drb 54—

Összesen —— drb

£8-94

-80

26 páronként

114 100—1 0 
110 74—93

* Bécsi juh vásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1902. augusztus 14.

Fölhajtás: Árak :
drb fillér

Magyarországból ...----- Angol húsos űrük-------------
Galicziából... ■_ ... 3466 Elsőrendű hízott iirü 46—49
Osztrák tartomá- Középm. hízott ürü 18-30

nyokból .............. ........... Kecske.. ..................................
Összesen .... 3466 Bárány....................IS—30

(Az árak kg.-ként fillérekben, élősúlyban fogyasz­
tási adó nélkül értendők.)

Irányzat: élénk.
Bécsi sertésvásár.

(Eredeti jelentés a »Köztelek* részére.)
1902. augusztus 12.

Fölhajtás. Származás szerint:
drb.

Minőség szerint: Magyaarországból j
drb. ilUSOS-— — — —f «cQQ

Hússertés ............... 3243 Magyarországból ( '
Zsirsertés ----------- ■ 864 Galicziából............... 3103

Összesen ... 10627 Osztr. tartományok­
ból -------— — ___15

Eladatlan maradt ... ... ... Összesen ... 10627
Árak.: (kilogrammonként élősúlyban fogyasztási adó 

nélkül, fillérekben.)
Elsőrendű nehéz magyar............ .............97— 99 kiv.
Könnyű és szedett magyar ----------- — 84—90
Öreg nehéz és közép magyar............- — 92—95
Német és lengyel husfajták -------— — 76—104

Irányzat: lanyha.

Ingatlanok árverései (40,(XX) korona becs­
értéken felül.)

(Kivonat a hivatalos lapból.)
Aug. 16. Budapesti a tkvi ha- Rózsa 333626

kir. tvszék túság István és neje
Aug. 16. Halmi-i a tkvi ha- Mándy 55114

kir. jbiróság tóság Kálmán
Aug. IS. Halmi-i a tkvi ha- Gr. Hessen- 506568

kir. jbiróság tóság stein Aladár
Aug. 18. Budapesti a tkvi ha- Barabás <9100 

kir. tvszék tóság Lászlóné
Aug. 19. Budapesti a tkvi ha- Nemes 75187

kir. tvszék tóság Diener Ida
Aug. 19. Budapesti a tkvi ha- Dobák 443115

kir. tvszék tóság Albert
Aug. 21. Nagy-Kállói a tkvi ha- Fried 42413

kir. jbiróság tóság Lajos
Aug. 21. Budapesti a tkvi ha- Waver szül. 8594!

kir. tvszék tóság Kulka Joseíin
Aug. 21. Kalocsai a tkvi ha- Freund 49400

kir. tvszék tóság Sándor és neje
Aug. 22. Kisújszállási a tkvi ha- Strassbur- 460000 

kir. jbiróság tóság ger Ármin
Aug. 22. Budapesti a tkvi ha-Bodánszky 69 032

kir. tvszék tóság Lajos
Aug. 22. Budapesti a tkvi ha- Schmid 327730

kir. tvszék tóság Ödön
Aug. 23. Budapesti a tkviha- Politzer 139287

kir. tvszék tóság Adolf és nejee
Aug. 25. Budapesti a tkvi ha- Novák 607270

kir. tvszék tóság Tibor
Aug. 25. lllavai a tkvi ha- Nozdro- 160000

kir. jbiróság tóság viezky Miklós
Aug. 26. Sz.-somlyai a tkvi ha- Gencsv 43263

kir. jbiróság tóság Istvánná
Aug, 26. Yerseczi a tkvi ha- Jovánovics 78575

kir. jbiróság tóság szül. Me szaró v its
Zsófia

Aug. 27. Halmii a tkvi ha- Dapsy 72:53
kir. jbiróság tóság Aladár

Aug. 28. Székelyhídi a tkvi ha- Herczey 83556
kir. jbiróság tóság Szabó Gyuláné

Aug. 28. Budapesti a tkvi ha- Résö Ensel 1309( 9
kir. tvszék tóság Sándor

Aug. 29. Budapesti a tkvi ha- Sonnenfeld 61740
kir. tvszék tóság Jakab és neje

Aug. 29. Máram.-Szigeti a tkvi ha- Halpert 63486
kir. tvszék tóság Náthán és neje

Aug. 30. Budapesti a tkvi ha- Alasz 327765
kir. tvszék tóság Márkné

Aug. 30. Budapesti a tkvi ha- Alasz 327765
kir. tvszék tóság Márkné

Szept. 1. Temesvári a tkvi ha- Stefanovics 65280
kir. tvszék tóság szül. Málits Hermina

Szept. Bpesti MII. kér. 
kir. jbiróság

a tkvi ha- Kiimes 190415
tóság Jőzsefné

Szept 1. Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Dr. Arányi 1067546 
tóság Gusztáv és neje

Szept, I. Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi hs- Neugebauer 246245 
tóság József

Szc-pt. 2. Budapesti 
kir. ívszék

a tkvi ha- Palotás! 426853 
tóság Yílághy Ilma

Szept. 2 Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Foglár 326373 
tóság Lajos

Szept. 3. Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Patay 113003
tóság István és neje

Szept 4. Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha* Politzer 51260 
tóság Adolf

Szept. 9. Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Betrovies 282973 
tóság László

Szept. 10. Dicső-szt-mártoni a tkvi ha- Thuróezy 1291! 4 
kir. jbiróság tóság Kálmán

Nov, 3.

Budapesti 
kir tvszék
Budapesti 
kir. tvszék
Budapesti 
kir. tvszék
Budapesti 
kir. tvszék
Budapesti
kir. tvszék
Pestvidéki
kir. tvszék

Veszprémi 
kir. tvszék
Sz.-kereszturi 
kir. tvszék 
Kassai 
kir. tvszék 
Temesvári 
kir. tvszék
Debreczeni 
kir. tvszék 
Miskolczi 
kir. tvszék

Aradi 
kir. tvszék

a tkvi ha- Martinovics 82856 
tóság Emilné
a tkvi ha­
tóság
a tkvi ha­
tóság
a tkvi ha­
tóság

a tkvi ha­
tóság
a tkvi ha­
tóság

a tkvi ha­
tóság
a tkvi ha­
tóság 
a tkvi ha­
tóság 
a tkvi ha­
tóság
a tkvi ha­
tóság 
a tkvi ha­
tóság
a tkvi ha­
tóság

Deutsch 318331 
Alajos
Lajleur 212837
Lajos
Homyák 213805
Mihály

Helfer 93048
Dávid
Braun 50860
Mór és neje

45490
Gábomé

Beödi 
Balogh
Elekes 85017
Károlyné 
Rischák 87900
Lajosné
Neuehold 57184
János és neje

• Biró 40000
József és neje 
Lang 54000
Sámuel és neje
Turay 138106
András

Szerkesztői üzenetek.
B. R. urnák Kölese. Azon kérdésre, hogy a fel­

sorolt sokféle növény mily talajon termelhető jövedel­
mezően, a Levél-szekrényben a választ megadni nem 
lehet, arról növénytermesztési és kertészeti szakmun­
kákból szerezhet tájékozást. A talaj mechanikai elemzé­
séről felvilágosítást nyújt Cserháti S. Talajismeret czimü 
munkája. Megszerezhető a Köztelek kiadóhivatalában.

Cs. <1- urnák Miskolcs. A kéziratok nyomdai ki­
szedésének megkönnyítése végett kérjük a papírlapnak 
csak az egyik oldalára Írni és ott is kétujjnyi szélet be- 
irallanul hagyni.

K. Á. nmak A.-Hrabócz. Névtelen levelekre nem 
válaszolunk.

Sz. E. urnák Szentes. Kisérletügyi Közlemények 
küldése végett tessék a Kíséri. Közi. szerkesztőségéhez, 
Budapest, V. Országház-tér, főldmivelési minisztériumba, 
fordulni.

K. I*. urnák Stnir. Beküldött levelét már el nem 
küldhetjük Önnek, miért tessék kérelmét összefoglalni 
és azzal az illetékes tanácsadó-bizottsághoz fordulni.

MV Z. urnák Szepsi-Sst-György. Kérdésére legkö­
zelebbi lapunk takarmányozási czikke megadja a választ.

mezőgaidAk FIGYELMÉBE f
Elismert kitűnő hazai gyártmány 1

1600 gőzcséplökészlet özemben!
fVJm •

YAR

BUDAPESTÉ», VAexl-ut 19. e*Am.

Gőzeséplőkészletek
2tys, 3V*, 4, 4M*, 6, 8, 10 12, lóerejüek.
Magánjárók

(«ti mozdonyok.)
Kérjük minden sxekbav&gó kérdéssel 
kis alommal bőszünk fordulni, késseée- 
1*1 adónk kimerítő és felvtléceslté 

v Hasst.

Árj»9jr>ék UTáulra dijmaoiesen ktléWlk.Irányzat: élénk.
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Józsefi)

[Dr. Arányi f 067546 
I Gusztáv és neje
Neugebauer 246245 
József
I PaiotaSi 426853 
I Világhy Ilma

826373

1904Í5

Földbirtokosok
legjobb benzin motorokatFoglár 

Lajos 
Pa lay 
István és neje 
Politzer 51260 
Adolf
Betrnvies 282S73 
László
Thuróczy 1291:4 
Kálmán

Martinovics 82850 
Emiiné
Deutsch 318331 
Alajos
Laileur 212837 
Lajos

• Homyák 213805 
Mihály

Helfer 
Dávid
Braun 50860
Mór és neje
Beöili 45490
Balogh Gábonié
Elekes 85017
Károlyné 
Rischák 87900
Lajosáé

. Neu‘bold 57184 
János és neje

r Biró 40000
József és neje 

>. I.ang 54000
Sámuel és neje
Turay 138106
András

gazdák és raktárváilalatok stb. figyelmébe. Austria-Magyar- 
országon általam bevezetett s mindenki által hasznosnak elismert

ponyva-kölcsönző intézet
ajánl igen csekély kőlcsöndij mellett 96 Omtr. és 48 Qmtr. nagyságú teli tett

= kazal ponyvákat, =
mezei termékek és vasúti waggonok Letakarásához, továbbá 12 □ mir. 
nagyságú, behordásboz alkalmas ezekrényponyvákat, miáltal saját 
ponyvák költséges beszerzése megtakarittatik. Úgyszintén -----

zsákok is kölcsönöztetnek
igen olcsó árak és előnyös feltételek mellett. Ugyanitt legolcsóbban 
szerezhetők be uj és használt '

Beck es Gergely gyárt
Budapest, V., Váczi-út 12

telitett ponyvák,93048
valamint szekérpenyváK 7 korona és 9 korona, varrás nélkül 
egy darabból szőve csinvat ponyvák 16 korona, továbbá uj és használt

... zsákok -------rí1
minden nemben, gabona, faszén, liszt és korpás zsákok stb.

Legolcsóbb beszerzési forrás.

Elsőrendű lópokróczok.
Ócska zsák és ponyva minden mennyiségben a legmagasabb áron megvétetik.

NAGEL ADOLF
Budapest, V., Arany János-u. 12.

Telefon 35—92. Slirgöny-czlm: Nagel Adolf, Budapest,

Őszi vetésre ajánljuk
a meddig a készlet tart, az általánosan ismeretes és elterjedt

lei isi fttnbilat
mely a legkülönbözőbb vidékekről hozzánk juttatott tudósítások sze 
rint a legjobbnak bizonyult és más bűz- hoz viszonyítva magasabb 
szem és szalma termést adott. — 500 kg.-on aluli mennyiséget nem 
===== szállítunk. — Kívánatra árajánlatot és mintát küldünk. —,-^-rn=:.r

Diószegi ezukorgyár, Diószegen (Pozsonymegye).

afagyszerli javítás a világhírű eredeti

OTTO“ motoronrdésre, hogy a fel- 
[ermeihető jövedel- 
foszt megadni nem 
fertészeti szakmun- 
pechanikai elemzé 
[Falajismeret czimü 
padóhivatalában. 
ptok nyomdai ki- 
hük a papírlapnak 
Eétv.jjnyi szélet be-

"bexisín., pe-fcrolia stb. 
részére.
Egyszeri! berendezés, leg­
csekélyebb berendezési költ­
ség,legegyszerűbb szerkezet.

len levelekre nem Langen 8 Wolfeyi Közlemények 
szerkesztőségéhez, 
ki minisztériumba,

BUDAPEST,
VI., Váczi-körut 59. sz.

Igen fontos földbirtokosok és molnárok részére. Lokomobilok ben­
zin és petrolin stb. részére legszolidabb kivitelben. Felvilágosítások, 

költségvetések és tervek ingyen.
Több ezer eredeti „OTTÓ1

’iMfűmimSt
Iveiét már el nem 
bét összefoglalni 
Ittságbi-z fordulni. 
I Kérdésére iegkö- 
knegadja a választ. ÍUflYTON őt SHUTTltEWORTH

motor eddig szállítva,

Bányl
izemben!

wcomoou es gozcsepiogep-KeszieieK 2*h nt** 12 tóersig,
szalmakazalosdk, járgány - cséplőgépek, tóhere-cséplők, tisztító-rosták, 

konkolyozdk, kassáid- és aratdgépek, síénagyüjtök, boronák,
„COLUMBIA-DRILL“ legjobb sonretőgépek, Planet jr. kapáink,

ssecskavigdk, rápavágdk, knkortcaa-morssoldk, darálók, 
k őrlő-malmok, egyetemes acaél-ekék, 2- áe 3-vaen i

ekék áe minden egyéb gazdasági gépek. A
Részletes érjegyzékek kívánatra Ingyen és bérmentve kSIdetnek.

Lapunk bekötési táblája
2 kor. 72 ÍHL (portóméatomon)

kapható kiadóhivatalunkban.
íóerejüek.

Osmeri ön =

) “Kalmár" rostát!!észaég-

S&E3ET

Bővebb felvilágosítást ingyen és bérmentve ad K&lUiar ZS. Utóda ’ OSta^yarOSj HédfllőZŐ*VáSáfll6ly6Di

mmwmm
l: I i “ k

HM !l
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*2662. Cs. és kir. közös hadügyminisztérium.

AJÁ1LAT.
1485/1902. szám. 13. oszt. A cs. és kir. közös hadügyminisztérium a mellékelt kimutatásban felsorolt, 
bőrből készült ruházati és felszerelési czikkeket, melyek az 1903. évi rendes szükségletből a magyar 

ipar részére fentartott hányad v* részét képezik, kisiparosoknál szándékozik beszerezni.
A szállításban résztvevőkre nézve a következő határozmáuyok szolgáljanak zsinórmértékül:

1. A szállításban csak a magyar korona országainak területén 
lakó és az illető ipar gyakorlására iparhatósági igazolványnyal jogosí­
tott mesterek vehetnek részt.

2. Minden ilyen kisiparos szabad választása szerint akár önállóan, 
akár mint valamely kisiparos-szövetkezet tagja vehet részt a szállí­
tásban.

Az első esetben az alább látható A) minta szerint szerkesztett 
ajánlatot maga tartozik benyújtani.

Azon kisiparosok, kik a szállítás eszközlése czéljából szövetkeze­
tei alkotnak — kötelesek mindenekelőtt egy meghatalmazottat válasz­
tani, ki azután a jelzett minta értelmében szerkesztett ajánlatot az 
általa képviselt kisiparosok névjegyzéke kíséretében tartozik beküldeni. 
E névjegyzék mintája B) alatt egyidejűleg csatoitatik. A szövetkezet 
tagjainak, valamint az általuk választott meghatalmazottnak egy és 
ugyanazon kereskedelmi és iparkamara területén kell lakniok.

Ha valakit úgy a czipész-, mint a szíjgyártó és egyéb mesterek 
szövetkezetei is meghatalmazottként jelölnek ki, akkor az illető úgy a 
czipész, mint a többi mesterek nevében a megbízók névjegyzékének 
csatolása mellett külön-külön ajánlatot tartozik benyújtani.

3. Az ajánlatokhoz, illetőleg a névjegyzékhez melléklendő az illető 
iparág önálló gyakorlására való jogosultságot tanúsító igazolvány, melyet 
oly helyeken, hol iparhatóság van, e hatóságnál, más helyeken pedig 
a községi elöljáróságnál kell beszerezni.

Ajánlatok (névjegyzékek), melyek ezen igazolvány nélkül küldetnek 
be, figyelembe nem vétetnek.

4. Azon kisiparosok, kik egy szövetkezet tagjai, egyidejűleg mint 
magánosok nem pályázhatnak. Úgyszintén egy kisiparos sem lehet 
egyidejűleg két vagy több szövetkezetnek tagja.

5. Az 1 korona bélyeggel ellátott ajánlatok legkésőbb 1902. évi 
október hó 31-én déli 12 óráig azon kereskedelmi és iparkamaránál 
nyújtandók be, melynek területén a kisiparosok (illetőleg a szövetkezeti 
meghatalmazott) laknak.

Elkésve érkezett, vagy táviratilag tett ajánlatok figyelembe nem 
vétetnek.

6. Próbaminták felmutatása és óvadék letétele nem kivántatik.
7. Egy szállítási részlet pénzértéke a szállításra pályázó kisiparosok 

összes számának a kiirt szállítási mennyiséghez való arányától fog függni.
A lábbeliekre nézve a m. kir. kereskedelemügyi minister, kinek a 

közös hadügy minister ur a jelen szállítás szétosztását átengedte, fen- 
tartja magának, hogy az egyes kisiparosok (szövetkezetek) által szállí­
tandó lábbeliek nemét és nagysági méreteit a megrendelésnél maga 
állapítsa meg, minélfogva a lábbeliek neme (czipö, féicsizma, drago- 
nyos- és huszárcsizma) és méretnagyság az ajánlatban nem jelö­
lendő meg.

A szállítások odaítélésénél a kisiparosok állandó vagy alkalmi jel­
legű társaságai (szövetkezetei) az ugyanazon helyről egyénenként pá­
lyázó kisiparosokkal szemben előnyben fognak részesülni.

8. A szállítandó czikkeket a szállításban részes kisiparosok saját 
(illetőleg a szövetkezet által a tagok közös számlájára berendezett) 
műhelyükben tartoznak előállítani.

Az odaítélt szállítást más személynek átengedni — akár dijért, 
akár díjtalanul — tilos, és ha megtörténnék, ugv az illető czikkek nem 
fognak átvétetni.

9. Az árviszonyok tekintetében a mellékelt jegyzék szolgál tájéko­
zásul, ezeknél magasabb árak nem engedélyezhetők.

10. A megrendelt czikkek beszáiiitási helye és a beszállítás határ­
ideje a szállítás odaítélése alkalmával, mely lehetőleg 1903. évi január 
hóban megtörténik, lóg közöltetni.

A beszállítási határidők 1903. évi május hó 1 -je és julius hó 31-ike 
közti időszakra fognak esni.

A beszállítás lehető megkönnyítése czéljából oly sz állítok érdeké­
ben, kik a budapesti 2. számú ruharaktártól távol eső helységben lak­
nak, a lehetőség szerint közelfekvö átvételi állomások fognak beren­
deztetek A ruharaktárhoz (illetve külső átvételi állomás felállítása
esetén a * ruhaátvételi bizottsághoz.........ban«) czimzett küldemények
részére a kisiparosokat, ha a szállított czikkek mint mintaszerűek tény­
leg átvétettek, a katonai vasúti díjszabás kedvezménye illeti meg és 
pedig visszatérítés utján.

11. A beszállított czikkeknek úgy az anyag minősége, valamint az 
alak, a méretek (a lábbelieknél az illető méretnagyságnak úgy belső, 
mint külső méretei), nemkülönben a súly és a kiállítás tekintetében a 
budapesti 2. számú katonai ruharaktárban található s legutóbb jóvá­
hagyott kincstári mintákkal teljesen egyezőknek kell lenniök. Ezen min­
ták, úgymint a hozzájuk tartozó leírások és rajzok, a lábbeliekhez a 
szabási minták (patron) is, az említett katonai ruharaktárban megtekint­
hetők, illetve pénzért megszerezhetők.

A töltény háti bőröndhöz való nádlemezanyag betéteket illetőleg 
külön is l'elhivatik a pályázók figyelme a jegyzékben foglalt idevonat­
kozó megjegyzésre.

Ha valamely község czipész-iparosai a katonai lábbeliek mintaszerű 
előállítása felől közelebbi tájékozást óhajtanak szerezni, jogukban áll e 
ezélből, egy maguk közül kiválasztott mestert a budapesti 2. számú 
katonai ruharaktárba küldeni, hol is "az illetőnek az e részben szükséges 
útmutatásokat meg fogják adni.

12. Gépek használata megengedtetik. A lábbelieknek azonban 
mindenesetre teljesen varrottaknak kell lenniök. A talpvarráshoz tűzdelő 
gépek nem használhatók.

Ha a lábbeliek sarkai vasszegekkel vagy vasszögecsekkel erősittet- 
nek meg, úgy azok hegyeinek a betéttalpbélésen nem szabad átha­
tolni ; továbbá az összes ónozott szegecseknek (Canule-Stifte) a betét­
talpbélésen át keli hatniok s az utóbbi fölött jól Jehajlitva lenniök. 
A betéttalpbélésnek nem szabad elválnia, nem szabad éles és felhajli- 
tott szélekkel bírnia, s minőségre a mintával legalább is egyeznie kell. 
Rézcsavarokat nem szabad a sarkak odaerősitésére használni.

A felső bőrnek a lábujjaknál való meghajtása következtében kép­
ződött ránezokat nem szabad annnyira levakarni (lelapitani—abschürfen), 
hogy az által az alávarrás, illetve a későbbi leszegezés folytán előállott 
összeköttetés befolyásolva legyen.

13. A beszállítandó lábbeliek megvizsgálása tekintetében megjegyez- 
tetik, hogy mindenekelőtt a czipők belső minőségé fog megvizsgáltatni 
és pedig kémpróba utján minden egyes szállítási részletből, az átvevő 
tiszt szabad választása szerint kijelölendő bizonyos százaléknak (de 
legalább két darabnak) felfejtése által.

Ha e kémpróba alkalmával semmi kifogás nem merült fel, akkor 
az egész szállítmány megvizsgálása következik, a midőn is a lábbeliek 
többé nem fejtetnek fel.

Ha a kémpróba alkalmával a belső minőséget illetőleg oly 
hiányok merülnek fel, a melyek a megvizsgált, darabok mintaszerütlen- 
ségét kétségtelenné teszik, úgy az egész szállítmány-részlet azonnal 
visszautasittatik. Ha pedig a kémpróba alkalmával a megvizsgált czik- 
kek mintaszerüsége tekintetében kétség merülne fel, az esetben a kém­
próba utján eszközölt vizsgálat kétszeres, a körülményekhez képest 
háromszoros százalékra (legalább négy-hat darabra) terjesztetik ki.

A kémpróba alkalmával megsérült czikkek, ha a vizsgálat a vissza- 
utasitásokra alapot szolgáltató kifogást nem eredményezett, a kincstár 
költségén újból helyreállittatnak. Különben pedig e czikkek felfejtett
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állapotban szállítónak visszaadalnak a nélkül, hogy annak ebből 
foiyóiag kártalanításra igénye volna.

Felszerelési- és lószerszámezikkek darabonként vizsgáltatnak meg.
14. Azon ezikkek, melyek a vizsgálat alkalmával mintaszerűeknek 

nem találtattak, vagy melyek a megállapított szállítási határidőig nem 
szállíttattak be, nem fognak átvétetni.

15. Az esetben, ha a kisiparos (szövetkezet) a ezikkek visszauta­
sítását megokoltnak nem találja, jogosítva van pártatlan bizottság ki­
rendelését kérni. Az idevonatkozó folyamodvány legkésőbb a vissza­
utasítástól számított 14 nap alatt azon területi (hadtest)-parancsnok- 
sághoz nyújtandó be, melynek területéhez az a katonai ruharaktár 
(átvételi hely) tartozik, mely a ezikket visszautasította.

Kifogásolt ezikkek, melyekre nézve a szállító azonnal ki nem 
jelenti, hogy pártatlan bizottság összehívásától eltekint, az átvevő közegek 
által zár alá helyezendök és a szállítónak ezen nyilatkozattétele után, 
vagy ha az illető az említett idő alatt a pártatlan-bizottság kirendelé­
sét nem kérte, szolgáltatandók ki.

A pártatlan bizottság, melynek megalakitása iránt az említett terü­
leti (hadtest)-parancsnokság tartozik intézkedni, áli a csapatállomány 
egy törzstisztjéből, mint elnökből, a esapatáiíománv két századosából 
(kapitányából), egy katonai hadbiztossági tisztviselőből és három pol­
gári szakértőből, kik közül egyet a szállító, egyet az átvevő katonai 
ruharaktár (illetőleg az a hadtesthadbiztosság, melynek területén az 
illető átvételi hely van) és egyet a területi (hadtest)-parancsnokság 
megkeresésére a kereskedelmi és iparkamara küld ki.

A pártatlan-bizottság az eléje terjesztett ezikkek mintaszerüsége 
fölött (11. és 12. pont) határoz; minélfogva oly ezikkek, melyek a kincs­
tári mintáknak és leírásoknak minden részben meg nem felelnek, a 
pártatlan bizottság által sem vehetők át semmiféle feltétel alatt.

Az összes bizottsági tagok többségének a ezikkek elfogadása vagy 
visszautasítása iránt hozott határozata olyan végleges döntésnek tekin­
tendő, mely ellen sem közigazgatási, sem bírói utón egyik félnek sincs 
további felszólamlásra joga.

A pártatlan bizottság kiküldésének költségeit az esetben, ha a 
bizottság elé hozott összes ezikkek meg nem felelőnek nyilváníttattak, 
a szállító, ha ellenben az összes ezikkek átvétettek, a katonai kincstár 
viseli.

Ha a bírálat tárgyát képező czikkeknek csak egy része nyilvánit- 
tatik meg nem felelőnek, az esetben a szállító a pártatlan bizottság 
kiküldetésének költségeit csupán oly arányban viseli, a mily arányban 
áll a visszautasitott ezikkek szállítási értéke a beszállított összes ezik­
kek szállítási értékéhez.

Bécs, 1902. Julius hó 26-án.

A szállítandó ezikkek, valamint a szállítási árak
jegyzéke:

2477
3096
3784
4747

A ezikkek száma és megnevezése
Egységár

1273
1273

3922
3234
2319

182
207
117

bakancs

félszáru csizma

számok
bán szóval

sori fill. korona j fillér
i

10 67 tiz hatvanhét
1044 tíz negyvennégy
1039 tiz harminczkilencz
1030 tiz harmincz
1005 tiz öt
1010 tiz tiz
9 76 kilencz hetvenhat
971 kilencz hetvenegy
9|61 kiiencz hatvanegy

14 27 tizennégy huszonhat
TI 13 tizennégy tizenhárom
1405 tizennégy öt
1396 tizenhárom kilenczvenhat

13 41 tizenhárom negyvenegy

13:3» tizenhárom harmineznyolez
13 21 tizenhárom huszonegy
13 14 tizenhárom tizennégy
13 10 tizenhárom tiz

—1—-- ---- L
Egység ár

A ezikkek száma és megnevezése zAmokban szóval
tor: síi. korona fillér

275 5 18: 31 tizennyolcz bárminczegy
310 6 IS 18] tizennyolcz tizennyolcz
378 7 18 09 tizennyolez kilencz
447

iragonyos csizma
s 18| tizennyolcz —

447 9 c I7j 40 tizenhét negyven
413 10 XI 17; 37- tizenhét barmi nézhet
310 N 11 te 17: 20 tizenhét húsz
241 12 Sti

m 17: 13} tizenhét tizenhárom
69 O 13 171 G9 tizenhét kilencz
69 5 bß

18 63 tizennyolcz hatvanhárom
86 6 ti 18: 50 tizennyolcz ötven

103 ‘ti 7 18 IT tizennyolcz negyvenegy
120 a 8 Q 18 33 tizennyolcz harmmezhárom
120 huszár csizma 9 ti 17 63! tizenhét jialvo uhárom
138 10 S 17 60j tizenhét hatvan
86 11 17 43 tizenhét negyvenhárom
69 12 1736 tizenhét harminczhat
21 13 17 32 tizenhét harminczkettö

3526 nadrágsz ij* 40 — negyven j

2511
szőrmés 

bőrönd 
lék és 
kül**

borjubör háti- 
tartószij-készü- 
börönd-tü nél-

11 14 tizenegy tizennégy

3397 tartószij-készülék
háti- aőrönd

hoz.
2 78 kettő hetvennyolca

2700 töltény ** 7 06 hét hat
3190 gyalogsági derékszíj ka­

pocs nélkül ................. — 99 kilenczvenkilenc
413

lovassági
karabélycsatlék- 

kal*................. 1 51 egy ötvenegy

215
derékszíj anélkül ¥ 1 In egy tizenegy

5160 hüvelytáska az 
fegyverhez

ismétlő
— 44 __ negyvennégy

5418
gyalogs. tölténytáska Sr% 

töltényhez tölténytartó 
nélkül _ ... _ 2 57 kettő ötvenhét

860 lovassági tölténytáska a 8 
töltényhez ........... 1 íoi egy egy

IP £> lovassági és gyalogsági 
tiszti kardkötő ... ... 1 (75 egy hetvenöt

507 markolatszij lovassági 
kardhoz .... 70 hetven

3096 ti fecrvvnrszii 72 hetvenkettő
120 tr revolvertáska hordszijja 3 (34 három harmineznégv

7912 köpenyszij 2 csattal ... — Í24 — huszonnégy
1548 45'5 cm. köppenyszij 115 tizenöt

6708 hordszij a gyalogsági 
főzőedényhez..._____ 20 húsz

69

dobtartószij, hordkamó- 
vai. dobverőhüvely nél­
kül ........ _ _ . 15 kettő tizenöt

69 dobvállszij .............. . . —168 hatvannyolca

22- hordszij a lovassági 
főzőedényhez..............

i
-|8i nyolczvanegv

60 hüvely a tábori baltához — (23 huszonhárom

52 szakaszlámpa-hüvely ... ’II kettő negyvenegy
‘ 79 hüvely a gyalogsági ásó 

részére .............. ......... i:48 egy
negyvennyolez j

"492
csákány

ibőrtok gyalog 
. j ság részére -|7c —- hetvenöt

301 bárd [táska __— -|4£ — negyvenöt
344 imegerősitő szi -|0Í — kilencz
37C

pár
bőrhüvely tartószijkészü 

lékhez ... _ ... .... ..
1

-[2- — huszonnégy
61Í kantárfej _ 1{8- egy nyoíczvannégy
685 Is csikófék — __— 1Í3C egy harminca
79 *3 feszitő zabla — ----- -9*1 — kilenczvennégy

1032 feszitő zabla —- ......... hu> egy tizennyolcz

1
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Hogy N. N. ur ipar gyakorlására jogosított önálló czipész- 
(szijgvártó- stb.) mester, bizonyítom, t

N. N.
(Hatósági aláírás.)

Egységár
A czikkek száma és megnevezése szóvá!

korona
(P. II.)

negyvenkettőfelső heveder három
* A felszerelési és lószerszám czikkekre ajánlatot tevők 

»a mindennemű mennyiségű és méretnagvságu lábbelit« sza­
vakat elhagyják és e helyett azon czikkek nemét és mennyi­
ségét jelölik meg, melyet szállítani szándékoznak.

** E tétel csak azon ajánlatokba veendő fel, melyeket 
szövetkezetek meghatalmazottal nyújtanak be.

j E fajta igazolások csupán az egyenként ajánlatot tevők 
ajánlatainál szükségesek. Szövetkezeteknél az igazolás a szö­
vetkezeti tagok jegyzékére vezetendő a B) minta szerint.

Egyébként az ajánlatok pontos szerkesztését illetőleg lásd 
a hirdetmény 2. pontját

kiienezvenhatalsó heveder

hatvanötkengyelszij

hatvannégy
málhaszij

hetvennégyhátsó,középső

nyolczvanelöhám

istá! ó-kötő fék, 
szij nélkül *)

megkötö-
kilenczvenkilencz

csomagolóbörönd töltény 
táskával fuj minta) ... tizenhét

in int aelöcsomagoló szij és szíj 

a zabtartóhoz ... ... negyvenhat
Jegyzéke

■i* czipész (nyerges, szíjgyártó stb.) kisiparosok- 
................ urat (név, lakás, foglalkozás) fel­

hatalmazták arra, hogy a közös hadügyministerium által 
1902. évi július hó 26-án 1435 13. oszt. szám alatt kibocsá­
tott árlejtési hirdetménynyel kiirt szállítás elnyerése czéljából 
nevükben ajánlatot nyújtson be, a vonatkozó megrendelést 
elfogadja, a megrendelt czikkek beszállítását eszközölje és a 
kereseti összeget felvegye.

patkótáska tartószijjal
azon

fékszár, rugós kamók,esat 
és tövis nélkül................. 09 egy kilencz

*) E czikkből a szükséglet 5%-a az 1., 95%-a a 2. 
méretnagyságban lesz előálbtandó.

**) A szőrmés borjubőr háti- és tölténybőröndhöz szük­
séges nádlemez anyagbetétet a kisiparosok a szállításra illetékes 
ruharaktárban az alábbi önköltségi árakban tartoznak be­
szerezni. Az árak a következők: a szőrmés borjubőr háti 
bőröndhöz 78 fillér, tölténybőröndhöz 1 korona 11 fillér. 
Olyan hátibőröndök, melyekhez a nád-lemezanyag másutt s 
nem a ruharaktárból szereztetik be, nem fognak átvétetni.

* E czikk felerészben az 1. és felerészben a 2. méret­
nagyságban készítendő.

A) minta
A tekintetes kereskedelmi és iparkamarának meghatalmazott.

Hogy a fenti jegyzékben megnevezett...................;*** egyén
ipar gyakorlására jogosított önálló czipész- (nyerges-, szíj­
gyártó- stb.) mester, igazolom.

Kelt_____ ___________ 1902__________hó_____n.
N. N.

(P. H.) (Hatósági aláírás.)

* Ha valamely szövetkezet több helységbeli kisiparosok­
ból áll, úgy minden egyes helység kisiparosai külön jegyzékbe 
foglalandók.

** Ha a meghatalmazott szintén kisiparos és szintén óhajt 
egy szállítási részletet elnyerni, úgy neve a jegyzékbe és pedig 
az első helyre szintén felveendő.

*** Itt a jegyzékben felsorolt kisiparosok száma teendő ki.
Egyébként a jegyzék helyes szerkesztésére nézve 1. a 

hirdetmény 2. pontját.

TI tánn vo más

1 kor,
bélyeg Aj ánlat.

,—-i lakos (ország, vármegye, helység, 
utcza, házszám) ezennel kijelentem, hogy mindennemű mennyi­
ségű és méretnagysága* lábbelit a közös hadügyministérium 
által 1902. évi julius hó 26-án 1435/13. oszt. szám alatt 
kelt hirdetménynyel közzétett árakon, e hirdetmény határoz- 
mánvainak értelmében, melyeket teljesen ismerek és melyek­
nek magamat teljesen alávetem, szállítani hajlandó vagyok.

Azon kisiparosok nevét tartalmazó jegyzéket (jegyzé­
keket), kiknek nevében az ajánlatot benyújtom, idecsatolom.**

Kelt------------------------- 1902__________hó____ n.

Aláírás.
(Vezeték- és keresztnév olvashatóan kiírva). nem díjasetatil

mm

Az egyes kisiparosok

vezeték- és kereszt- lalíásíi
sajátkezű aláírásaneve utcza bázszám

stb.
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Saját érdekében kér- 

jen tőlünk ajánlatot szántóvasakra BECK és GERGELY
BUDAPEST, V„ Váczi-út 12.

Korpa, konkoly és nlassze
kapható jutányos napi árakon

IQ. Bischitz Arthurnál,
Budapest, V., Fürdö-utcza 4. sz.
Őszi borsó nagyobb mennyi­
ségben megvételre kerestetik.

7446

SBáBüs MAGYAR BLISTER
magyar bli síért már eddig is számtalan ménes tulaj­
donos és lótartó az In bántál mainál évek óta siker­
rel használta. Nevezetesen az in vastagodásánál, in cso­

portnál, inhüvelytágulatok, egyenlítő szalagok rándulása és vas­
tagodásánál, továbbá csont ujképleteknél, rossz helyen fekvő és 
sántaságot előidéző csontkinövésnél, heveny és idült daganatok­
nál, valamint bőrkeinényedés ellen is. Hasonló kedvező ered­
ménynyel alkalmazható ezen szer ízületek rándulásánál, boka- 
iziiletek laza összefüggésének esetében, nyultetem, csánkpók. 
kapta és gyűrű tetem ellen, nemkülönben a c sänken előforduló
fcokszalagtágulatoknál. ----------------------------------------------------------------

- Ára egy tégelynek 3 borona. — 6932

Kapható egyedül a készítőnél CSELEI7 PÁL 
gyógyszerésznél, NAGYMAROSON 2. szám.

Számtalan elismerő nyilatkozat birtokában, csak a 
következőket sorolom, fel: M. kir, közp. honvéd- 
lovas iskola parancsnokság, Báró Marschal Gyula 
Őrnagy, iskola parancsnoktól, Domobrán Kokotovic 
h.-huszár főhadnagytól, Gr. Degenfeid főliad.n.-tól

Kölcsönök: ym
birtokra és budapesti házakra olcsó kamat és törlesz­
tés mellett az érték háromnegyedéig kiadók; nagyobb 
kamatú kölcsönök olcsóbb kamatozásunkra conver- 

táltatnak. 7445
T Änrw A ATf & T Budapest, vh. kér., 
«U W X Ziw 1 nil István-tér 6. szám. —

A magyar
gasdatimtek «» erdStise- 
tek ország-os egyesülete
ajánlja a földbirtokos és bérlő 
araknak állásközvetítő osztá­
lyánál bejelentett tagjait el­
helyezésre. Az ez ügyben való 
mindéit fölvilágositás és a köz­
vetítés teljesen díjmentes.

Mezőgazdaság
és erdéssettel foglalko* 
sék nyiirdljitttéaete. Esz­
közöl biztosításokat: nyugdíjra, 
rokkantsági díjra és özvegyi 
díjra, mezőgazdasági, erdészeti 
és ezekkel rokon foglalkozású 
egyének számára a legolcsóbb 
díjtételekkel, mert nem nye­
részkedésre alakult vállalat. 
Kívánatra alapszabály díjtáblá­
zattal és bővebb felvilágosítás­
sal szolgál az igazgatóság: 
Budapesten, Köztelek, Üllői-ót 

26. szám.

A székely irodalom
w gyöngyei w

Eredeti szétely könyvek:

Korona
„Góbéságokf‘ káczagtaíó 

székely históriák ......... 2'~-

„Kis-Székely pusztu­
lása** regény, 24 képpel 1—

„Közős sors“ eredeti szé­
kely regény____ _ _ 2 —

„Gyász király“ regény 
(Budapesti Hírlap kia­
dása) _________-......... 3 —

(A négy könyv együtt rendelve
5 koronáért kapható

postaköltséggel együtt.) ^

—----- - Czim:—-------

péterfv Jamás iró.
BUDAPEST, (IX., Köztelek.)

Hirdetések
felvétetnek

a
kiadóhivatalban

Bpest, Űliői-ut 25.

Schneider J. és Társa
6799

Budapest, V. kér., Báthory-utcza 12. sz.
Ajánlja különböző minőségű

géptisztító kenderét és kóczát.
Kívánatra mintával és árjegyzékkel szívesen szolgálunk

PROPPER SAMU
mezőgazdasági sípraktára 

Budapest, V. kér., Várzi-körat S3, szám.
• Ajánlja mérsékelt árakén a jelen idényre

SACK RUDOLF elismert kitűnő gyártmányait
Aezélekélt, 

Vasboronáit;
•ISrpttMiereit,
éSffisemtypeit,
több- , 
soros 1(ilüüiümi

fogatos 
eszközeit.

Szecskavágó- és répavágó gépeit.
Kézi, járgány- és gözhajtásra járgányait,

a jelenkor legjobb szerkezetű takarmány pároló 
készülékeit s minden egyéb gazd. gépeket és eszközöket.

Mindenről kimerítő árjegyzék és készséges felvilágosítások.

Magy. kir. államvasutak üzletvezetöség Kolozsvárit.
21078 szám. 1902 fü.

PÁLYÁZAT.
A magy. kir. államvasutak Székeiy-Kocsárd állomásán berendezett vendéglői 

üzlet 1903. évi január hó 1-től számítandó három évre bérbeadandó lévén, annak 
bérbeadása iránt ezennel pályázat nyittatik:

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik nevezett állomási vendéglőt bérbevenni 
óhajtják, hogy a szabályszerűen felbélyegzett és bizonyítványaikkal felszerelt aján­
latukat legkésőbb. 1902. évi szeptember hó 10-én déli 12 óráig külön lepecsételt és 
.Ajánlat á Székeiy-Kocsárd állomási vendéglő bérletére* megjegyzéssel ellátott borí­
tékban a magy. kir. államvasutak kolozsvári üzIeUezclőségc általános osztályához
(titkárság) ezimezve kü djék be.

Ajánlattevő köteles a kolozsvári 
szeptember hó

üzletvezetőség gyüjtőpénztáránát 1902. évi 
:ió 10-ig bánatpénz fejében 400 koronát készpénzben, vagy í Hatni letétekre 
ékpapirokban letétbe helyezni, vagy oda pósta utján külön borítékban

beküldeni.
Az értékpapírok a budapesti vagy becsi tőzsdén legutóbb jegyzett, 14 napnál 

nem régibb, utolsó és a névértéket meg’nem haladó napi árfolyam szerint számíttatnak.
Készpénzben letett összeg után kamat nem fizettetik.
Az ajánlatban a letétel megtörténtére hivatkozás teendő, de a letétről nyert 

elismervény nem melléklendő.
Az üzletvezetöség fenntartja magának azon jogot, hogy az ajánlattevők közül, 

függetlenül a felajánlott összeg magasságától belátásához képest szabadon választhasson.
A fenti feltételestől eltérő vagy a kitűzőit határidőn túl beérkező ajánlatok, 

melyek táviratilag tétettek s végre olyanok, melyekre az előirt bánatpénz le nem 
tétetett, figyelembe vétetni nem fognak.

Ezen" vendéglőre vonatkozó részletes feltételek a magy. kir. államvasutak 
kolozsvári üzletvezetősége 111. osztályában tudhatok meg (E M. K. E. palota 11-dik 
emelet 33. ajtó), a melyekre nézve e helyen is megjegyeztetik, hogy a bérbeadandó 
vendéglői üz etben csokis hazai sör lesz kimérsetö, s hogy továbbá a 111. osztályú 
ét- és egyúttal váróteremnek fűtésére és vi ágitására szükséges anyagok fele részben 
bérlőnek díjtalanul lesz k szolgáltatva.

Végül megjegyeztetik, hogy a vendéglőhöz az üzleti helyiségeken kívül a bérlő 
ezé Íjaira szolgáló három közép nagyságú szobából álló magán lakás is adatik.

Kelt Kolozsvár, 1U02. augusztus hó 10-én. Az üzletvezetőség
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Gyárilag javított gézcséplőkészletek kaphatók

BECK és GERGELY-néligen jó, használt Budapest, V. Váczi-ut 12,

I ------------- LAHNE-féie ------------- |
3000-4000 liier tej fee* 
te Site tik >t fővárostól legfeljebb 
150 — 200 km, távolságból évi 
szállításra és lehetőleg 1-2—3 
uradalomból. Ajánlatok ,,Teljes 
garantia1* alatt a kiadóhiva­
talba. 7460

MAGYAR-ÓVÁRI gazd. akadémiát végzett, nős, róm. kath. val­
lása, 30 éves gazdász, több évi gyakorlattal, miről kitűnő gyakor­
lati bizonyítványai tanúskodnak és úgy a bei- mint külgazdaságban 
tökéletes jártassággal bir, jelenleg külföldön egy magánintézetnél 
két év óta van alkalmazva mint pénztárnok, ahol az összes irodai 
ismereteken kívül a kettős könyvvitelt és az Írógép kezelését tel­
jesen elsajátította, hazájába óhajt visszajönni, mely czéiból intézői, 
számtartói, könyvelői, vagy más megfelelő

- - - - - - - - - Állásét keres - - - - - - - - -
november, esetleg január 1-től. A magyar és német nyelvet szóban 
és írásban, a tót nyelvet pedig csak szóban bírom. Szives meg­
kereséseket “Honvágy 7435.” jelige alatt e lap 
kiadóhivatala továbbit. 7435

Őszi korsót
keresek 400 klgramot vetőmag­
nak. Mintázott ajánlatot kérek, 
Grófin aj őri gazdáság. posta 
Mélykút, Bácsmegye. 7465

I SST* Fennállásának 50. éve. *91 |
I Te'jes fdgpnasium, 6 reáioszfáljf és elemi iskola, |
^ — Biíonyití-ányai állmnérv^nyesek I — ^

^ Felvesz uj növendékeket a 6—18 éves korig. ^
> Egyéni nevelés és tanítás! Stieorn leligyelei és SMrzés! |
B Egészséges fekvés a városon kívüli kertek között. ^
< Mindennemű felvilágosítássá! készségesen szolgál 5
> . . >< 7374 az ígazfratosag-. «
*-WAVAWAWAWÓWAWAWMWAWAVA¥A¥AXyAVAVAl

Szent Jánosnapl
vetomasrrozs kisebb-nagyobb 

mennyiségben kapható a
ConcóhÁti Üazdasúg-iiíll,
u. p. és vasútállomás ~Á<*8, 
K o máro znm egy <3. 7439

A as
Országos Magy. Gazdasági 

Egyesület bérházában 
(IX., IJllői-út Sö.)

kiadandó lakások
KI AKAR
= egyéves önkéntes ~

LEMI?
Budapest, Vili., Baross-utoza ÍO.

A« Országos Magyar Gazdasági Bgyesülei
úgy is mint a

Gazdasági Egyesülőtök Országos Szövetsége
Alakult I960. erkölcs! támogatásával. Alakult 1900.

DiztositéfcdL alap s
Ktraáay hozzájárulásával--------------------- 100,000-— Ser.
Alapítványok ------- ...-------------------------------- 1.268,080s— „
Tartalékolt ...---------------- ---------------------- 111,053*60 „

Összesen:------- 1,1»»,133-60 „
Első évi felesleg____ 00,S49s- „

III. emeleten:
3 uiczai, 2 udvari szoba, elő­
szoba, konyha, cselédszoba, 
fürdő?; sba a mellékhelyiségek­

ből álló l&káa.

November 1-re,

II. emeleten:
3 uiczai, 1 udvari szoba, elő* 
szoba, konyha, cselédszoba, 
fürdőszoba e mellékhelyiségek­

ből Álló lakás. 
Felvilágosítást nyújt:

a házfelügyelő.

Mindazon ifjak, kik a kellő iskolákat nem végezték élőké szük­
ségük ro és foglalkozásukra való tekintet nélkül megszerez­

hetik az
egyéves önkéntes! jogot.

********* Aki a sor alatt átlőtt, elkésett.*********
**flletési év kö/.lendő. 

Prospektust ing-yen és bérmentve küld :Malomeladás.
LICHTBLAU ALBERTmalomvétel

a katonai előkészítő tanf. igazgatója, Debreczenben. 
Taiibiznttsüíi : edd-í DRAITCESTZ JÁNOS ny. ezredes 
és némeiujtöiui SIMONFF Y GYULA ny. huszáralezredes és 

JAROSSI LAJOS ny. százados.
Felügyelő: a nrh. vallás- és közokt.-Ggyim. kir. minisztérium 

megbízásából a tank. kir. főigazgató. 7204

malombérlet,
gépek vétele 

és eladása.

leecxterillen esztózOMü a

a kiadóhivatalban
Btntlíip esten,

IX., Ullöi-ut 25. (Köztelek.)

MOLNÁfiOK LAPJABitit Miéi révén.

Bpest,¥fl., Kerepesi-üt 50
(ezelőtt GÖPPIX6KK és TRS.4) 6556

WEISSEWFELS — OBERKRAIX
y Szahínlnl mázolt

'»merilutl

forrasztás nólki,
I melyek a esi. és kir. 

v'ffuŐPF I II 1 közös hadseregnél,
g |u valamint a m. kir. 

' honvédségnél is mint
kötőfék.lánezok van­
nak előírva. ...".. i-irrrr

II íHnncon • Villamossággal fer- UJUOnSdg. rasztott lánczok 
mezőgazdasági és ipari használatra. = 
Minden jobb vaskereskedésben kapható.

X 7 zek Ingyen ós bérmentve. "Rf

UFÓT, Budapest, V., Madémia-u. 10. sz
-------------------------- A leg jutányosabb árakon ajánl; ------------------——
Oliva gépolajat, repezeolajat, ásványkenőolajat, sűrített gépkenőcsöt, henger­
olajat, lámpaolajat, petróleumot, kocsikenőcsöt, olvasztott szinfagygyűt, kenő­
szappant, kékkövet, kékvirágot, Raffia-háncsot, saponáriáft, creolint, carbolineu- 
mot, fedéllakot, zsákot, ponyvát, kész kévekötőt, műtrágyát és minden e szakba 
vágó czikket. Továbbá: Szalonnát, disznózsírt a legolcsóbb napi árban. Szalon­
náról lerázott sót marhahizlalás czéljaira. Mezőgazdasági vető magvakat, 
---------------------- szavatolt jó minőségben. ----------------—

TELEFON: 38—lí.
Sürgöny-czim :

,CERES* BUDAPEST.

Árjegyzékkel és rész­
letes külön ajánlattal 
kívánságra díjtalanul, 
készséggel szolgálok.

«ij!flSIIm , IÜ

ílifiS

mmm

imrÄ
MM

gSgH

Wfflm
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«gsiiiii

SZIVATTYÚK ]||ERLEGEE,

minden norme; házi, nyilvános, mező- 
gazdasági és ipari czélokra.

Legjobb gummi- és kender-tömlök.
Mindenféle csövek, csapok stb.

Árjegyzék ingyen WU fl ABIT 
és bér ment ve. Hl 1 llftllmm

legújabb javított rendszerű tízedis futó­
súlyú és hídmérlegek fából és vasból, kereskedelmi, 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari czélokra.
Embermérlegek, mérlegek házi használatra, barommér­
legek. Betéti-társaság szivattyú- és mérleggyártásra. |

nirff Wion l-tWallfischiasseU-sz.
8lillö| fi lull? . Scöwarzenbsrosírasss6. .
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BECK és GERGELY 
Budapest, V., Váci-ut 12.drbja 48 fit

TEMESVÁR 901. l-sö díj: díszoklevél.

Borsajtok, =
„KincsemU „HegyaljaU ,Könyök- 
szerkezetű •• „Mabiile“ és „Aczélor- 

sós“ a Tokaj-Hegyalja legkedveltebb borsajtói.

Föelönye: hogy a must sehol 
sem érintkezik vasrészekkel. 
Egyszerű kezelhetőség! Óriási 
erőkifejtés! A törköly egy darab­
ban és könnyen kivehető! Egy 
ember által könnyen kezelhető!

Szölözúzók és bogyózók!
— Árjegyzék ingyen I —

SZILÁGYI és DISKANT gépgyára

---------  MISKOLCZOU.---------

Szamos első ldt.tkn.tete»«

Magy. kir. államvasutak. 
117244.02, számhoz.

HIRDETMÉNY.
Magyar-német fa- és kérge 

forgalom.
((Eger ős Ujfehértó állo­
mások felvétele a díjsza­

básba.)
Folyó évi augusztus hó 

í-ével Eger és Ujfehértó 
állomások felvétetnek a 
fenti forgalomban kéreg- 
szá'.litására fennálló C. (a 
és b) kivételes díjszabásba 
é. p. oly módon, hogy 
Egerrel való forgalomban 
a Kaál-Kápoloai díjtételek 
100 kg.-kint 5; Ujfehértó- 
val való forgalomban pedig 
a debreczeni díjtételek 9 
feniggel felemelve nyernek 
alkalmazást.
Budapest, 1902. Julius 2ö. 
A magy. kir. államvasutak 
igazgatósága részes vas­

nevében is.
(Utánnyomás nem dijazta- 

tik.)

X/XJ Alapittatott 1858. évben. X/\( Gyártott facskenéök száma 14.500
Sürjőnyczim: „SZIVATTYUGYÁR BUDAPEST“

Hizlalószer
(ezelőtt WALSER FEREXCZ)

CST, VI., VÁCZl-UT 69. SZÁM.
----------- GYÁRT: ----------

kézi-, járgány-, szíj-, gőz- és villamos hajtásra; házi, építkezési, gazda­
sági és legkülönfélébb ipari czélokra. Árjegyzék! füzes: XXIX.

go zfec skend őket, mozdony fecskendőket, vizszállitókat, kocsi-, tar- 
gon cza- és hordozható fecskendőket, kender- és len tömlőket, 

mézgával bélelt, jtnézga és mézgatekercs-tömlők és tartozékaik. Árjegyzék! füzet: XXVI. 
- - - ' --- --- - ' *'• ' • - személy- és szerszállító kocsikat,

vizhordókocsikaí, szén kocsikat,
tömlőmotolákai és különféle létrákat és fáklyákat. Árjegyzék! füzet: XX VII.(Szerkesztés alatt).

sisakokat, sapkákat, baltákat, ove-
_ __ két, old&lfegyve re két, jelvényeket

tb. stb. Árjegyzék! füzet: XXYIIL , „ , ,
- - - - utczai öntözőkocsikat, utczai seprőgépeket, közúti sár-

voírógépeket, hóekéket, kocsikat billenő szerkezettel, 
•Ödövtiszi-itó készülékeket, légszivattyúval és Wegner

Árjegyzék! füzet: XXII. ..............
teljes gőzforiStteaitŐ telepeket, fertőtlenítő készü­
lékeket stabil és szállítható alakban, fertőtlenítő 

mentő- és tárgy szállító kocsikat és kötszer

vagy fakoro- 
kórházak, gyárak, 

7375

sertések részére,
Kitűnő hizlaló­

szer, takarmány­
pótszer, lovak, bi­
kák, ökrök, tehe­
nek, borjuk, juhok 
és tyúkok rés zér e.
Vs kilós csőm ag i korona.
4 próbacsomag 

bérmentve * kor

Htzlalészerovár:
VV WIEN, W
IX., Bleichergafea.

Szivattyúkat 
Tüzfecskendőket
Tűzoltósági eszközöket és létrákat

tömlőmo to Iákat és különféle létrákat és. fáklyákat. Árjc -

Tűzoltósági egyéni felszereléseket
stb. stb. Árjegyzék! füzet: XX 77'’

Köztisztasági szereket
egyengető úthengereket, pöczej 
szabadalma szerint önműködő szívóval

Köz gészségügyi szereket:
szerkocsikat, fertőtlenítő személy szállítókat.
sterilizátorokat. Árjegyzék! füzet: 111. , ,

Tnmnlftmhor'ín*<nl/n+ • Összhangzó barangozattal, szabadalmazóiX vas- 
1 t/inpiUiiilldírdliyUiXílt • nával, valamint jelző-harangokat iskolák 

majorok és építkezések számára. Vas-hartmgáílványokat.

Szakértő gazdák!Egyetemes aczélekék, két- és 
többvasú ekék, boronák hen- 

■■ gerek, műtrágyaszórók. :

MOSOD! Drill tolókerekes sorvetögepek.
Gazdasági szeszgyárral, szépen rendezett 
550 holdas birtok október 1-én bérbe 
kiadó, vasúti állomás birtokon. Feltétele­
ket csak a tulajdonosnál. Czim «Vállalat» 
II. p. Tűrje. 7497
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I <*á. é* Kir.
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Ja in. Kir. 
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Wu -'z:-rrr:
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len kapható.

.LY-nél
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korig. >

«
lek között. >

ßß szolgái ^
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■Bele l —
rés
IÜSÖOFécS !

es

lék ciőkészűlt- 
B1 megszerez-

pgot.

mger-
kenő-
lineu-
zakba
salon-
Eikat,

*****************
Avenarius

Carbolineum
(szabadalom)

25 év óta a leghatásosabb fatelitőszer.

Avenarius R. Carbolineumgyára,
A M STETTEN-B El

Borsaitok, szölözúzók és bogyozók. 
Takarmánykamra-berendezések,
legjobb szerkezetben és gondos kivitelben szállíttatnak

kűbn
mezőgazdasági JJIOSONBAN
gép gyárából

_ FŐRAKTÁR; Budapest, VL, Váczi-körut 57a sz.
Legolabb': „Perfecr késes borona ImUdW kiemeli és tologató sserkesetiel. -*»
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A Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége
1902, évi szeptember 7-21. napjain POZSONYBAN

megtartandó

II. MEZOGAZDASACI 
ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁS

alkalmából
a m. kir. pénzügyministerium 842. és 17045. számú rendeletéi alapján

rendez,
a melynek húzása Pozsonyban, visszavon Katlanul 
1902. évi szeptember hó 21-én tartatik meg.

1[)(]0 nyereménynyel ÖR í|í|i]
1UUUVAWAVAVAVA¥AVAVA¥AV/;\VAXy UUsUUU

Főnyeremény Rfl 1)11(1kl

kor. értékben

X darab sorsjegy ára 50 fülei*.

SORSJEGYEK KAPHATÓK: A kiállítási 
sorsjegyirodában BUDAPESTEN, V., Nádor- 
utcza 16. sz. és minden sorsjegyelúrusitó helyen.

I %%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%^ |>

A kiállítás jelentősége megkívánja, hogy 
minden magyar gazda vegyen 

k állítási sorsjegyet.

V/s/jVj.

■

®S
i .
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A M. KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE
V. KÉR., VACZI KÖRÚT 32. SZÁM

..........I.»——, ajánlja ... ..................

az őü«zi idényre

a teljesen aczélból készült kiváló 
■ minőségű resiczai

HAXAK-rendszerű

egyetemes ekéitHAZAI GYÁRTMÁNY
. ................................ Egy S ló erejű. ■' -------------
használt, de jó karban levő Clayton és Shuttleworth-féle
= CSÉPLŐGÉP =====
(locomobiiiai vagy nélkül) olcsón kapható. Közelebbit
Pusxtaberényi gazdaságnál, u. p. Lengyel­

tóti, Somogymegye.I ORENSTM ÉS KOPPEL, BUDAPEST
J KESKENYVÁGÁNYU VASUTAK GYÁRA
Szállít és bérbead .s s j> s

mezőgazdasági, 
erdei és ipar vas­
utakat kézi, lő- és 
mozdony-üzemre

Ventzki-féle gyorsfüllesztö
legegyszerűbb, legolcsóbb, legjobb készülék.

atwr- Több mint 36000 drb használatba a.

javított, a burgonya nem sérül 
meg, nagy munkaképesség.

Darálómalmok, zazómalmok, 
szecskavágók a legolcsóbb 

kivitelben. 74221t
JULIUS CAROW,
specialis gyár burgonya termelési gépék 

előállítására PRAG-BUBNA, i n 
Katalógusok, ügyes képviselő kerestetik.

■kér c£Sys'-s.űeE«Teraa*5P?|L.»

Iroda: Andrássy-ut 88.(Felsőerdősor sarok) 
Gyár: Szt.-Lörincz nyaralón (Bpesí mellett)

Elvállal nyomjelzéseket. Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve. Kiismert legjobb és legolcsóbb J

Benzm-petrolin gázmotorok
és lokmbilok
villanyos gyújt*«»».! és 

KL . II aielep koríntnysattsl s
I legmesssebb ment ke

idiy^ClnJiaJBI II zesség mellett minden 
j& W gudaségi «élre alkal-

ma*. Nem gyorsfutók. 
LH I tekét mtiomüsemek-
» re kftlSnée előnynyel

BtiUlltje kedvesé flze- 
té»i teltételek mellett

lBES55S9b Oser* és Bauer
motorgyér». Magyarországi vezérképviselet és raktár. 
a^WCl « Budapest, VL, Véoii-kérut 61. 
aKaUI Kl» «Se Aijegysék ingyen I 4811

 Tisztességen kgynékék kerestetnek. -------------------

Értékesítésre el­
fogad : Husne- 
müket, füstölt 

húst, vadakat, szár­
nyasokat — élő és 
leölt állapotban, W 
tojást, vajat, halat, 
burgonyát, káposz­
tát, zöldségféléket, 
gyümölcsöt stb. V

■■leírni szerek ér- 
£ tékesitését esz­

közük az előirt 
% mellett. Felvilá­
gosítást és csoma­
golási utasítást Vi# 
Ingyen nyújt tagok 
és nem tagoknak. hatósági közvetítő

IMapesi SzételMros Etopotó VásárcsamoKában.
SÜRGÖNYCZIM: AURORA—BUDAPEST.

Azonnali készpénz- 
W elszámolás. W

Alton« HíuMiuíl liüintn
Tejgazdasági gépgyár

Gyártelep:
VI., Pelneházy-u. 8—lO.

Tejszövetkezetek és 
tejfeldolgozó telepek 

berendezése s

Iroda és raktár:
Báthory-utcza 4V. kér,

Tej szállító kassák, 
Fejőedények,
Tejhütők,
Blőmelegitőkéspasztőrtzáló

készülékek,
Vajköpülé és vajgyártó 

gépek,
A sajtgyártás eszkezel, 
Tejvizsgáié készülékek, 
Mindennemű tejgazdasági 

eszközök és gépek

a legjobb kivitelben!

(tejfölöző gépek)

kézi- és eröhajtásra
Alfa-Separatoraink eddig kb 

550 első dijat nyerték.
Évi gyártás kb. 47.000 db

Az Alfa-Separator a =

Díjtalan tanácskozás minden 
tejgazdasági kérdésben!

Árjegyzékek, tervek és .....
EE költségvetések bérmentve,legtökéletesebb fölözögép!

LiDim

mmm
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Teljes ellátásra
elvállal intelligens keresztény 
család 2—3 tanulót, vagy 
egyetemi hallgatót a zerge- 
utczai reáliskola és az egye­
temek közelében. Kitűnő pol­
gári ellátás, külön szobai 
— fürdőszoba használattal. — 

Czim :

„R. K.“ Budapest, Vili., 
Sándor-uteza 23 B„ sz, 

II. emelet 8. ajtó.

Eladók
használt, de teljesen jó 
karban lévő 2 drb. egészen 
vasból készült gőzhajtású

Szalma- és 
szénaprés

1 garnitúra legújabb rend­
szerű kompound

Gőzszántó­
berendezés.

Igen kedvező 
alkalmi vétel!!
Közelebbi felvilágosítást 

nyújt:

mm ALBERT
magánmérnöki 

és műszaki irodája 
Budapest,

VIII,, József-nteza 53 szám.

Egyetemes -aa~ mm
BACSCSEBENS
mmmmmrnmmmpsorvetőgépek

legjobb tolókerék-rendszer. Magyar 
és osztrák szabadalom.

Tessék megtakarítás!ütólérhetlen
árjegyzéketMEGBÍZHATÓ!

78-°/o-kal olcsóbb,
mint a manillazsineg 85°/o-
kal olcsóbb, mint a 
zsupszaimakötél, és 97%-
kal olcsóbb, mint a

gabonaszalmaköté!, mit 
prospectusomban számítá­
sokkal bizonyok. -r=zr~=z 
Mintákkal és prospektussal 
készséggel szolgálok. == 

Mindennemű
gazdasági kötéláruk,
zsákok és ponyvák
szintén a iegjutányosabb 
árakon. ;—

CZÉLSZERÜ! 
KÖNNYŰ JÁRATÚ!

Ekék. Trieur ök

Umrath és Társa Budapest,
V., Várzi-kSrut GO. szám.

Gözcséplökészletek 12 lőerőig. — ipari mozgonyok 100 
lóerőig.

Gépolaj, = 
kocsikenőcs, 
Carbollnenm

ELADÓ és egyéb' vegyészeti zsira- 
tiékáruk,

vízmentes ponyvák
legolcsóbban kaphatók:

Deutsch Bernát
I. magyar zsintd ékáruk gyá­
rában Kispesten, Buda­
pest mellett. 7324
Alapittatott 1873-ban-

Magas csiraképes- 
ségii, arankamentes, 
államilag ólomzárolt

elsőrendű

WfiiSÉ
jvw-ijy

IWSWílfi

*1 M-> t » »•* •*t í-»

wMM.
wmm

iüSSSä süs

gazdag választékban. Az 
anyag 5—6 és 7 éves.

Megtekinthető:

László Testvérek sazáasáoáte
Sagj-lklődon.

Vasútállomás Kolozsvár- 
Deés között. 6522

M. kir. szab. 

A. W>.

Gazdák
figyelmébe

50 (),o
olcsóbb
mint bármely 

más világító

pyroleum
világítása.

A pyroleum szagtalan, nem füs­
töl, nem gyúlékony és mái-

több ezer ura­
dalomban 

bevezettetett.
Számos elismerő levél nálam 
betekinthető. Próba küldemé­
nyek 2 korona utánvét mellett. 
KivAn&ka prospectus ingyen 
és bérmentve. 73S8

Bégén Jakab
Budapest, IX. kér., 
Közraktár-utcza 28.

Őszi buzit.
©mztrolnczky .tliklds ur
osztrolukai <XŐIyotnm.> gazda­
ságában őszi búza vetőmag 
augusztus végével 1 q. 15 koro­
náért Zólyomban vasútra fel­
adva kap!vitó. Oszt róluk?! zord 
helyen fekszik, azért búzáját 
alföldiül és melegebb vidékre 
Vetőmagnak ajánlom használni. 
Nagyon szón szemű és minden 

buzabetegségnek ellenállt. 
Minta küldhető. Huezik János 
kasznár. 7476

Eladó IIO darab
IV* éves erdélyi ökörtinó, Méltó- 
ságos Szereday A ládámé báró 
Wesselényi Rózsa Hzi.-Míliály- 
telki birtokán. (Ügynök kizárva) 
Közelebbi értesitéssvl szolgál 
Cseezerán Tivadar gazdatiszt, 
Szí.-Mihálytelke. u. p. Magyar- 
Nádas. 74*54

Nemesi birtok!
300 magyar hold elsőrendű j 
szántóföld, búza sör-árpa cznkor- j 
répának alkalmas talaj. csinos 
kastélylyal, parkkal és elegendő * 
gazdasági épületekkel, közel i 
városház és vasúthoz, gazdag j 
felszereléssel eladó. Komoly 
reflek tánsnak. felvilágosítást ad 
Österreicher Re máin ál Nsgy- 
KanizsAn. 7453/h

Gyáramban » « 
teljesen kijavított

2 darab S lőerejti 
Clayton <£ Shuttie- 

worth-féle 6941

lokomobil
jutányos ár és kedvező 

feltételek mellett

& X SL (fi O. 
Weiser J. C.

gazdasági gépgyár
IX agj-Iianizsán.

mag jutányos áron 
kapható 7288

HALBER
mapaoicresMésótieB
Budapest
ICároly-lsőru.-b O.

Keresek
biborherét, őszi árpát, őszi bük­
könyt. szent János és Rabi sen- 
féle iinperiál-rozS'H< Mintázott 
ajánlatokat B. L, ezimre Kis- 
i?ármásra kérem. 7455

Elsőrendű ’
blborhevemag 50 kgnimmon- 
kini 18 koronáért nagy-kanizsai 
állomásra szállítva, a homok­
komáromi gazdaságban eladó. 
Zsák önköltségen. * 7438.

Előnyös létei.
Megyeszékhely mellett első­
rendű minőségű birtok — na- 
gyobbára szántóföld és rét, — 
vasúti megállóhely, . a birtok 
közepén a országút mentén 
gyönyörű szép fekvésű kastély, 
park folyóvízzel, sok épület 
dohány termelési engedélyivel 

ca 2900 b. .(12000°) terjedelem­
mel részben kőszéntalaj s 200.000 
írt 3$/2P/o bankkölcsönnel terhel­
ten. — előnyös feltételek mel­
lett eladó. Czim a kiadó hivatal­
ban. 7452

Gépész
#s ksiünfilti tagjait, a
magyarországi gépészek és 
kazánfűtők munkaközvetítő, 

betegsegélyző és temetkező 
egylete Föherezeg Sándor-utvza 
42.\ mindenkor (eséplé.sre_ is) 
dijíalrmul helyezi el. 7476

1 radalml tejet
500 -Í200 liter napi terméket 
októberi kötésre keresek. A ján­
latok ár és részletezett feltéte­
lekkel Blovkiter I. hirdetési iro­
dájába Budapest. Sütö-us.-za 6. 
..Tej4' jeligére kéretnek. 74?7

Megvételre
kerestetik 500 kgv. őszi bűk- 
könynmg ; ajánlatok az ár meg­
jelölésével kéretnek h Csörgő 
Regmení uradalom intézosége 
czimére. posta Csövítő «Hem- 
plécm.)___ _____________  7475

Eladók:
tizedes mérlegek jutányos ár­
ban, kevésbbé használtak, jó 
karban levők, újra festve és 
ez évbeli hitelesítéssel. Kapha­
tók 250—1500 kgr.-ig teljes ga- 
ranczia mellett. Ziska 1. utóda, 
mérleg- és müszerkóYács. Buda­
pest, VL, Eötvvs-utfza 42 szám. 

_ _ 7421
Kitűnő toiókerék rendszerű
vető-gépek

kerékvátoztatás nélkül.
13 soros....................  fvt 185.—
15 „ ....... ,, 200.—
17 '................................ , 215.—
19 ,,   „ 230.—

B8cR is Geroely Buőapest, V,,
Váczi-ut 155. szám.

Eladó
bibo eher <? mag-, a míg e kész­
let tort ára a vevő zsákjában 
vasúti állomásra szállítva 18 
forint. Érdeklődőknek minta 
bérmentve küldetik. Gróf 

Somsaieh Tihamér ur palaji 
gazdasága, u. p. Hodrahely. 
Intézőség. 7420

Saját készitményü
mindennemű gazdasági

Zsák
nyers és vízhatlan PONYVA)

sodrott
rr rr »•___■* r?

SZ0L0K0T0Z0-
főnéig jobb és olcsóbb, mint 
az eddig használt Raffia, a leg­
olcsóbb gyári áron kapható a

FISCH ER-féle
zsál- ás ponyyaáruliázöan

Budapest, Nagykorona-u.18.
Minták kívánatra ingyen, bér­

mentve küldetnek.

I Sertéseket)
legmagasabb napi iron

értékesít
I Bauer B. Gyula J
1 Budapest, Till. Kerepesi-Bt 73.

Vatkánylogó
(Rattler) kutyákölykök 10 hete­
sek kaphatók a Tárkányi gazda­
ságban fi. p. Tohm-Szakály.

7456

Hanna-rozs
mely a k vaséi ez i ez u korgyártól 
tavaly hozatott eredeti mag 
után idén termelt, eladó. Minta 
és tárral szolgál a Xagybossán.vi 
uradalom, posta N.-Botisány, 
vasúti állomás Bossány. 7462

Etiborheremag,
utolsó évi termés, szép nagy- 
szemti, azonnal szállítva méter- 
mázsánként- 30 koronáért kap­
ható Sándort Rezsőnél Dab- 
rony, u. p. Nagy-Alásony. 7440

Jutányosán eladók.
Százados marhamérlegek
1500 klg. hordképességü 
erős vaskorláttal 2I/'s mé­
ter hosszú 1 V« m. széles

Szekér hídmérlegek
4000 és 3000 kg. horderejű 
százados, toló sulylyal 4 
méter hosszú, 2 méter 

széles.
Becserélek

ócska marhamázsákat uj 
marhamérlegekre. Minden 
mérleg törvényesen hitele­
sítve öt évi jókarban tar- 
8902 tás mellett

DÉNES MANÓ
mérlegmüszerész

BUDAPEST,
VII., Dohány-utcza 78.
Kertek és

parkok
létesítését, elvállalja — nagyobb 
uraságoknál szélesebb hatás­
körrel — példásmodora és évek 
óta állásban lévő, a rajz, ar­
chitektúra, építkezés, geometria 
és az erdészetben jártas 

fökertés*. 
Megkeresések kéretnek vMeg­
bízható főkertész 18491.“ szám 
alatt Schwarz József hirde- 
^tési irodájába, Budapest, 
Marokkai-xitcza. 7354

MÁK-ot,
gabonaféléket

és egyéb gazdasági magot
legmagasabb áron értékesít és 

mintázott ajánlatot kér

WOLF SOMA
mag-, gabona- és termény-ügy­
nöksége, külföldi ezégek be­

vásárlója 7441
Budapest, VIL, Kerepesi-iii lö. szám.

Önműködő

VIZEMELO 
TELEPEK
készítését mtixea 
fekvő kutakból és 

forrásokból 
elvállalja

A.KUNZ
vízvezeték és 
szívaRyaqyárj 

WEISS 
KIRCHEN 
X (Morva* V í orszaqt.><■' X 

—X.

Posnansky és Strelitz
Budapest, VI., Podraaniczky-a. 87.

Gyár: Erzsóbetftdva.
----- --------------Ajánlanak:; ■ ....... .... —

Aszfalt, ==========
= Fedőpapirlemez, 
= Kátrány,

6798

Carbolineum, = 
Carbolsav, = 
= Creolin-t stb.

legjobb minőségben, jutányos árak mellett

ISTÁLLÓ szerszám, ....... ...................... ■ «•-
nyereg- és tisztogató kamrák, 
kocsiszínek éseleségkamrákat
a legmodernebb kixltelben legolcsóbban

BERENDEZ

KOVÁCS
Budapest, VI., Rózsa-uteza 45. szám. 
Árjegyzék és költségvetés ingyen és bérmentve
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de teljesen jó 
lévő 2 drb. egészen k ész ült góz ti a jtás ti

Ilim- és
séimprés
líra legújabb rend- 

komponnd

mdezés.
fcn kedvező 
|mi vétel!!
Ibi felvilágosítást 

nyújt:

lm ALBERT
lánmérnöki 
jiszaki irodája 
jdapest
ief-uícza 53 szám.

▼ ▼▼▼▼

ilaj, = 
ilkenőcs, 
lolinenm
vegyészeti zsim-

|ntes ponyvák
kseh Bernát
pr z>in$< ié k&ru k gy á-
iispe.kteii, Buda 
|iett. 7324

atott 1873-ban.

Ö n működő

iYIZEMELŐ 
TELEPEK
készítését mélye* 
fekvő kutakból és 

forrásokból 
elvállalja

vA.KUNZ
1 vízvezeték és 

I szívaítyogyarc 
WEISS 

.KIRCHEN 
< Morva­

ország.

elitz
lzky-u. 37.

, IV, =
jn-t stb.
[árak mellett.

15. szám.
bérmentve

Hirdetési ár 15 szóig 60 fillér, ezen felül
minden szó * fillér, kövér betűkkel min­

den szó 8 fillér beiktatásonként.
A legkisebb hirdetési dij 60 Elér. KIS HIRDETÉSEK. Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­

ményei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető czimé-
nek kitételével közlünk.

WT KIS HIRDETÉSEK ELŐRE FIZETENDŐK. ~W9

betöltendő állás.
Október 1-ére

gazdaság minden szakmájá­
ban jártai, irodai munkákhoz 
értő, szorgalmas; erélyes, mun­
kabíró nős egyén kerestetik; 
Fizetés ; 1000 korona készpénz 
és eonveütiő vftltságr. Aj áh la t- 
rcásoiatok — melyek vissza 
nem küldetnek — Berger Emil 
tiasztávmüve. posta Baranya-. 
gzt-LŐrincz küldendők* 7461

Keresek
egy udvarost esaJádnóikül, ki­
sek a felesége szakácsnő lenne 
és minden háztartási teendőket 
egy - szolgálóval elvégezné, a 
baromfi s tejkozeiést is. &íind a 
kelten kapnának 20 frí fizetést 
havonként. Az állás október 

i-től betöltendő. Ajánlatok : 
Őzt. Okoliesányi Oyörgyné 
Baráti, u; p. Kemencze, Hont- 
mégye küldendők. 7469

Felsőbb
gazdasági intézetet végzett, 
izraelita, nos kezelőtiszt, hosz- 
szabb bizonyitványnyaí felvé­
tetik 2400 korona, jó lakás, 
sib. fizetéssel. Belépés október 
I-e és február között. Béz*gaz- 
daság Györ-Mindszenten. 7442

Segédtiszti
állás elnyerésére hivatnak fel 
azon gazd. akadémiát v. tanin­
tézetet végzett, lehetőleg gya­
korlattal bíró nőtlen, keresztény 
gazdászok, a kik azonnal, vagy 
rövid idő mtilva állást foglal­
hatnának. A tót és magyar nyelv 
ismerete okvetlenül niegkiván- 
íatik. Javadalmazás évi 400 kor. 
és teiies ellátás (mosáson kívül). 
Arczképpel ellátott folyamod­
ványaikat és bizonyitványmáso- 
iasaikat Nagy-Bossányi urada­
lom, Nagy-Bossáiiy czimre 
küjdjék. 7394

Csépi ési idényre
kisegítőül azonnal felvétetik 
egy nagyobb gazdaságba, 4 — 6 
hétre egy megbízható, ügyes, 
gyakorlott gazdász. Javadalma­
zás havonkint ötvon korona és 
teljes ellátás. Pályázatok Moli- 
iorisz Ákos intézőhöz Báj, 
Özabolcsmegye, nyújtandók be.

7437

Pályázat hirdettetík
egy nagyobb uradalmi központ 
levelezési, iktatási s irattár- 
kezelési s részben könyvelési 
teendőinek ellátása czéljából 
szervezett, levelezői Állásra. 
Pályázhatnak bármely szakhoz 
tartozó, képzett ^kereszt, egyé­
nek, akik az irodai szolgálatra 
hivatotteág s fonti teendőkben 
különös jártasság és szép írás­
sal bírnak, gyors felfogás, jő 
fogalmazás e tenge tibetien kel­
lék. Az irodai szolgálatban 
gyakorlott s gazdasági oklevél­
lel bíró, a német nyelvben is 
jártas egyének előnyt nyernek. 
Az állás első fokú segédi jel­
legű s a velő járó díjazás a
figyelembe vet 
»égétől függ. 

Ugyanitt
gazdasági
melyre gazd.

pályázó képes-

betöltendő egy 
Írnok! állás, 
akadémiát vagy 

felsőbb tanintézetet végzett 
keresztény és nőtlen egyének 
pályázhatnak. Az irnoki állással 
a teljes ellátáson kívül évi 500 
koronára tehető díjazás jár. 
Előbbihez rövid életlelrást . csa­
ládi állapotot tartalmazó, önke­
zűleg irt kérvények, továbbá 
önkezűleg irt, vissza nem vár­
ható hiteiesitetJen bizonyiivány- 
másoLitok alanti ez lm re inté- 
zendők augusztus bö végéig. 
L ratiaí B $i . T 6 szágfelngy e íősé g, 
Gyulavári, Békés megye. 7463

Pályázat.
Nagyságos Csákói Geist Gyula 
vr görbéd i (Bí harm egy e> bér- 
gazdaságában az irnoki állás 
ciegürésedTén, arra pályázat 
nyittatik. Pályázhatnak mind­
azon gazd. akadémiát, vagy 
vagy tanintézetet végzett fiatal­
emberek. kik katonai kötele­
zettségüknek eleget lettek, 
egészséges, erős. munkabírók 
a gazdasági számvitel összes 
Agaiban jártasak. Előnyben 
részesülnek, a kik a román- 
nyelve^ legalább részben bír­
ják. Bővebb lé r világosi tás t ad 
a*óíirott, a, hova is a folyamod­
ványok szeptember 1-ig kül­
dendők. Zeller Frigyes szám- 
fartó, Görbéd, Biharmegye. 
rosta; Tvnke. 74-51

Alulírott
j öszág felügyel őségnél felvéteti k 
minél elő bbi belépésre Írnokul 
egy keresztény vallása, kifo­
gástalan jellemű egyént. Kíván­
tatik a magyar és német nyelv 
teljes birasa, tetsző kézírást, 
kedv a munkához és szövetet- a 
rendhez. Évi fizetés t készpénz­
ben 960 K. és természetbeni 
lakás (egy bútorozott szoba), 
szabad tüzelővel, ^‘ajálkezüleg 
irt folyamodványok bizonyít­

vány másolat okkal: melyek 
vissza nem küldetnek, benyúj­
tandók : Mtsgs. horgos! Kárász 
Imre uv uvadainjainak jószág- 
fel ügy előségénél Hzeg hal inon, 
Békés megye. 7473

Gazdatiszt
nős, keresztyén, felsőbb gazda­
sági intézeti képesítéssel és 
nagyobb uradalomban töltött 
több évi praxissal, esetleg 
azonnal is alkalmazást- nyerhet 
mint önálló kerületi ‘intéző 
egy Pestmegyei uradalomban, 
hol nagy tehenészet és sertés- 
tenyésztés lesz kezelése alatt, 
tehát ezen téren bizonyítható 
szakértelemmel kell bírnia. 
Bizoiiyitványmásolatűk. melyek 
vissza nem adatnak, mellék­
lendők. Javadalmazás megálla­
podás szerint. Személyes be­
mutatkozás csakis felszólításra. 
Folyamodványok Gerey Gyula 

c-zim alatt Budapest", IV., 
Peren cziek-tere 7. szám alá 
(II. lépcső, ill. cm. 4.) külden­
dők.__________  ' 7450

Betöltendő
eary szakclljnokl Állást 

Budapest székesfőváros 
vásárcsarnokainál. Pályáz­
hatnak, kik 30 évnél fiatalab­
bak, nőtlenek, testileg ép, erős, 
egészséges szervezetitek, fel­
sőbb kereskedelmi iskolát vé­
geztek. Bélyeges folyamodvá­
nyokat okmány-mAsolamikkfil 
együtt benyújthatják budapesti 
székesfővárosi vásárcsarnokok 
igazgatóságánál, Budapest, Fő- 
vámtér 3. L emelet. Illetmény 
4 négy korona napidij. A kine­
vezett 600 korona tisztióvadékot 
tartozik letenni. 7447

Méítsgs. horgos!
Kárász Imre ur szeghalmi 
uradalmában a kertész! állás 
betöltendő. Kívántatik teljes 
jártasság a kertészet összes 
ágaiban u. m. az üvegházi 
munkálatokban, növénynevelés 
a szabadban, a konyhakerti és 
a gyümölosészötben stb. a ma­
gyar és német nyelv szóban és 
Írásban bírása, továbbá, hogy 
az illető minden munkáknál 
kedvvel résztvevő legyen. Évi 
fizetés : készpénzben 960 K. bur­
gonya 12 q, tej naponta 3 1.. 
természetben lakás, szabad tüze­
lővel és a háztartásához szük­
séges főzelékek. Sajádsézttieg 
irt folyamodványok blzonyit- 

ványmásoiatokkíd, melyek 
vissza nem küldetnék, benyúj­
tandók a Mélisgs. horgod! Ká­
rász Imre ur urad. jószágfel- 
ü gy elő s é gé h ez Szegi) al m o n. 

Békésmegye. 7474

Gazdasási,
vagy kereskedelmi oklevéllel I 
bíró, ki vilid jó irásu fiatal- j 
ember, ki a magyar és német j 
nyelvet szó- és irásbelíleg tő- j 
kéletesen bírja, a gazdasági - 
könyvvezetésben s irodai teen- I 
dök végzésében teljesen jártas: | 
€00 korona készpénz s — mosás j 
kivételével — teljes ellátás 
javadalmazás mellett alkalma­
zást nyer. Az állás azonnal 
el foglalandó. S aj & t k e z ii 1 egr 
irt másodlatokkal kellően fel­
szerelt kérvények .tléltdsAjtós 
gróf MailAth József iir 
tiszttartói hivatalához | 
Pta-Karád. u. p. Sáros- j 
patak nyújtandók be. 7428 j

ÁLLÁST KERESŐK.
Gazdatiszt! állást

keres egy magyaróvár! gazda- | 
sági akadémiát végzett, a j 
gazdálkodás összes ágaiban | 
jártas, 40 éves, nős, gyermek- i 
télén egyén. Állását bármikor 
elfoglalhatná. Elek Sándor, 
Kerepesi-út 34. , HL, 20.

Gazdasási intéző,
nős, ki a gazdaság összes ága- . 
zabában teljesen jártas, jelenleg j 
is intézői minőségben van fel- ! 
mondattan állásban, szerény fel- j 
tételek melleit állást keres. 
Szives megkeresést „T. EA 
jelige alatt a kiadóhivatalba 
kér 7013

Csalt oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra 
szfiliséges levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek.

Nagyobb
uradalmakban alkalmazott * 

most is alkalmazva levő, kitűnő 
bizoyit rányokkti i rendelkező
1< ért cisz, a ki a kertészet 

minden ágazatában jártas, 
egy neki megfelelő állast ifios« 
évi január 1-től keres, esetleg 
kereskedő Vagy uradalmi ker­
tészetet felesbe vágy bérbe Át­
vesz. Beszél magyarul, Kéme» 
túl és tótul* 89 éves, nős, 

családnélküli. Szives ajánlato­
kat kér Rudolf Antit!, uradalmi 
főkertész Boos, Pozsonymegye# 

7457

Állást keres
nagyobb gazdaságban izr. nőt­
len fiatalember, kereskedelmi 
képzettséggel és több évi gya­
korlattal. Czímú a kiadóhivft- 
i&lhm. 7458

Tanár,
előkelő családoktól kitűnő re* 
férőn eziákkal, zeöeismeretiel 

nevelő tanárnak ajánlkozik, 
igényei szerények. Megkere­
sések : Murányi-utcza 44. a. 12.

7459

Bebreezeni
gazdasági ír-iiintézetet végzett 
fiatal ember, jő családból való 
megbízható és szorgalmas, ki 
4 évi gyakorlatát nagy ura dal­
ra aknái szerezte ; s jártas ipari 
és kereskedelmi növények ter­
mesztésében, keres segédtiszti, 
ellenőri vagy irnoki állást, 
azonnali vagy későbbi belépés­
re nagyobb tirádái ómnál. Czi- 
mem a kiadóhivatalban „Pst“ 
jelige alatt. 7371

Több évi
praxissal bíró, okleveles, 28 
éves, róm, katii. vallása, nőtlen 
gazdatiszt valamely nagyobb 
birtokon kezvlötíszti állást ke­
res szeptember 1. belépésre, 
C/ukorrépa és dohánytermelés­
ben, tehenészet és hizlalásban, 
számvitelben kiválóan jártas. 
Szives megkeresések „K. I. 
gazdatiszt1; ezim alatt, Győr, 
Schwartzenberg-utcza 9 szám 
alá kéretnek. 7392

Földmivesiskolát
kitűnő sikerrel végzett 24 éves 
keresztény, nőtlen, erélyes fiatal 
ember, bármely gazdaságban 
megfelelő állást keres folyó év 
október hó elsejére, jelenleg 
egy 300 holdas kis birtokot ke/«»!. 
Szives megkeresések Szűcs 

Péter Mezőtúr, Lant-utcza 
czimre kéretnek. 7472

JÍÓ évi
gyakori úttal bíró elméletileg >s 
képzett 39 éves gazda keres 
önálló rendelkező tiszti állást, 
ki 20 —30 ezer korona biztosí­
tékot is tud adni. esetleg ÍŐbbét 
is. Czim a kiadóhivatalban. 7470

Gazdatiszt
és szeszgryftrvezeté, fiatal, 
nős, ki a g-aztlasAg összes
ágaiban hosszabb gyakorlat­
tal bir, azonkívül a hassal 
szeszfőző tanfolyamét ia jó 
sikerrel végezte, vizsgázott 
gépkezelő, jelenleg egy na­
gyobb uradalomban alkalma­
zásban van és eddigi működé­
séről kitűnő bizonyítványokkal 
rendelkezik, mint gazdatiszt 
vagy szeszgyárvezető állási 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

6169

Ispánt.
vagy abhoz hasonló állást ke­
res f. év október hó 1-rv, 38 
éves, nős, családos, kei-., föld- 
mivesiakolát végzett gazdász, 
13 évi gyakorlattal s jelenleg 
ma is 1260 holdas gazdaságot 
önnálióan kezel. Tökéletesen 
jártas, a gazdaság mindén ágá­
ban, — különösen hizlalás, te­
henészet. tej kezelés, borjuxie- 
velés, titkarmánytermeiés és a 
gazdasági számadá s vezetésé­
ben. Beszél magyarul és szer­
bül. Szives megkereséseket 
.,Jó gazda“ czímen a 
hivntftí továbbit'. 7444

Tapasztalt
mezőgazdasági kulcsár, úgy 
tudományban, mint szakmájá­
ban, 32 éves, kiscsaládu rom. 
kath. egyén, magyar és tót- 
nyelvet bírja, ki már magyar­
országi tehenészettel egybe­
kötött gazdaságokban, sikeresen 
működött, miket jó bizonyít­
ványai igazolnak, ez év október 
vagy november 1-jére kulcsári, 
magtárosi. majorosgazdai, vagy 
felügyelői ál land ő_ állást keres. 
Szives megkeresést a kiadó­
hivatalba kór. 7430

Gazdasási iskolát
jelesül végzett szép irásu, 27 
éves, róm. katii. vallása gazda­
tiszt, 6 évi gyakorlatáról kitűnő 
bizonyítványok nagy' uradal­
makból. Jelenleg is egy 2000 
holdas gazdaságban mint ispán 
működik: jártas a gazdaság 

minden ágában, dohány-, 
ezu körrépa-termeszté aéi aJapo - 
san érti, valamint az összes
irodai teendőket,...számadások
vezetésében teljes jártassággal 
bír. Rendelkező tiszti 1 állást 
keres szerény igények melleit 
1000—1200 holdas gazdaságban 
szeptember, vagy október 1-én 
való belépéssel, esetleg előbb 
is. Szives megkereséseket kér 
„Erélyes gazda11 • étimén K. 
István Pia Szt-IMván, u. p. 
Mende (Pestm.i. 7434

Gazdatiszt!
állást keres egy 37 éves, kath. 
valiású, nős, kiscsaládu, 20 
évi gyakorlattal bird; azigom, 
teljesen megbízható, szorgal­

mas gazdatiszt. A 20 évet 
három hírneves gazdaságban 
töltötte. Kitűnő refereneziákkal 
rendelkezik. Szives megkere­
sést „L. S«4' jelige alatt a 
kiadóhivatalba kér. 7426

I racial mi bosnár
32 éves, ki a gazdasági fel­
ügyeletekben jártas, &z asztalos 
mánkat is érti, azonnal vagy 
november 2-re állást keres. 
Morvay Sándor 51 uzsít*. Ksz- 
tergommegye. 7482

Vadalomban
vagy vállalatnál bárminemű 

megfelelő állást keres foreál- 
iskolát végzett, egyszerű és 
kettős könyvvitelben tökélete­
sen jártas, nos fiatal ember, ki 
oddíg kisebb gazdaságban és 
nagyobb erdőkihasznáiáen&l 

hosszabb ideig önállóan műkö­
dött. Szerény igénye mellett 
állandó foglalkozást óhajt.. Na­
gyobb összegnek megfelelő in­
gatlan bizt-ösitékot nyújthat. 
Szives megkeresést „Becsületes 
7297.“ jeligével a kiadóhivatal 
továbbit. 7297

Számvevő,
nős, izr. kiscsaládu, kitűnő bi­
zonyítvány okkal s elsőrendű 

referencziákkal, teljesen jártas 
a kettős könyvvitelben, mérleg­

képes, mielőbbi belépésre 
számvevői, vagy gazdasági el­
lenőri állást keres. Beszél és ir 
magyarul és németül. Jelenleg 
állásban van, de az állást bár­
mikor elhagyhatja. Szives

megkeresést „Számvevő 
TOJSM* jel alatt a kiadóhiva­
talba kér. 7059

Intézői,
ispani nős, esetleg nőtlen állást 
keres október 1-ére íöMmives 
és tejgazdasági szakiskolát vég­
zett ev. ref. 29 éves nőtlen 
gazdatiszt. Nagyobb alföldi saját 
és bérbirtokból 10 évi gyakor­
lata van. Hizlalás, tehenészet, 
dohány és <-zukerrópato rmelés- 
ben teljesen otthonos. Megkere­
séseket »Köztelek1 címen a kiadó- 
hivatal továbbit. 7468

Gazd. intéző
84 éves. nős. csalíidtolan. a gazda­
ság tűm több évi gyakorlati 
teljes jártassággal, ngy szinte 
ezukorrépa és dohány termelés, 
valamint állat tény észtés, mavhn- 
és sevtésíiizlalásban is, jelenleg 
is fe! mozi dalian intézői állásban 
van. hasonló állást keres. Szives 
megkeresést ..Somogy“ jelige 
slait & kiadóhivatalba kér, 7213

Számtartó,
esetleg ellenőri állást keres okt. 
vagy január 1-i belépésre egy 
már 8 év óta praktizáló 29 évós 
nőtlen egyén. ki agy a külső, 
mini belső gazdaság öszzes tit­
kaival teljesen ismeretes, 5 évet 
egy 40fX) holdas birtokon töltött, 
kitűnő bizonyítványokkal ren­
delkezik, ki váradra személyesen 
bármikor megjelenhet. Czime 
megtudható fi kiadőhivii talban.

7471

ÁLLATOK. 
Hires zalai

tenyészrákok
százát á 6 korona és a meg­
felelő csomagolási-, szállítási 
költségekért, valamint asztali 
rákokat árjegyzék szerint
élve megérUezve szállit;

FISCHER IZIDOR
Zalaegerszegen. 7299

0 0

Csikóeladás.
8 darab Furioso fajta méntől 
származó el választót: gyönyörű 
hibátlan itlei vsikd eladó 
Margóih Bajosnál Fii Nagy- 
.Podáv, u. p, Nagy-Alásoöv, 
via Pápa. . 7429

Eladó ««««
a győri püspökség tiszta 
vérben tenyésztett ma­
gyar törzsgulyája és 

pedig:
60 drb öreg tehén 
19 „ 3 éves üsző
12 „ 2
2b )) 1 » 5)

Közelebbi felvilágosítást 
ad a 7806

jószágkormányzóság
Szany. Sopronmegye.

Lóeladás.
Gróf Apponyi Géza pálfai 

méneséből a hirdetett anya- 
kanczák eladatván, 9 darab 
3Vä éves heréit csikó és 
7 db 3ll3 éves kancza csikó 
még eladó, Küzdő (Trompe­
ter) és Persistive angol teli­

vér angol mének utáni 
158—162 cm. magas, kocsi­
ba s tenyésztésre alkalmas 
correct állatok.

Megtekinthetők Pálfán, 
posta helyben, vasútállo­
más Simontornya.hoi kíván­
ságra vevőknek kocsi áll 
rendelkezésre. Az eladás­
sal a pálfai gazdatisztség 
van megbízva.
7410 Az urad. felügyelőség.

Eredeti

Rambouillet 
kosok m m
mindenkor nagyobb 
menyiségben, dús 
választékban kaphatók:

GróíHertalÉAIIi,
uradalmi igazgatóságánál
STRILEK, Morvaország.

Hanna vetöárpa
míg a készlet tart 100 kgként

19 koronáért kapható
vasúti állomásainktól.

Igen szép, válogatott vöríís- 
tarka simmenthaii jellegű 1--2, 
(S) éves

növendék ökör 
és üsző borjakat

úgyszintén legprímább lekötni 
--------~—- való éa—-----^^-----

jármos ökröket
leg) után yosabb árakon aján- 
...——    lanak : -    

KLEIN és SPITZEB
Kis-Czeili kereskedők.

Megrendelések egyezség szerint 
bármikorra is elfogadtatnak.

Erdélyi
ökörtiuó

100 drb l12 éves, 40 
drb 21, ■- éves, eladó 

Méltóságos Báró 
Bornemissza Elemér 
ur keresztúri gazda­
ságában. Közelebbi 

felvilágosítást nyújt:

Neményi József
intéző

Hadrév, u. p. tie rend, 
Erdély. 7454

»50 drb Erdélyi 
maeryarfaju gazda­

sási

jármosökör
és Ä50 drb l’/s éves

EsztegárTódor és 
Társainál Sz.-Ujnárt.
■■ Levélbeii megkere­
sések Alexa Mik­
lóshoz Szamosoj-
várra, Szo!onok-D.>- 
bokamegve ezimzendők.

es
rr

Vőr őstár ka

tinó 
üsző

legprímább, 1—2 esetleg :$ 
évesek és pedig hizlalni 
való ökrük eladására és
— későbbi szerződésre —
legolcsóbb árért vállalkoznak
Weiler és Eisner
— Kis-Czelli kereskedők. —

VEGYESEK.
ELADUNK

éfl

kölcsön adónk
uj *» egyezer heeznált via- 

bulla

TAKARÓ

PONYVÁKAT,
mindenféle nagyságban, uj 

ée használt mindennemű
TERMÉNY

ZSÁKOT
repezeponyvákat

a legjuLányosabb árak. Il­
letve kölcsön dijak melleit

zsák és ponyva gyári raktár
BUDAPEST, V. Béla-«. 5.

|gS7§
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CÚZEKÉKET,
GŐZ-UTIHEIIGEREKET

TAKACS OSZKÁR gépgyára
■ BUDAPEST, Köztelete-nteza 6. s*. (Ollöi-ut mellett). |
E kaktábon tart. I

■ kijavított gözcséplökészleteket, valamint az Első Magy. - 
I Gazd. Gépgyárban készült nj gőzcséplőgarniturákat, továbbá
I mindennemű mezőgazdasági gépeket és eszközöket, u. m: vető- ■ 
1 gépeket, rostákat, ekéket, morzsolókat, szeeskavagokat 1
I Járgányos- és tisztitó cséplőkészleteket, I

Mérsékelt »rak, kedve*« fizetési feltételek,

GÖZ-UTIMOZDONYOKAT
• hgtökéleteset* szerkezettel és legeloeéhk ink mellett szál®

KALMAR VILMOS, BUDAPESTJOHN FOWLER & Go = VI., TEREZ-KORUT 3. SZ. =

a csehországi Thomas-müvek 
magyarországi vezérképviselője 

ajánl
Thomasfoszfátlisztet (Thomassalak),

BÜDAPE8T-KELENFÖLDTelefon 41-50,

íred A, raktár, javítóműhely.
Xfzlekedée vasstse és villan«« usitia

Martellin” dohánytrágyát,
Eredeti sfassfurt) kálisót és kaiéitól

legújabb szabadalmazott

A műtrágyák beltartal- 
@® máért szavatolok. ©@ 
Pontos és lelkiismeretes 

kiszolgálás.
takarmány-daráló

■ 1 a maga nőmében páratlan!
m ML ' '"i Nagy munkaképességű 

és olcsó! Alkalmas gép-,
. • járgány- és kézihajtásra.

Félerővel többet végez, mint bármely más daráló.
Leírást és árjegyzéket kívánatra költségmentesen küld :

LÖW ALFRÉD oki. gépészmérnök
BUDAPEST, YIU. kér., Üllői-út 52 B.

gju perfoszfátok
........... ....................állati és

j|M||||M||i ■ 1 ", ------ ásványi eredetűek,

legolcsóbb
foszforsavas trágryaszer minden talajra,

tiyors hatásért kezesség, legnagyobb eredmény.
Mélkülözfcetetlen az őszi vetéseknél,

semmi más foszforsavakkal nem pótolható.
Ajánlok továbbá:

Csontlisztet, Chilisalétromot, kénsavas ammóniákét,
kálikéi, kainitot, különleges műtrágyákat kapás és 
kalászos növények alá, Ihemcn&ni szab. szupcrfoszfát-

gypszet
herések trágyájául és az istállótrágya konzerválására;

takarmánymeszel stb.
bárhova versenyképes áron szállít a legszigorúbb 

tartalomszavatolás mellett
Kénsav- és A 52 ff W f* A tW Ludenburg-Themenau

műtrágyagyár ■**“ ** V# ** és Lissek Rostok m.

Központi iroda: Prága», Heinriehsgasse 27.

A BUDAPESTI ASZTALOS-IPARTESTÜLET
védnöksége alatt álló és a kereskedelmi ministerium által államilag segélyezett

csarnok és hitelszövetkezet.
mint az Országos központi hitelszövetkezet tagja, ajánlja tagjai­

nak, budapesti asztalosmestereknek, legjobb kivitelben készített,

József-körut 2H. sz. alatti
dúsan fölszerelt raktárában elhelyezett bútorait. A vevőközönség itt szük­
ségletét közvetlen a készítőnél jutányos áron szerezheti be. Tervezetek 

és lakásberendezések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 7293

Tejgazdasági gépgyártmányaink és összes tejgazdasági czikkeink

a II. Mezőgazdasági országos kiállításon Pozsonyban
" ..... ...— (folyó évi szeptember lió 7-élól Sl-é%)

külön paVillonunkban üzemben láthatók.
Kérjük becses látogatását.

FEHÉR MIKLÓS gépgyár részv.-társaság V Külső Yáczi-út 80. sz. $
Svom&tott a .Pátria* irodalmi vállalat- és nyomdai részvénytársaságnál Budapest. Ollöi-ut 26. (Köztelek)
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